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ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО  
ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
Красноярский край исторически формировался как полиэтни-

ческий и многоконфессиональный регион с преобладанием русского 
населения (90 %) и православных культурных традиций. По данным 
переписи населения 2021 года, в крае проживают представители 
более 160 национальностей общей численностью 2,86 млн чел., 
в том числе 1,19 млн чел. — в г. Красноярске.

Красноярский край представляет большой интерес для ино-
странных граждан. В течение 2021 года на регистрационный учет 
было поставлено свыше 200 тыс. чел., прибывших главным образом 
из стран Центральной Азии. Превалирующая цель приезжих —  
занятие трудовой деятельностью, а также получение образования 
в вузах и ссузах г. Красноярска.

По заказу Администрации Губернатора Красноярского края 
ежегодно проводятся социологические исследования, затрагива-
ющие такие области общественной жизни, как межнациональные, 
межрелигиозные и миграционные отношения. Некоторые резуль-
таты этих исследований были опубликованы ранее в ежегодных 
информационных бюллетенях.

Сегодня означенная проблематика становится для Российской 
Федерации сверхактуальной в связи с тем, что ситуация во внеш-
ней политике, социально-экономической и общественной жизни 
меняется в непривычно быстром формате. Видоизменяются целепо-
лагание, формы и методы работы органов государственной власти 
и органов местного самоуправления в деле реализации Стратегии 
государственной национальной политики на современном этапе.

Особое значение в новых условиях приобретает миграционная 
политика. Количество иностранных трудовых мигрантов будет 
уменьшаться; потребность же в трудовых ресурсах в связи с СВО 
и частичной мобилизацией, напротив, будет возрастать.

На рабочей встрече Президента России Владимира Путина 
с руководителем ФАДН России Вячеславом Бариновым 28 августа 
2022 года отмечалось, что миграционные процессы сегодня очень 
сложные, а экономика нуждается в притоке иностранной рабочей 
силы. Однако эти процессы порою формируют и фактически ме-
няют этнокультурный ландшафт на отдельных территориях. Воз-
никают риски давления на некоторые направления рынка труда, 
образования анклавов, роста этнической преступности, что в свою 
очередь вызывает негативную реакцию со стороны принимающего 
российского сообщества.
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Все это ставит на первоочередную повестку дня вопросы уси-
ления работы по социокультурной адаптации иммигрантов, профи-
лактике этнорелигиозного экстремизма, мониторингу меняющейся 
ситуации, усилению методического обеспечения, подключению 
к разрешению проблемных аспектов научного и экспертного сооб-
ществ, а также таких общественных институтов, как национальные 
общества и религиозные структуры.

В предлагаемом читателям бюллетене № 15 представлены ма-
териалы сразу двух социологических исследований по вопросам:

—	 реализации государственной программы Красноярского 
края*1 в  сфере межнациональных отношений (см. разделы 1–7), 
проведено в ноябре – декабре 2022 года;

—	 сферы миграционных отношений на  территории Крас-
ноярского края (см. разделы 8–18), проведено в октябре – ноябре 
2021 года.

Объектом обоих исследований стало взрослое население Крас-
ноярского края в возрасте от 18 лет и старше. Территорией прове-
дения социологических исследований определено 17 городских 
округов и 38 муниципальных районов.

Тип выборки — квотная, репрезентативная по полу, пяти возраст-
ным группам (18–29 лет, 30–39 лет, 40–49 лет, 50–54 (ж) и 50–59 лет (м), 
55 и > лет (ж), 60 и > лет (м), уровню образования, месту проживания 
(г. Красноярск и другие населенные пункты края).

Метод исследований — анкетный опрос. Объем выборочной 
совокупности — 1 000 респондентов в каждом исследовании.

Представленные в бюллетене № 15 результаты социологических 
исследований являются частью многоуровневого мониторинга 
сферы межэтнических, миграционных и межконфессиональных 
отношений, системно проводимых в Красноярском крае с 2011 года.

Полученные результаты имеют большую практическую зна-
чимость не только для органов государственной власти, органов 
местного самоуправления Красноярского края и государственных 
учреждений, работающих в сфере реализации национальной полити-
ки, но и для ученых, преподавателей высших и средних специальных 
учебных заведений, студентов, а также всех интересующихся данной 
проблематикой. В связи с этим и было принято решение частичной 
публикации итоговых материалов проведенных исследований.

Р.  Г. Рафиков

*  Государственная программа Красноярского края «Укрепление единства российской нации  
и этнокультурное развитие народов Красноярского края»
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1. ДИСКРИМИНАЦИЯ ПО ПРИЗНАКАМ 
НАЦИОНАЛЬНОСТИ И РЕЛИГИИ
Уровень распространенности дискриминации по признакам 

национальности и религии взрослого населения Красноярского края 
в 2021 году составил 4,8 % (диаграмма 1). За последние три года (2019—
2021) по данному показателю наблюдается положительная тенденция: 
если в 2019 году уровень дискриминации достигал, по мнению респон-
дентов, 7,7—7,9 %, то в 2020—2021 годы он снизился до пяти процентов 
(таблица 1).

Диаграмма 1. Общее распределение ответов респондентов на вопрос 
«Лично Вы испытывали или не испытывали в течение последнего года 

по отношению к себе неприязнь, враждебное отношение из-за своей 
национальности, религии?»

Нет, не испытывал(а)

Затрудняюсь ответить

Да, испытывал(а)
91,8 %

3,4 %

4,8 %

Таблица 1. Сравнительный анализ ответов на вопрос 
«Лично Вы испытывали или не испытывали в течение последнего года 

по отношениюк себе неприязнь, враждебное отношение из-за своей 
национальности, языка, религии?», 2019—2021 гг., %

Варианты ответа Октябрь 
2019 г.

Декабрь 
2019 г.

Октябрь 
2020 г.

Декабрь 
2020 г.1

Декабрь 
2021 г.

Да, испытывал(а) 7,9 7,7 4,5 5,4 4,8

Нет, не испытывал(а) 87,4 89,7 92,2 91,3 91,8

Затрудняюсь 
ответить 5,0 2,6 3,3 3,3 3,4

 1

1  В исследованиях 2020 и 2021 гг. изменена формулировка вопроса (исключено слово «языка»): 
«Лично Вы испытывали или не испытывали в течение последнего года по отношению к себе не-
приязнь, враждебное отношение из-за своей национальности, религии?».
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Среди жителей Красноярского края, ответивших в конце 2021 года 
утвердительно на поставленный вопрос, мужчин оказалось почти 
вдвое больше, чем женщин (диаграмма 2).

Диаграмма 2. Распределение ответов мужчин и женщин 
на вопрос «Лично Вы испытывали или не испытывали 

в течение последнего года по отношению к себе неприязнь, 
враждебное отношение из-за своей национальности, религии?»

Нет, не испытывал(а) Затрудняюсь ответитьДа, испытывал(а)

6,5 % 3,4 %

89,5 % 93,7 %

4,0 % 2,9 %

ЖенщиныМужчины

0

20

40

60

80

100

Диаграмма 3. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Лично Вы испытывали или 

не испытывали в течение последнего года по отношению к себе 
неприязнь, враждебное отношение из-за своей национальности, религии?»

Нет, не испытывал(а)Затрудняюсь ответить

Среднее Среднее
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее

Да, испытывал(а)

0

20

40

60

80

100

6,8 % 6,6 % 6,7 % 1,8 %

87,6 % 89,8 % 89,9 % 95,9 %

5,6 % 3,6 % 3,4 % 2,3 %

В 2019 и 2020 годы самые высокие показатели дискримина-
ции по национальному или религиозному признакам были отме-
чены среди респондентов с неоконченным высшим образованием. 
В 2021 году уровень декларируемой дискриминации среди этой 
целевой группы снизился и в настоящее время является сходным 
среди обладателей среднего, среднего специального и неоконченного 
высшего образования — на уровне 6,6—6,8 % (диаграмма 3).
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Еще одна особенность ситуации 2021 года выражается в трех-
кратном снижении доли тех, кто подвергся дискриминации, среди 
обладателей высшего образования (с 5,6 % в 2020 г. до 1,8 % в 2021 г.). 
Социологические замеры 2022 года покажут, имеем ли мы дело с тен-
денцией или это ситуативное изменение показателей.

Как и в предыдущие годы, уровень этнорелигиозной дискрими-
нации по признакам национальности и религии значительно выше 
в краевом центре по сравнению с другими населенными пунктами 
Красноярского края (диаграмма 4). В 2021 году доля красноярцев, 
испытавших дискриминацию, на 5 процентных пунктов больше ана-
логичного показателя среди проживающих в других населенных 
пунктах региона.

Диаграмма 4. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского 

края, на вопрос «Лично Вы испытывали или не испытывали 
в течение последнего года по отношению к себе неприязнь, 

враждебное отношение из-за своей национальности, религии?»

Нет, не испытывал(а) Затрудняюсь ответитьДа, испытывал(а)
0

20

40

60

80

100

7,8 % 2,8 %

88,8 % 93,8 %

3,4 % 3,4 %

Красноярск Другие населенные пункты Красноярского края

Таким образом, в 2021 году во взрослом населении Красноярско-
го края сохраняется низкий уровень дискриминации по признакам 
национальности и религии (4,8 %). В течение последних двух лет этот 
показатель остается относительно стабильным и существенно не ме-
няется. Указанный тип дискриминации не имеет возрастных вариаций 
в красноярском общественном социуме. При этом чаще случаи дис-
криминации декларируют мужчины, а также жители краевого центра.

О стабильно низком уровне дискриминации по национальному 
признаку в Красноярском крае свидетельствует и показатель доли 
жителей, которые за последний год сталкивались с нарушением своих 
прав из-за их национальной принадлежности при поступлении на ра-
боту, карьерном росте или в случае обращения в государственные 
учреждения. В период 2020—2021 годов данный показатель составил 
3,5 % (диаграмма 5), что было ниже уровня 2018 года — 4,8 % (таблица 2).
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Существенные различия в ответах на поставленный в анкете во-
прос отмечаются только в подвыборках по гендерному типу и месту 
проживания. Мужчины вдвое чаще сталкивались с данным негатив-
ным явлением, чем женщины (соответственно 5,1 и 2,2 %), показатели 
среди респондентов г. Красноярска оказались почти втрое больше, 
чем у населения периферийных территорий края (5,8 % против 2,0 %).

Диаграмма 5. Общее распределение ответов респондентов 
на вопрос «Приходилось ли Вам за последний год сталкиваться 

с нарушением Ваших прав из-за Вашей национальной 
принадлежности при поступлении на работу, продвижении 
по работе, при обращении в государственные учреждения?»

Нет, не сталкивался

Затрудняюсь ответить

Да, сталкивался

90,6 % 5,9 %

3,5 %

Таблица 2. Сравнительный анализ ответов на вопрос 
«Лично Вы испытывали или не испытывали в течение последнего года 

по отношениюк себе неприязнь, враждебное отношение из-за своей 
национальности, языка, религии?», 2019—2021 гг., %

Варианты ответа 2018 г.2 2020 г.3 2021 г.

Да, сталкивался 4,8 3,5 3,5

Нет, не сталкивался 91,7 91,6 90,6

Затрудняюсь ответить 3,5 4,9 5,9

2  Отчет по результатам социологического исследования по вопросам этносоциальных от-
ношений взрослого населения Красноярского края в 2018 г. — Красноярск: ЦСИ МОМ, 2018. — С. 55.

3  В 2020 г. формулировка вопроса сокращена: «Приходилось ли Вам за последний год сталки-
ваться с нарушением Ваших прав из-за Вашей национальной принадлежности при поступлении 
на работу, продвижении по работе, при обращении в государственные учреждения?».
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Результаты выше среднего уровня зафиксированы среди ре-
спондентов зрелого возраста (от 40 до 59 лет) — около 5 процентов. 
Малозначимым вопрос о подобной дискриминации оказался для 
молодежи Красноярского края (18—29 лет) — 1,9 % и людей пенсионного 
возраста — менее 3 процентов.

Неактуален вопрос дискриминации по национальному признаку 
и для жителей Красноярского края с высшим образованием — с ней 
сталкивался лишь 1 % представителей этой категории населения 
(диаграмма 6). Чаще других с такой дискриминацией сталкиваются 
жители со средним специальным и неоконченным высшим образо-
ванием — около 6 процентов.

Диаграмма 6. Распределение ответов на вопрос «Приходилось ли 
Вам сталкиваться с нарушением прав из-за Вашей национальной 

принадлежности при поступлении на работу, продвижении по работе, при 
обращении в государственные учреждения?» по уровню образования

Нет, не сталкивалсяЗатрудняюсь ответить Да, сталкивался

Среднее Среднее
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее
0

20

40

60

80

100

5,1 %
10,1 %

3,9 %

87,6 % 89,2 %
84,0 %

95,1 %

3,1 % 5,7 % 5,9 %
1,0 %

9,3 %

Таким образом, уровень дискриминации по национальному при-
знаку, который выражается в нарушении прав жителей из-за их наци-
ональной принадлежности при поступлении на работу и продвижении 
по службе, при обращении в государственные учреждения, в Красно-
ярском крае минимален и составляет 3,5 процента. На факты такой 
дискриминации чаще указывают мужчины, жители края в возрасте 
40—55 лет и респонденты из г. Красноярска.

В целом полученные данные характеризуют уровень распростра-
ненности дискриминации по признакам национальности и религии 
во взрослом населении Красноярского края как стабильно низкий 
и не демонстрирующий явной динамики в последние два года.



11

2. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ СОСТОЯНИЕМ 
МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ И МЕЖРЕЛИГИОЗНЫХ 
ОТНОШЕНИЙ
До 67,1 % взрослого населения Красноярского края полностью 

или скорее удовлетворены состоянием межнациональных отношений 
в России и 73,2 % — в своем регионе (диаграмма 7). В предыдущих ана-
логичных исследованиях прослеживается та же тенденция — жители 
более позитивно оценивают межнациональные отношения в Красно-
ярском крае, чем по России в целом.

На наш взгляд, это свидетельствует о более высоком уровне 
благополучия данных отношений в красноярском регионе. Уровень 
неудовлетворенности жителей края состоянием межнациональных 
отношений в России и Красноярском крае составляет 21,2 и 17,5 % 
соответственно. Еще одной причиной различий в оценках ситуации 
является лучшая информационная осведомленность респондентов 
Красноярского края о межнациональных отношениях именно в своем 
регионе, там, где они проживают.

Исследование 2021 года подтвердило еще одну тенденцию — сни-
жение в течение последних 6 лет негативных показателей и рост 
позитивных оценок (и, следовательно, уровня удовлетворенности) 
жителей состоянием межнациональных отношений в Красноярском 
крае (таблица 3).

Диаграмма 7. Общее распределение ответов 
респондентов на вопрос «Оцените, насколько Вы 

удовлетворены состоянием межнациональных отношений?»

Скорее
не удовлетворен

Затрудняюсь
ответить

Полностью
не удовлетворен

Полностью
удовлетворен

В России В Красноярском крае

Скорее
удовлетворен
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11,7 %

41,2 %

16,5 %

25,9 %

4,7 %

9,3 %

43,3 %

13,4 %

29,9 %
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Таблица 3. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопросы «Как Вы оцениваете состояние 

межнациональных отношений в Красноярском крае?» в 2015—2020 гг. 
и «Оцените, насколько Вы удовлетворены состоянием межнациональных 

отношений в Красноярском крае?» в 2021 г., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
17

 г.

20
18

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.
 4

Сумма позитивных ответов 
(полностью удовлетворен, ско-
рее удовлетворен)

65,5 56,2 72,3 66,1 64,3 73,2

Сумма негативных ответов 
(скорее не удовлетворен,
полностью не удовлетворен)

23,8 25,8 18,0 19,5 14,3 17,5

Затрудняюсь ответить 10,7 17,9 9,8 14,4 21,4 9,3

Диаграмма 8. Распределение ответов мужчин 
и женщин на вопрос «Оцените, насколько Вы 

удовлетворены состоянием межнациональных отношений?»

Мужчины Женщины Мужчины Женщины

В России В Красноярском крае

Скорее
не удовлетворен

Затрудняюсь
ответить

Полностью
не удовлетворен

Полностью
удовлетворен

Скорее
удовлетворен0

20

40

60

80

100
12,3 % 11,2 % 9,2 % 9,4 %
6,5 % 3,3 % 4,7 % 3,6 %
15,0 % 17,7 % 14,3 % 12,7 %

38,9 % 43,0 %
40,9 % 45,2 %

27,3 % 24,8 % 30,9 % 29,1 %

И мужчины, и женщины более удовлетворены межнациональ-
ной ситуаций в Красноярском крае, чем в России (диаграмма 8). Так, 
среди мужчин доля тех, кто полностью или скорее удовлетворен со-
стоянием межнациональных отношений в стране, составляет 66,2 %, 
а в Красноярском крае — 71,8 % (+5,6 %). Среди женщин этот показатель 

4  В исследовании 2021 г. изменены формулировка вопроса и варианты ответа. Использована 
формулировка «Оцените, насколько Вы удовлетворены состоянием межнациональных отношений 
в России и в Красноярском крае» и варианты ответа: «полностью удовлетворен», «скорее удов-
летворен», «скорее не удовлетворен», «полностью не удовлетворен», «затрудняюсь ответить».



13

составляет 67,8 и 74,3 % (+6,5 %) соответственно. При этом мужчины 
настроены более скептически — среди них негативные оценки по си-
туации в Красноярском крае выразили 19,0 % опрошенных. Среди 
женщин таковых оказалось 16,3 процента.

Диаграмма 9. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Оцените, насколько Вы 

удовлетворены состоянием межнациональных отношений в России?»
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не удовлетворен

Затрудняюсь ответитьПолностью не удовлетворен

Полностью
удовлетворен

Скорее
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50–59 л. (м) 

55 л.
и старше (ж),
60 л. 
и старше (м)

39,4 %

22,2 %

20,8 %
14,4 %

39,8 %

26,5 %

15,0 %

13,4 %

5,3 %

37,8 %

29,5 %

14,9 %
12,7 %

5,1 %

47,9 %

24,9 %

14,8 %

8,3 %

4,1 %

42,7 %

26,9 %

15,0 %
9,7 %

5,7 %
3,2 %
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Диаграмма 10. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Оцените, насколько Вы удовлетворены 

состоянием межнациональных отношений в Красноярском крае?»
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Во всех возрастных когортах взрослого населения Красноярского 
края преобладает удовлетворенность состоянием межнациональных 
отношений и в России, и в Красноярском крае (диаграммы 9—10). Обра-
щает на себя внимание, что самый низкий показатель применительно 
к масштабам страны наблюдается среди молодежи (18—29 лет). В этой 
возрастной группе зафиксировано 60,2 % тех, кто полностью или 
скорее удовлетворен данным состоянием. Среди жителей в возрасте 
30—39 лет данный показатель составляет 69,6 %, 40—49 лет — 72,8 %, 
50—54(59) лет — 66,3 %, 55(60) лет и старше — 67,3 процента. В целом 
разница в амплитуде колебаний в возрастных когортах достигает 
12,5 п.  п. (процентных пункта). Те же тенденции просматриваются 
и в оценке ситуации применительно к Красноярскому краю.

Таким образом, молодежь особенно критично, по сравнению 
с другими возрастными группами, воспринимает состояние межна-
циональных отношений в России. На наш взгляд, такое отношение 
определяется не только максималистскими настроениями, прису-
щими для молодежной среды. Во многом это является эффектом 
влияния средств массовой информации, которые эксплуатируют 
тему миграционных отношений, причем нередко с использованием 
спекулятивных нарративов.

Диаграмма 11. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Оцените, насколько Вы 

удовлетворены состоянием межнациональных отношений?»

Скорее
не удовлетворен

Затрудняюсь ответитьПолностью не удовлетворен

Полностью
удовлетворен

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Не
ок

он
че

нн
ое

вы
сш

ее

В России

Вы
сш

ее

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Не
ок

он
че

нн
ое

вы
сш

ее

В Красноярском крае

Вы
сш

ее

Скорее
удовлетворен

0

20

40

60

80

100

20,5 %

40,4 %

16,8 %
6,2 %
16,1 %

26,6 %

41,6 %

15,0 %
4,2 %
12,6 %

27,7 %

36,1 %

21,8 %
3,4 %
11,0 %

26,9 %

42,7 %

16,1 %
4,9 %
9,4 %

21,7 %

44,7 %

9,9%

16,9 %
6,8 %

31,1 %

42,2 %

13,5 %
9,3 %
3,9 %

30,3 %

43,7 %

16,8 %
7,5 %
1,7 %

32,1 %

43,5 %

13,7 %
6,8 %
3,9 %



15

В оценочных суждениях жителей Красноярского края наиболее 
высокий уровень неудовлетворенности состоянием межнациональных 
отношений в России отмечен у обладателей среднего (23 %) и неокон-
ченного высшего образования (26 %). Среди жителей со средним 
специальным и высшим образованием данный показатель составляет 
19,2 и 21 % соответственно (диаграмма 11). Доля жителей, выказываю-
щих неудовлетворенность состоянием межнациональных отношений 
в Красноярском крае, слабо различается в группах респондентов, 
выделенных по уровню образования, и незначительно варьируется 
в пределах 16,7—18,5 процентов.

Существенно разнятся показатели ответов на заданный вопрос 
в зависимости от места проживания. Респонденты краевого центра 
более критично оценивают состояние межнациональных отноше-
ний в России по сравнению с жителями других населенных пунктов 
Красноярского края — соотношение 29,3 % к 15,8 %, или почти в 2 раза 
(диаграмма 12). Доля негативных оценок состояния межнациональ-
ных отношений в Красноярском крае среди жителей краевого центра 
и других населенных пунктов региона также различается и находится 
на уровне 20,8 и 15,4 % соответственно.

Диаграмма 12. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных 

пунктах Красноярского края, на вопрос «Оцените, насколько 
Вы удовлетворены состоянием межнациональных отношений?
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Таким образом, в конце 2021 года абсолютное большинство взрос-
лого населения в той или иной мере удовлетворено состоянием меж-
национальных отношений в России и в Красноярском крае. При этом 
более позитивно жители оценивают состояние данных отношений 
в Красноярском регионе, менее позитивно — в масштабах всей страны. 
Уровень неудовлетворенности респондентов состоянием межна-
циональной ситуации в России составляет 21,2 %, в Красноярском 
крае — 17,5 процентов.

На свою неудовлетворенность состоянием данных отношений 
в России в большей мере указывают представители молодежи (18—
29 лет), население со средним и неоконченным высшим образовани-
ем, жители краевого центра. Существенных различий показателей 
неудовлетворенности различных категорий взрослого населения 
состоянием междунациональных отношений в Красноярском крае 
не наблюдается.

В оценочных суждениях межконфессиональных отношений жи-
телей Красноярского края прослеживаются те же тенденции, что 
и в сфере межнациональных отношений. Однако религиозные вопро-
сы освещаются не столь активно в информационном пространстве 
и, по-видимому, играют менее значимую роль в жизни респондентов. 
Поэтому каждый пятый затруднился с ответом, а количество негатив-
ных оценок составило всего 13,4 % по России и 11,3 % по Красноярскому 
краю, т. е. почти вдвое меньше, чем при оценке межнациональных 
отношений (диаграмма 13).

Диаграмма 13. Общее распределение ответов респондентов 
на вопрос «Оцените, насколько Вы удовлетворены состоянием 

межконфессиональных (межрелигиозных) отношений?»

В России В Красноярском крае

Скорее
не удовлетворен

Затрудняюсь
ответить
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удовлетворен
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удовлетворен
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42,4 %

8,6 %
2,7 %

19,3 %
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В целом полученные данные показывают, что межнациональные 
отношения в большей мере привлекают внимание населения по срав-
нению с отношениями межрелигиозными. А ситуация в Красноярском 
крае оценивается местными жителями более позитивно, чем по стране 
в целом. Так, уровень удовлетворенности межнациональными отно-
шениями в России составляет 67,1 %, в Красноярском крае — 73,2 %, 
межконфессиональными отношениями — 65,7 и 69,4 % соответственно.

3. ЗНАЧИМОСТЬ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ 
К ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ГРАЖДАНСКОЙ 
НАЦИИ
Как свидетельствуют данные социологического исследования, 

ведущими идентичностями взрослого населения Красноярского 
края по-прежнему являются национальная и гражданская идентич-
ности. Они имеют самый высокий уровень значимости для жителей 
региона (диаграмма 14). О том, что им очень важно или скорее важно 
чувствовать себя представителем своего народа, в 2021 году сообщи-
ли 73,2 % респондентов (в 2020 г. — 74,2 %), гражданином Российской 
Федерации — 71,8 % (в 2020 г. — 70,7 %), жителем своего региона — 63,1 % 
(в 2020 г. — 62,7 %), жителем своего населенного пункта — 62 % (в 2020 г. — 
61 %), приверженцем своей религии — 56,6 % (в 2020 г. — 54,3 %). Таким 
образом, как и в предыдущие годы, в структуре идентичности первое 
ранговое место занимают гражданская и национальные идентичности, 
второе — территориальная, третье — религиозная.

Этот вывод подтверждается и при использовании метода сред-
невзвешенной оценки ответов респондентов. В результате расчетов 
получен рейтинг различных видов идентичности, представленных 
в вопросе социологической анкеты.

Таблица 4 показывает, что в структуре идентичностей жителей 
Красноярского края первое место занимает национальная идентич-
ность, второе, с минимальным отрывом, — гражданская, далее следуют 
территориальная и религиозная идентичности.

Анализ ситуации за последние 8 лет свидетельствует о том, что 
в 2021 году продолжается тренд на снижение значимости национальной 
и гражданской идентичностей взрослого населения Красноярского 
края, который начался в 2017 году (таблица 5, диаграмма 15). Но темпы 
даного снижения в последние два года существенно замедлились. Так, 
если в период с 2017 по 2019 год уровень значимости национальной 
и гражданской идентичностей населения снизился на 0,39 и 0,59 балла 
соответственно, то в период с 2019 по 2021 год значимость этих иден-
тичностей снизилась всего на 0,1 балла.
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Диаграмма 14. Общее распределение ответов респондентов на вопрос 
«Пожалуйста, оцените, насколько для Вас важно чувствовать себя …»
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Это интересный момент для анализа, который может свиде-
тельствовать о некоторой стабилизации социального самочувствия 
населения Красноярского края в последние два года. Следует также 
отметить, что указанный период совпадает с периодом пандемии ко-
ронавируса и введением ограничений общественной коммуникации.

В 2021 году почти перестал снижаться уровень значимости 
территориальной идентичности респондентов — их отождествление 
себя с жителями своего региона и своего населенного пункта (та-
блица 5). Впервые с 2017 года в Красноярском крае наблюдается рост 
уровня значимости религиозной идентичности. В настоящее время 
он является слабым, рост в течение года составил всего 0,06 балла 
(диаграмма 15). Полученные данные демонстрируют признаки замед-
ления процессов социальной атомизации в социуме Красноярского края 
и улучшения социального самочувствия жителей.
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В половозрастной подвыборке гендерных различий не выявле-
но. В то же время все виды идентичностей, упомянутые в вопросе 
социологической анкеты 2021 года, как и в 2020 году, демонстрируют 
восходящий возрастной тренд: чем старше респондент, тем выше зна-
чимость всех без исключения идентичностей (диаграмма 16). При этом 
отмечается определенное напряжение в возрастной когорте 40—49 лет, 
выраженное в некотором снижении уровня значимости гражданской 
и территориальной идентичностей. Полагаем, что это ситуативные 
(временные), а не системные изменения.

Таблица 4. Средневзвешенная оценка ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Пожалуйста, оцените, насколько для Вас 

важно чувствовать себя…» в 2021 г.5

Ранг Виды идентичности Значение индекса

1 Представителем своего народа 3,92
2 Гражданином Российской Федерации 3,82
3 Жителем своего региона 3,64
4 Жителем своего населенного пункта 3,62
5 Приверженцем своей религии 3,49

Таблица 5. Индексный анализ ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «Пожалуйста, оцените, насколько для Вас важно 

чувствовать себя…» в 2015—2021 гг., индекс баллов. Чем ближе значение 
индекса к значению «5», тем сильнее соответствующая идентичность

Виды идентичности

20
15

 г.

20
16

 г.

20
17

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Представителем
своего народа 4,36 4,33 4,43 4,39 4,04 3,98 3,92

Гражданином
Российской
Федерации

4,32 4,39 4,49 4,23 3,90 3,86 3,82

Жителем
своего региона 4,13 4,17 4,21 4,02 3,84 3,67 3,64

Жителем своего
города (нас. пункта) 4,05 4,13 4,17 4,00 3,75 3,61 3,62

Приверженцем
своей религии 3,81 4,00 4,08 3,92 3,55 3,43 3,49

  5 Значимость каждого способа самоидентификации респондентам было предложено оценить 
по пятичастной шкале, где значение «1» соответствует варианту «совершенно неважно», «2» — 
«скорее неважно», «3» — «безразлично», «4» — «скорее важно», «5» — «очень важно». Чем ближе значение 
индекса к «5», тем выше уровень значимости соответствующей идентичности для респондентов.
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Среди жителей региона с  различными уровнями образова-
ния обращают на  себя внимание обладатели высшего образова-
ния (диаграмма 17). Среди них в 2021 году зафиксированы самые 
высокие показатели значимости всех категорий идентичностей. 
В  2020  году среди жителей с  высшим образованием только два 
вида идентичности (гражданская и  национальная) имели наибо-
лее высокие характеристики.

Наименьшие показатели зафиксированы в группе респонден-
тов с неоконченным высшим образованием. Но здесь, безусловно, 
сказались возрастные тенденции, т.  к. данная группа представлена 
преимущественно студенческой молодежью.

Как и в предыдущие годы, в 2021 году уровень значимости всех 
видов идентичностей выше среди проживающих за пределами крае-
вого центра (диаграмма 18). В Красноярске идентичности ослаблены, 
что говорит о более высоком уровне атомизации красноярского со-
циума. Атомизация означает, что общие нормы и правила, регулиру-
ющие поведение людей в Красноярске, имеют более слабое влияние 
на жителей, чем за пределами столицы региона.

Диаграмма 15. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Пожалуйста, оцените, насколько для Вас 

важно чувствовать себя…» в 2015—2021 гг., индекс баллов

2015 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Гражданином 
Российской Федерации

Представителем 
своего народа

Приверженцем
своей религии
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3,81 %
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4,43 %
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Диаграмма 18. Индексный анализ ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных 

пунктах региона, на вопрос «Пожалуйста, оцените, в какой 
степени для Вас важно чувствовать себя…», индекс баллов

Жителем 
своего

региона

Жителем
своего

населенного
пункта

Представителем 
своего народа

Приверженцем
своей религии

Гражданином 
Российской
Федерации

3,66 %3,93 %
3,48 %3,74 % 3,48 %

3,72 % 3,79 % 4,01 %
3,25 %

3,65 %

Красноярск Другие населенные пункты Красноярского края
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Диаграмма 19. Сравнительный анализ индексов шкал ответов 
жителей Красноярска, полученных в 2015—2021 гг., на вопрос 

«Пожалуйста, оцените, насколько для Вас важно чувствовать себя…»

Жителем 
своего региона

Жителем своего
населенного пункта
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своего народа
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своей религии
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4,29 %4,41 %
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3,49 %
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3,76 %
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4,01 %

4,18 %

4,39 %

4,41 %
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Диаграмма 20. Сравнительный анализ индексов шкал ответов 
респондентов, проживающих за пределами Красноярска, 

полученных в 2015—2021 гг., на вопрос «Пожалуйста, 
оцените, насколько для Вас важно чувствовать себя…»

Жителем 
своего региона

Жителем своего
населенного пункта

Представителем 
своего народа
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своей религии

Гражданином 
Российской Федерации
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Разнонаправленные тренды изменений значимости социаль-
ных идентичностей в Красноярске и за его пределами, выявленные 
в 2020 году, были ситуативными. Это видно из сопоставления дан-
ных 2021 года с результатами предыдущих замеров (диаграммы 19, 
20). На диаграммах видно, что в 2020 году уровень значимости всех 
видов идентичностей показал рост в краевом центре и снижение 
в других населенных пунктах Красноярского края. Этот этап своего 
рода социальной «турбулентности» сменяется в 2021 году более 
стабильной ситуацией, когда показатели значимости идентичностей 
в краевом центре снизились, а на периферии стабилизировались 
или возросли (особенно в сфере духовной жизни).

Таким образом, во взрослом населении Красноярского края 
по-прежнему наиболее значимы национальная и гражданская 
идентичности. На втором месте территориальная идентичность, 
на третьем — религиозная. В 2021 году наблюдается позитивный 
процесс улучшения социального самочувствия населения, о чем 
свидетельствует замедление снижения значимости национальной 
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и гражданской идентичностей, стабилизация территориальной 
идентичности (перестала снижаться и имеет признаки некоторого 
роста) и повышение значимости религиозной идентичности (впервые 
с 2017 года). В 2021 году социальные идентичности в большей мере 
ослаблены среди жителей г. Красноярска, а также в возрастной 
когорте 40—49 лет. Наиболее ярко и значимо все идентичности 
выражены среди людей с высшим образованием.

4. ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ 
К ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ ДРУГИХ 
НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ
В 2021 году в Красноярском крае, как и в предыдущие годы, пре-

обладает толерантное отношение взрослого населения к представи-
телям других национальностей. Приведем ранговое распределение 
тезисов, с которыми скорее или полностью согласны респонденты 
социологического исследования 2021 года (диаграмма 21):

1. Разжигание межнациональной розни — это преступление, за ко-
торое надо сурово наказывать (70,3 %).

2. Все народы — и большие, и малые — должны иметь в России 
равные права и возможности для сохранения своего языка, религии 
и традиций (70,0 %).

3. Радикальный национализм заслуживает всяческого осуждения 
(59,8 %).

4. Нужно разрешить проживание в России только тем, кто знает 
русский язык и уважает российскую культуру (59,3 %).

5. Система надзора за пребыванием и проживанием иностранных 
граждан в России нуждается в ужесточении (52,9 %).

6. Многонациональность России приносит ей в целом больше 
пользы, чем вреда (53,3 %).

7. Проживание на территории края представителей разных наци-
ональностей обогащает культуру нашего региона (50,3 %).

Таким образом, жители Красноярского края, с одной стороны, 
высказываются против радикального национализма и согласны 
с утверждением, что все народы должны иметь в России равные пра-
ва и возможности для сохранения своего языка, религии и традиций. 
С другой стороны, более половины жителей солидарны с мнением, что 
разрешить проживание в России нужно только тем, кто знает русский 
язык и уважает российскую культуру, что необходимо ужесточить кон-
троль за пребыванием и проживанием иностранных граждан в России.

Данная двойственная позиция в общественном сознании насе-
ления фиксировалась и в предыдущих исследованиях. Она выражает 
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Диаграмма 21. Общее распределение ответов на вопрос «Согласны ли Вы  
со следующими утверждениями?»

Система надзора за пребыванием
и проживанием иностранных
граждан в России нуждается
в ужесточении

Проживание на территории края
представителей разных 
национальностей обогащает
культуру нашего региона

Радикальный национализм
заслуживает всяческого
осуждения

Многонациональность России
приносит ей в целом больше
пользы, чем вреда

Народы, которые имеют свою
историческую родину за пределами
России, должны уехать туда

Разжигание межнациональной
розни — это преступление,
за которое надо сурово наказывать

Все народы — и большие, и малые —
должны иметь в России равные
права и возможности для сохранения
своего языка, религии и традиций

Нужно разрешить проживание 
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приверженность жителей общему императиву толерантности в от-
ношении представителей других народов и одновременно желание 
защитить свою национальную культуру от встречи с инокультурными, 
иноязычными элементами, которые воспринимаются многими жите-
лями как фактор риска и возможной угрозы.

Сравнение результатов исследования 2021 года с результатами 
замеров прошлых лет показывает ряд негативных изменений, на ко-
торые следует обратить внимание. В 2021 году на 6,6 п.  п. снизилась 
доля жителей Красноярского края, солидарных с суждением, что все 
народы должны иметь в России равные возможности для сохранения 
своего языка, религии и традиций — до 50,3 % (диаграмма 22). Это самое 
низкое значение данного показателя за последние семь лет (с 2015 года).

Уровень согласия жителей региона с суждениями негативной 
серии, напротив, не только не снизился за 2021 год, но и имеет очень 
слабую тенденцию к росту (диаграмма 23).

Заметно уменьшился удельный вес населения, осуждающего 
радикальный национализм (диаграмма 24). Доля жителей, согласных 
с тезисом, что радикальный национализм заслуживает всяческого 
осуждения, снизилась за 2021 год на 9,6 п.  п., а доля согласных с сужде-
нием, что разжигание межнациональной розни — это преступление, 
за которое надо сурово наказывать, — уменьшилась на 8,1 процента. 
Это самые низкие показатели за последние семь лет наблюдений.

Диаграмма 22. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Согласны ли Вы со следующими 

утверждениями?», полученных в 2015–2021 гг. Сумма ответов «Скорее 
согласен» и «Полностью согласен». Суждения позитивной серии

Проживание на территории края представителей разных национальностей
обогащает культуру нашего региона

Все народы — и большие, и малые — должны иметь в России равные
права и возможности для сохранения своего языка, религии и традиций
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Диаграмма 23. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Согласны ли Вы со следующими 

утверждениями?», полученных в 2015–2021 гг. Сумма ответов «Скорее 
согласен» и «Полностью согласен». Суждения негативной серии

Диаграмма 24. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Согласны ли Вы со следующими 

утверждениями?», полученных в 2015–2021 гг. Сумма ответов «Скорее 
согласен» и «Полностью согласен». Отношение к радикальному 

национализму

Народы, которые имеют свою историческую родину за пределами
России, должны уехать туда

Нужно разрешить проживание в России только тем, кто знает 
русский язык и уважает российскую культуру
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Обращает на себя внимание то факт, что уменьшение доли жите-
лей, согласных с осуждением радикального национализма, в 2021 году 
произошло за счет увеличения доли несогласных с этим, а не за счет 
затруднившихся ответить. Так, в 2020 году в той или иной мере были 
не согласны с данным тезисом 10,6 % респондентов (в 2021 г. — 19,4 %), 
согласных — 69,4 % (в 2021 г. — 59,8 %), затруднившихся ответить — 20,0 % 
(в 2021 г. — 20,8 %).

Аналогичная тенденция наблюдается в отношении тезиса «Раз-
жигание межнациональной розни — это преступление, за которое надо 
сурово наказывать». В 2020 году удельный вес несогласных с данным 
тезисом составил 7,1 % (в 2021 г. — 17,7 %), согласных — 78,4 % (в 2021 г. — 
70,3 %), затруднившихся ответить — 14,5 % (в 2021 г. — 12,0 %).

Схожие изменения произошли и в отношении суждения «Прожи-
вание на территории края представителей разных национальностей 
обогащает культуру нашего региона». В 2020 году не согласились с ним 
27,1  % опрошенных (в 2021 г. — 32,7  %), согласились — 56,9  % (в 2021 г. — 
50,3  %), затруднились ответить — 16,0  % (в 2021 г. — 17,0  %).

По нашему мнению, снижение уровня осуждения радикально-
го национализма в общественном мнении населения может быть 
следствием нарастания конфликтности на международной арене, 
что через средства массовой информации транслируется в массовое 
сознание жителей. Триггером здесь может служить нагнетаемая США 
конфликтная ситуация на Украине, которая на протяжении 2021 года 
входила в международную повестку дня. Массмедиа в подобных слу-
чаях транслируют сообщения о размещении вооруженных сил НАТО 
вблизи России и Белоруссии, о провокационно конфликтной риторике 
представителей стран Запада в отношении России и других признаках, 
характерных для предвоенной ситуации. Известно, что на подобные 
конфликты, когда жители чувствуют угрозу со стороны других го-
сударств, общество реагирует ростом патриотических настроений, 
повышением внутренней сплоченности и усилением социальной 
дистанции с государствами — «источниками угрозы».

В половозрастной подвыборке можно выделить следующие раз-
личия. В сравнении с женщинами мужчины занимают менее толерант-
ную позицию по отношению к представителям инонациональностей 
(таблица 6). Среди них меньше удельный вес согласных (от 4 до 6 п.  п.) 
с тезисами: «Проживание на территории края представителей разных 
национальностей обогащает культуру нашего региона», «Многонаци-
ональность России приносит ей в целом больше пользы, чем вреда», 
«Все народы — и большие, и малые — должны иметь в России равные 
возможности для сохранения своего языка, религии и традиций».

Мужчины соглашаются чаще женщин (от 2 до 4,5 п.  п.) с сужде-
ниями негативной серии: «Нужно разрешить проживание в России 
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только тем, кто знает русский язык и уважает российскую культу-
ру», «Система надзора за пребыванием и проживанием иностранных 
граждан в России нуждается в ужесточении», «Народы, которые имеют 
свою историческую родину за пределами России, должны уехать туда».

Таблица 6. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос  
«Согласны ли Вы со следующими утверждениями?». Сумма ответов 

«Скорее согласен» и «Полностью согласен», %

Суждения (тезисы) Мужчины Женщины

Система надзора за пребыванием
и проживанием иностранных граждан
в России нуждается в ужесточении

54,1 51,9

Проживание на территории края
представителей разных национальностей 
обогащает культуру нашего региона

47,2 52,8

Радикальный национализм заслуживает 
всяческого осуждения 60,1 59,4

Многонациональность России приносит
ей в целом больше пользы, чем вреда 49,9 56,0

Народы, которые имеют свою
историческую родину за пределами
России, должны уехать туда

25,3 23,4

Разжигание межнациональной розни —
это преступление, за которое надо сурово 
наказывать

70,7 70,0

Все народы — и большие, и малые —
должны иметь в России равные
возможности для сохранения своего
языка, религии и традиций

68,0 71,6

Нужно разрешить проживание в России 
только тем, кто знает русский язык
и уважает российскую культуру

61,9 57,2
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Таблица 7. Распределение ответов респондентов различных возрастных 
категорий на вопрос «Согласны ли Вы со следующими утверждениями?». 

Сумма ответов «Скорее согласен» и «Полностью согласен», %

Суждения (тезисы)
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Система надзора за пребыванием
и проживанием иностранных
граждан в России нуждается
в ужесточении

52,3 56,8 52,1 49,6 52,0

Проживание на территории края 
представителей разных
национальностей обогащает
культуру нашего региона

58,8 47,1 47,3 44,2 50,5

Радикальный национализм
заслуживает всяческого осуждения 53,7 59,1 60,4 61,9 64,0

Многонациональность России
приносит ей в целом больше
пользы, чем вреда

49,6 50,2 56,2 58,4 54,9

Народы, которые имеют свою 
историческую родину за пределами 
России, должны уехать туда

21,3 22,9 26,1 20,4 28,0

Разжигание межнациональной
розни – это преступление,
за которое надо сурово наказывать

64,8 72,7 70,4 72,6 71,6

Все народы – и большие, и малые – 
должны иметь в России равные воз-
можности для сохранения своего 
языка, религии и традиций

71,7 69,2 71,6 64,6 70,5

Нужно разрешить проживание
в России только тем, кто знает 
русский язык и уважает российскую 
культуру

53,7 61,6 62,7 55,7 61,1
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Таблица 8. Распределение ответов респондентов с различным уровнем 
образования на вопрос «Согласны ли Вы со следующими утверждениями?». 

Сумма ответов «Скорее согласен» и «Полностью согласен», %

Суждения (тезисы)
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Система надзора за пребыванием
и проживанием иностранных граждан
в России нуждается в ужесточении

47,2 52,3 50,4 56,5

Проживание на территории края
представителей разных
национальностей обогащает культуру 
нашего региона

41,0 45,8 56,3 56,3

Радикальный национализм заслуживает 
всяческого осуждения 51,0 57,2 58,0 66,4

Многонациональность России приносит 
ей в целом больше пользы, чем вреда 38,5 51,2 49,6 62,4

Народы, которые имеют свою
историческую родину за пределами 
России, должны уехать туда

28,6 26,7 25,2 20,0

Разжигание межнациональной
розни – это преступление, за которое 
надо сурово наказывать

64,0 71,2 64,7 73,9

Все народы – и большие, и малые – 
должны иметь в России равные
возможности для сохранения своего 
языка, религии и традиций

61,5 67,0 72,3 75,4

Нужно разрешить проживание в России 
только тем, кто знает русский язык  
и уважает российскую культуру

55,2 60,2 52,1 62,4
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Таблица 9. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края,  

на вопрос «Согласны ли Вы со следующими утверждениями?». Сумма 
ответов «Скорее согласен» и «Полностью согласен», %

Суждения (тезисы) Красноярск

Другие
населенные 

пункты
Красноярского 

края

Система надзора за пребыванием
и проживанием иностранных
граждан в России нуждается
в ужесточении

54,8 51,7

Проживание на территории края 
представителей разных
национальностей обогащает
культуру нашего региона

53,1 48,5

Радикальный национализм
заслуживает всяческого осуждения 62,2 58,1

Многонациональность России
приносит ей в целом больше
пользы, чем вреда

55,5 51,8

Народы, которые имеют свою 
историческую родину за пределами 
России, должны уехать туда

18,3 28,2

Разжигание межнациональной
розни – это преступление, за
которое надо сурово наказывать

74,1 67,8

Все народы – и большие, и малые – 
должны иметь в России
равные возможности для
сохранения своего языка, религии 
и традиций

67,5 71,6

Нужно разрешить проживание
в России только тем, кто знает
русский язык и уважает
российскую культуру

52,3 64,0
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Среди представителей молодежи (18—29 лет) наблюдается са-
мый низкий уровень поддержки мнений, осуждающих радикаль-
ный национализм (таблица 7). Так, с  суждением «Радикальный 
национализм заслуживает всяческого осуждения» скорее или 
полностью согласны 53,7 % молодежи (в других возрастных когор-
тах — от 59 до 64 %), с суждением «Разжигание межнациональной 
розни  — это преступление, за  которое надо сурово наказывать» 
согласны 64,8 % юношей и  девушек, а  в  других возрастных груп-
пах  — от  70,4 до  72,7 %. Такая максималистско-нигилистическая 
позиция молодежи в  сфере межнациональных и  миграционных 
отношений не  является уникальным результатом 2021  года, она 
фиксируется во всех исследованиях прошлых лет.

К вопросу о пользе многонациональности для России молодежь 
относится достаточно скептически  — только 49,6 % согласившихся, 
при показателе в 53,3 % в среднем по краю. Согласны с тезисом «Нуж-
но разрешить проживание в России только тем, кто знает русский 
язык и уважает российскую культуру» 53,7 % юношей и девушек, что 
существенно ниже среднекраевого показателя (59,4 %).

Но, с другой стороны, молодые люди оценивают вклад предста-
вителей инонациональностей в культуру Красноярского края гораздо 
выше, чем представители старших возрастных групп — 58,5 % против 
44—50 процентов. Более либеральную позицию занимает молодежь 
и в отношении суждения «Народы, которые имеют свою историческую 
родину за пределами России, должны уехать туда». С данным тезисом 
согласились только 21,3 % молодых людей против 24,2 % в среднем 
по региону.

В подвыборке по признаку уровня образования выделяются ре-
спонденты с вузовской подготовкой (таблица 8). Среди них отмечены 
самые высокие показатели солидарности с суждениями: «Радикальный 
национализм заслуживает всяческого осуждения», «Многонацио-
нальность России приносит ей в целом больше пользы, чем вреда», 
«Разжигание межнациональной розни — это преступление, за которое 
надо сурово наказывать», «Все народы — и большие, и малые — должны 
иметь в России равные возможности для сохранения своего языка, 
религии и традиций».

Одновременно с этим преобладающее число жителей края с высшим 
образованием демонстрирует высокий уровень мигрантофобии. Они ра-
туют за ужесточение системы надзора за пребыванием и проживанием 
иностранных граждан в России (56,5 % при 52,9 % в среднем по краю), 
за разрешение проживания в России только тем, кто знает русский язык 
и уважает российскую культуру (соответственно 62,1 и 59,3 %).

Данная специфика проявляется и в предыдущих исследовани-
ях. Как мы предположили выше, она выступает отражением общей 
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установки жителей на толерантность в отношении представителей 
других народов и одновременно желания защитить свою националь-
ную культуру от встречи с инокультурными элементами, которые 
воспринимаются как фактор риска.

В 2021 году более толерантное отношение к представителям других 
национальностей проявили респонденты из краевого центра по срав-
нению с жителями других населенных пунктов региона (таблица 9).

За пределами г. Красноярска наблюдается рост доли жителей, 
ориентированных на дистанцирование от взаимодействий с предста-
вителями других национальностей. Это выражается в существенно 
более высоком уровне поддержки суждения «Народы, которые имеют 
свою историческую родину за пределами России, должны уехать 
туда» — 28,2 % (в 2020 г. — 23,9 %) против 18,3 % среди красноярцев и те-
зиса «Нужно разрешить проживание в России только тем, кто знает 
русский язык и уважает российскую культуру» — 64,0 % (в 2020 г. — 55,0 %) 
в сравнении с 52,3 % у красноярцев.

Таким образом, полученные данные показывают снижение уровня 
осуждения радикального национализма и поддержки мнения о пози-
тивном влиянии фактора многонациональности на развитие культуры 
региона в 2021 году. Наиболее низкий уровень осуждения радикального 
национализма наблюдается в молодежной возрастной группе и среди 
жителей, проживающих за пределами города Красноярска.

Диаграмма 25. Общее распределение ответов респондентов на вопрос 
«Есть ли в Красноярском крае национальности, к которым Вы  

не испытываете дружеских чувств?»

Да

Нет

Затрудняюсь ответить

15,1 %

24,7 %

60,2 %

Вместе с тем другие индикаторы уровня этнической толерант-
ности во взрослом населении Красноярского края не показывают 
ухудшения ситуации в 2021 году. Напротив, результаты социологиче-
ского исследования зафиксировали дальнейшее развитие тенденции 
снижения доли людей, которые не испытывают дружеских чувств 
к каким-либо национальностям в Красноярском крае (диаграмма 25). 
В 2021 году удельный вес таких жителей составил 24,7 %, что на 1,7 п.  п. 
ниже показателя 2020 года и почти на 10 % ниже уровня 2019 года 
(таблица 10).
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Таблица 10. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Есть ли в Красноярском крае 

национальности, к которым Вы не испытываете дружеских чувств?»  
в 2017–2021 гг., %

Варианты ответа 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Да 27,5 33,9 34,5 26,4 24,7

Нет 61,0 54,6 51,5 62,4 60,2

Затрудняюсь ответить 11,5 11,5 14,0 11,2 15,1

Уровень интолерантного отношения к другим национальностям 
традиционно выше среди мужчин (на 8,3 %, диаграмма 26), что может 
быть обусловлено целым рядом причин. Например, более широким 
кругом общения на работе и в общественной среде, более интенсив-
ным восприятием информационного потока, освещающим сферу 
межнациональных и миграционных отношений и др.

Диаграмма 26. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Есть ли в Красноярском крае национальности, к которым Вы 

не испытываете дружеских чувств?»

Мужчины

Женщины

Да Нет Затрудняюсь ответить
0
10
20
30
40
50
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70
80

29,3 %
21,0 %

55,9 %
63,7 %

14,8 % 15,3 %

В 2021 году (как и в предшествующем, 2020 г.) среди красноярцев 
наблюдается почти двойное превышение в сравнении с жителями пе-
риферийных муниципалитетов уровня недружественного отношения 
к инонациональностям (соответственно 34,8 и 18,0 %, диаграмма 27).

Существенных различий уровня недружественного отношения 
к инонациональностям в зависимости от возраста или образователь-
ного ценза среди взрослого населения не прослеживается.
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Диаграмма 27. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных пунктах 

Красноярского края, на вопрос «Есть ли в Красноярском крае 
национальности, к которым Вы не испытываете дружеских чувств?»

Красноярск

Другие
населенные
пункты
Красноярского
края

Да Нет Затрудняюсь ответить

34,8 %

18,0 %

49,8 %

67,2 %

15,4 % 14,8 %
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Диаграмма 28. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «… А Вы лично скорее испытываете или скорее не испытываете 

раздражение или неприязнь по отношению к представителям 
какой-либо национальности, проживающей в Красноярском крае?»

Скорее испытываю

Скорее не испытываю

Затрудняюсь ответить

73,4 % 14,2 %

12,4 %

Таким образом, доля жителей Красноярского края, не  испы-
тывающих дружеских чувств к  каким-либо национальностям 
в регионе, уменьшается на протяжении последних двух лет (2019—
2021 гг.). Показатель интолерантного отношения к  национально-
стям остается относительно высоким среди мужчин и  жителей 
краевого центра.

Уровень раздражения и неприязни по отношению к представите-
лям какой-либо национальности, проживающей в Красноярском крае, 
в 2021 году среди взрослого населения составляет 14,2 % (диаграмма 28). 
Результат близок к общероссийскому, полученному ФОМ (таблица 11). 
Данный показатель также соотносится с результатами исследования 
отношения взрослого населения Красноярского края к иностранным 
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трудовым мигрантам: уровень раздражения и неприязни по отношению 
к ним в 2021 году составляет порядка 15 процентов6.

Таблица 11. Сравнительный анализ ответов взрослого населения России 
 и Красноярского края на вопрос «…А Вы лично скорее испытываете  

или скорее не испытываете раздражение или неприязнь по отношению  
к представителям какой-либо национальности?» в 2018 и 2021 гг., %

Варианты ответа 2018 г.,
Россия7

2021 г.,
Россия8 

2021 г.,
Красноярский 

край

Скорее испытываю 14 11 14,2

Скорее не испытываю 82 87 73,4

Затрудняюсь  
ответить 4 2 12,4

Как и следовало ожидать, уровень раздражения и неприязни 
к представителям какой-либо национальности выше среди мужчин 
(18,1 % против 11,0 % у женщин).

Диаграмма 29. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «...А Вы лично 

скорее испытываете или скорее не испытываете раздражение 
или неприязнь по отношению к представителям какой-

либо национальности, проживающей в Красноярском крае?»

Скорее 
испытываю

Скорее 
не испытываю

Затрудняюсь
ответить
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16,8 %

67,1 %

16,1 %

14,7 %

69,5 %

15,8 %

13,4 %

74,8 %

11,8 %

13,0 %

79,0 %

8,0 %

6  Отчет по результатам социологического исследования по вопросам сферы миграцион-
ных отношений на территории Красноярского края в 2021 г. — ООО: «Мониторинг-Красноярск», 
2021. — С. 7.

7  Межнациональные отношения. Отношение к людям других национальностей. Фонд «Обще-
ственное мнение». Еженедельный всероссийский поквартирный опрос. 30 июля – 1 августа 2021 г. 
53 субъекта РФ, 104 населенных пункта, 1500 респондентов. URL: https://fom.ru/Nastroeniya/14616 
(дата обращения 05.12.2021).

8  Там же.
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Диаграмма 30. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, 

на вопрос «…А Вы лично скорее испытываете или скорее не испытываете 
раздражение или неприязнь по отношению к представителям 

какой-либо национальности, проживающей в Красноярском крае?»
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Наиболее толерантную позицию (ответы «Скорее не испыты-
ваю») продемонстрировали респонденты с высшим и незаконченным 
высшим образованием (соответственно 79 и 74,5 %), а минимальный 
уровень — население со средним образованием (67,1 %, диаграмма 29).

В возрастной подвыборке амплитуда показателей не столь ре-
льефна. Доля негативных оценочных суждений наименьшая у молодых 
людей в возрасте от 18 до 39 лет (12 %), наибольшая (16 %) у респондентов 
старшего поколения (от 50 лет и выше).

Среди красноярцев более распространены в сравнении с жителями 
периферийных территорий неприязнь и раздражение по отношению 
к представителям инонациональностей, проживающих в Красноярском 
крае (соответственно 19,5 и 10,7 %, диаграмма 30).

Таким образом, уровень раздражения или неприязни по отноше-
нию к представителям какой-либо национальности в Красноярском 
крае в 2021 году составляет 14,2 % и в целом соответствует общероссий-
ским показателям. Подобное негативное отношение к национальностям 
более проявляется в ответах мужчин, населения в возрасте более 
50 лет, обладателей среднего образования и жителей краевого центра.

5. ОЦЕНКА ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ЛЮДЬМИ 
РАЗЛИЧНЫХ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ 
В НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ ИХ ПРОЖИВАНИЯ
Абсолютное большинство взрослого населения Красноярского 

края в 2021 году характеризует отношения между людьми различ-
ных национальностей в населенном пункте своего проживания как 
нормальные и бесконфликтные (диаграмма 31). Напряженными или 
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взрывоопасными данные отношения считают только каждый десятый 
(10,4 % опрошенных).

Полученные результаты не претерпели существенных изменений 
в течение последних трех лет, снижаясь в «ковидный» 2020 год до 9,1 % 
по сумме отрицательных характеристик (таблица 12). Таким образом, 
ситуация в межэтнических отношениях на уровне повседневных 
контактов между людьми в Красноярском крае остается стабильной, 
без признаков роста конфликтности.

Диаграмма 31. Общее распределение ответов респондентов на 
вопрос «Каковы, на Ваш взгляд, отношения между людьми различных 

национальностей в населенном пункте, в котором Вы живете?»

Доброжелательные,
способствующие общественному
согласию
Нормальные, бесконфликтные

Напряженные, конфликтные

Взрывоопасные, способные
перейти в открытые столкновения

Затрудняюсь ответить

9,4 %

1,0 %

12,6 % 12,4 %

64,6 %

Таблица 12. Сравнительный анализ ответов респондентов на вопрос: 
«Каковы, на Ваш взгляд, отношения между людьми различных 

национальностей в населенном пункте, в котором Вы живете?»  
в 2019–2021 гг., %

Варианты ответа 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Доброжелательные, способствующие 
общественному согласию 13,6

77,4
13,5

79,2
12,4

77,0
Нормальные, бесконфликтные 63,8 65,7 64,6

Напряженные, конфликтные 10,3
11,8

8,8
9,1

9,4
10,4Взрывоопасные, способные

перейти в открытые столкновения 1,5 0,3 1,0

Затрудняюсь ответить 10,8 11,7 12,6
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Традиционно мужчины в 2021 году оказались несколько более 
склонны к крайним оценкам межэтнических отношений по срав-
нению с женщинами (диаграмма 32). Опасения межнациональной 
ситуацией в населенном пункте своего проживания выразили 12,1 % 
мужчин и 9,1 % женщин. Среди последних оказалось несколько больше 
затруднившихся с ответом. Но в целом гендерные различия в сужде-
ниях являются слабыми, данные разнятся в пределах 2-3 процентов.

Диаграмма 32. Распределение ответов мужчин и женщин на 
вопрос «Каковы, на Ваш взгляд, отношения между людьми различных 

национальностей в населенном пункте, в котором Вы живете?»

Доброжелательные,
способствующие общественному
согласию
Нормальные, бесконфликтные

Напряженные, конфликтные

Взрывоопасные, способные
перейти в открытые столкновения

Затрудняюсь ответить
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Во всех возрастных категориях населения Красноярского края 
преобладает мнение о бесконфликтном характере межнациональных 
отношений. Различий во мнениях практически не наблюдается.

Среди респондентов с различными уровнями образования  
о напряженных или взрывоопасных межнациональных отношениях 
в населенных пунктах их проживания говорят 11,7 % обладателей  
неоконченного высшего образования, 11,4 % — среднего специального, 
10,4 % — высшего и 7,4 % — среднего (диаграмма 33). Отметим также, 
что среди респондентов с высшим образованием менее всего неопре-
делившихся с ответом (9,8 %) и наибольший удельный вес позитивно 
оценивающих ситуацию (79,8 %).

Жители краевого центра дают более резкие оценки состояния 
межнациональных отношений по сравнению с респондентами из дру-
гих населенных пунктов региона (диаграмма 34). Среди красноярцев 
вдвое больше тех, кто считает данные отношения напряженными, 
конфликтными и даже взывоопасными — 15,6 % против 7,0 % у жителей 
периферийных муниципалитетов.
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Диаграмма 33. Распределение ответов респондентов 
 с различным уровнем образования на вопрос «Каковы, 

на Ваш взгляд, отношения между людьми различных 
национальностей в населенном пункте, в котором Вы живете?»
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Диаграмма 34. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, 

на вопрос «Каковы, на Ваш взгляд, отношения между людьми различных 
национальностей в населенном пункте, в котором Вы живете?»
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Таким образом, межнациональные отношения в местах прожи-
вания взрослого населения Красноярского края в 2021 году остаются 
нормальными, бесконфликтными. Заметной динамики показателей 
в течение года не наблюдается.

6. ОТНОШЕНИЕ К ИНОСТРАННЫМ 
ТРУДОВЫМ МИГРАНТАМ
Социологическое исследование показало, что абсолютное боль-

шинство населения Красноярского края относится к миграционному 
вопросу спокойно. Уровень негативного отношения к иностранным 
трудовым мигрантам в 2021 году составил 17,9 % (диаграмма 35).

Диаграмма 35. Общее распределение ответов респондентов на вопрос 
«Лично Вы испытываете или не испытываете негативное отношение 

к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим в Красноярский край?»

Испытываю

Не испытываю

Затрудняюсь ответить

66,1 %

16,0 %

17,9 %

Таблица 13. Сравнительный анализ ответов взрослого населения 
Красноярского края на вопрос «Лично Вы испытываете или не 

испытываете негативное отношение к иностранным трудовым 
мигрантам, прибывающим в Красноярский край?» в 2019–2021 гг., %

Варианты ответа 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Испытываю 19,2 18,0 17,9

Не испытываю 62,1 71,8 66,1

Затрудняюсь
ответить 18,7 10,2 16,0
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Динамика показателей последних трех лет свидетельствует 
о наличии позитивной тенденции: уменьшение доли жителей, не ис-
пытывающих негативного отношения к иностранным трудовым ми-
грантам, прибывающим в Красноярский край (таблица 13). В то же 
время отметим, что это снижение произошло за счет увеличения 
числа затруднившихся ответить; а доля жителей, которые испыты-
вают подобные чувства к мигрантам, в течение года не изменилась.

Определенное влияние на общественное мнение оказало и рез-
кое снижение численности (почти в 2 раза) иностранных мигрантов 
в Красноярском крае в «ковидный» 2020 год. Достигнуть количествен-
ных показателей уровня 2019 года в регионе удалось только к концу 
2022 года.

В гендерном разрезе социсследования 2021 года зафиксировано, 
что среди мужчин почти на треть больше тех, кто подвержен мигран-
тофобии (22,1 % у мужчин, 14,5 % у женщин, диаграмма 36).

Диаграмма 36. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Лично Вы испытываете или не испытываете негативное отношение  

к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим  
в Красноярский край?»

Испытываю Не испытываю

Мужчины

Женщины

Затрудняюсь ответить

22,1 %
14,5 %

63,8 % 68,0 %
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Негативное отношение к  мигрантам более распростране-
но в  старших возрастных когортах населения Красноярского 
края (диаграмма 37). Если среди молодежи и жителей среднего воз-
раста уровень мигрантофобии составляет 15—17 %, то  среди жите-
лей в возрасте 50 лет и старше — 19—24 процентов.

В подвыборке по уровню образования среди жителей Краснояр-
ского края выделяются обладатели среднего специального образо-
вания. Доля тех, кто негативно относится к иностранным трудовым 
мигрантам, в этой группе достигает 20,7 % (диаграмма 38). В других 
группах респондентов этот показатель значительно ниже, на уровне 
15—17 процентов. Отметим также, что наибольший удельный вес 
респондентов, затруднившихся с ответом (20,2 %), отмечен у людей 
с неоконченным высшим образованием.
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Диаграмма 37. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Лично Вы испытываете 
или не испытываете негативное отношение к иностранным 
трудовым мигрантам, прибывающим в Красноярский край?»

Испытываю Не испытываю Затрудняюсь ответить
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50–59 л. (м) 
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Диаграмма 38. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Лично Вы испытываете 

или не испытываете негативное отношение к иностранным 
трудовым мигрантам, прибывающим в Красноярский край?»

Испытываю Не испытываю Затрудняюсь ответить
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Выявлено различие мнений в  зависимости от  места прожива-
ния респондентов. В  краевом центре уровень негативного отноше-
ния к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим в Красно-
ярский край, почти на 10 процентов выше, чем в других населенных 
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пунктах Красноярского региона. В 2021 году это соотношение нахо-
дилось на уровне 23,8 и 14,0 процентов (диаграмма 39).

Диаграмма 39. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края 

на вопрос «Лично Вы испытываете или не испытываете негативное 
отношение к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим  

в Красноярский край?»
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Другие
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Таким образом, уровень мигрантофобии во взрослом населении 
Красноярского края в период 2019—2021 годов остается стабильным 
и составляет 18 процентов. Негативное отношение к мигрантам более 
распространено среди мужчин, жителей в возрасте 50 лет и старше, 
обладателей среднего специального образования и проживающих 
в городе Красноярске.

7. СТЕПЕНЬ ВЛИЯНИЯ МИГРАЦИОННЫХ 
ПРОЦЕССОВ НА СОВРЕМЕННУЮ СИТУАЦИЮ 
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ
Большая часть взрослого населения Красноярского края полагает, 

что миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) ока-
зывают в той или иной степени влияние на современную ситуацию 
в регионе (диаграмма 40). В наибольшей степени, по мнению жителей 
края, это проявляется в социально-экономической (70,5 %) и демографи-
ческой областях (67,6 %). Причем более трети опрошенных считают, что 
в данных сферах можно говорить о сильном влиянии (соответствено 
33,8 и 38,1 %). О влиянии миграционных процессов на общественно-по-
литическую ситуацию, а также на культуру и образование заявил 
каждый второй респондент (соответственно 55,3 и 52,9 %).

Гендерные различия в ответах мужчин и женщин (диаграмма 41) 
являются относительно слабыми и варьируются в пределах 3—4 про-
центов.



46

Диаграмма 40. Общее распределение ответов респондентов на вопрос 
«На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы  

(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуацию 
в Красноярском крае?»

Диаграмма 41. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос  
«На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы  

(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуацию  
в Красноярском крае?»
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Диаграмма 42. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли 

миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) влияние на 
современную ситуацию в Красноярском крае?».  

Вариант ответа «На общественно-политическую ситуацию»

Диаграмма 43. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли 

миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) влияние на 
современную ситуацию в Красноярском крае?».  

Вариант ответа «На социально-экономическую сферу»
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Диаграмма 44. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли 

миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) влияние на 
современную ситуацию в Красноярском крае?».  

Вариант ответа «На культуру и образование»

Диаграмма 45. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли 

миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) влияние на 
современную ситуацию в Красноярском крае?».  

Вариант ответа «На демографию»
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Таблица 15. Ответы респондентов различных возрастных категорий 
на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы 

(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуацию  
в Красноярском крае?». Сумма вариантов ответа  

«Оказывают сильное влияние» и «Оказывают слабое влияние», %

Сферы жизни общества

18
–2

9 
л.

30
–3

9 
л

40
–4

9 
л.

50
–5

4 
(ж

), 
50

–5
9 

л.
 (м

) 

55
 л

. и
 с

та
рш

е 
(ж

),
60

 л
. и

 с
та

рш
е 

(м
)

Общественно-политическая
ситуация 53,2 61,6 50,9 48,7 57,1

Социально-экономическая сфера 71,7 77,9 66,3 66,3 64,7

Культура и образование 59,3 54,2 50,3 46,9 51,0

Демографические процессы 65,7 74,4 66,8 54,4 64,7

О влиянии миграции на все указанные в анкетном вопросе области 
чаще указывают жители в возрасте 30—39 лет (диаграммы 42—45). Среди 
них почти 2/3 (64,6 %) указывают на влияние миграционных процессов 
на общественно-политическую сферу, 77,9 % — на социально-эконо-
мические отношения, 54,2 % — на область культуры и образования, 
74,4 % — на демографическую ситуацию.

О значительном влиянии миграции на социально-экономические 
отношения, сферу культуры и образования говорят также предста-
вители молодежи — 71,7 и 59,3 % соответственно. В более старших 
возрастных группах доля жителей, считающих, что миграция ока-
зывает влияние на жизнь принимающего сообщества, в основном 
снижается (таблица 15).

В оценочных суждениях жителей Красноярского края с раз-
личными уровнями образования выделяются обладатели высшего 
и неоконченного высшего образования (диаграмма 46). Самая боль-
шая доля респондентов, указывающих на влияние миграционных 
процессов, зафиксирована среди жителей с неоконченным высшим 
образованием. На втором месте по этому показателю — обладатели 
высшего образования (таблица 16).
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Таблица 16. Ответы респондентов с различными уровнями образования 
на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы 

(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуацию  
в Красноярском крае?». Сумма вариантов ответа «Оказывают сильное 

влияние» и «Оказывают слабое влияние», %

Сферы жизни общества Среднее
Среднее 
специ-
альное

Неокон-
ченное 
высшее

Высшее

Общественно-политическая
ситуация 49,0 52,7 65,6 56,7

Социально-экономическая
сфера 65,2 66,9 77,3 73,9

Культура и образование 45,3 50,3 65,6 54,4

Демографические процессы 57,8 64,0 76,4 72,1

Диаграмма 47. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на 

вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы  
(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуацию  

в Красноярском крае?»
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В г. Красноярске значительно больше жителей, которые говорят 
о влиянии миграционных процессов на принимающее общество, 
по сравнению с другими населенными пунктами региона (диаграмма 47). 
Причем различие в ответах весьма существенно и варьируется от 18 
до 29 процентов.

Так, в городе Красноярске о влиянии иностранной трудовой ми-
грации на общественно-политическую ситуацию указывают 70,1 % 
опрошенных (в других населенных пунктах — 45,5 %), на социально- 
экономическую сферу — соответственно 81,8 и 63,0 %, на культуру 
и образование — 70,1 и 41,5 %, на демографию — 78,8 и 60,2 процентов.

Таким образом, во взрослом населении Красноярского края рас-
пространено представление о влиянии миграционных процессов 
(иностранной трудовой миграции) на общественно-политическую 
ситуацию, социально-экономическую сферу, демографические про-
цессы, культуру и образование. В первую очередь, по мнению жителей, 
миграция влияет на социально-экономическую сферу и демографиче-
скую ситуацию, во вторую — на общественно-политические процессы, 
а также сферу культуры и образования.

Представления о влиянии иностранной трудовой миграции на при-
нимающее сообщество более распространены среди молодежи, насе-
ления в возрасте 30—39 лет, респондентов с высшим и неоконченным 
высшим образованием, жителей города Красноярска.

8. ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ 
КРАСНОЯРЦЕВ К ИНОСТРАННЫМ 
ТРУДОВЫМ МИГРАНТАМ
В конце 2021 года, как и в течение предыдущих 6 лет, в обществен-

ном мнении взрослого населения Красноярского края зафиксирова-
но превалирование индифферентного отношения к иностранным 
трудовым мигрантам. Такую точку зрения выразил каждый второй 
из опрошенных (диаграмма 48). Обращает на себя внимание и тот 
факт, что удельный вес затруднившихся ответить на данный вопрос 
(в сравнении с другими анкетными вопросами) очень мал.

Среди жителей, которые испытывают какие-либо чувства по отно-
шению к мигрантам, традиционно преобладают негативные характери-
стики: раздражение (15,5 %), неприязнь (15,0 %) и страх (6,6 %). В качестве 
позитивных определений чаще всего упоминаются сочувствие (14,7 %), 
уважение (9,2 %) и симпатия (4,3 %). С одной стороны, жители региона 
жалеют мигрантов как людей, находящихся в сложных жизненных 
обстоятельствах, с другой — видят в них «чужих», т.  е. представителей 
иной идентичности, образа жизни и поведения.
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Диаграмма 48. Распределение ответов на вопрос «Какие чувства Вы лично 
испытываете по отношению к иностранным трудовым мигрантам, 

прибывающим в Ваш город, район?»
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Таблица 17. Динамика ответов на вопрос «Какие чувства Вы лично 
испытываете по отношению к иностранным трудовым мигрантам, 

прибывающим в Ваш город, район?» в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа 2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Уважение 10,1 7,8 6,0 10,7 8,7 9,2

Симпатию 7,5 5,6 2,5 6,7 5,9 4,3

Сочувствие − 18,3 16,8 12,1 11,8 14,7

Раздражение 9,6 14,0 18,2 12,1 10,6 15,5

Неприязнь 15,0 16,8 18,8 13,1 13,2 15,0

Страх 3,8 7,6 7,1 5,0 4,4 6,6

Никаких
особых чувств 63,1 49,4 50,7 57,4 55,9 53,4

Затрудняюсь
ответить 3,8 4,9 5,7 5,8 6,1 5,7
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Диаграмма 49. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Какие чувства Вы лично испытываете по отношению  

к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим в Ваш город, район?»
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Показатели эмоционального отношения взрослого населения Крас-
ноярского края к иностранным трудовым мигрантам за 2021 год изме-
нились слабо (таблица 17). Устойчивых тенденций динамики показателя 
не выявлено. Однако стоит отметить, что за последний год выросло 
раздражение населения в отношении мигрантов (на 4,9 п.  п.). В целом же 
эмоциональное восприятие населением иностранных мигрантов остается 
стабильным и не подвергается заметным трансформациям.

В гендерной подвыборке заметно, что мужчины более равнодуш-
но воспринимают иностранных трудовых мигрантов по сравнению 
с женщинами (диаграмма 49). Серьезные различия отмечены по двум, 
казалось бы, противоположным позициям. Женщины вдвое чаще 
по сравнению с мужчинами проявляют по отношению к мигрантам 
сочувствие (соответственно 19 и 9,4 %), но, с другой стороны, в 5 раз 
чаще мужчин испытывают страх перед пришлым населением (10,3 % 
против 2 %).
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Диаграмма 50. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Какие чувства Вы лично испытываете 

по отношению к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим  
в Ваш город, район?»
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Диаграмма 51. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Какие чувства Вы лично испытываете  

по отношению к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим  
в Ваш город, район?»
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Диаграмма 52. Распределение ответов респондентов, прожи-
вающих в Красноярске и в других населенных пунктах края, на 
вопрос «Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к ино-
странным трудовым мигрантам, прибывающим в Ваш город, район?»
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Во всех возрастных когортах взрослого населения Красноярского 
края преобладают жители, не испытывающие к мигрантам никаких 
особых чувств (диаграмма 50). При этом тема пришлого иностранного 
населения является наиболее эмоционально нагруженной для лиц 
пенсионного возраста: они чаще остальных испытывают к мигран-
там как позитивные, так и негативные чувства. Напротив, молодежь 
18–29 лет характеризуется максимально равнодушным отношением 
к мигрантам. Среди данной возрастной группы зафиксирован самый 
низкий уровень сочувствия (11,1 %) и раздражения (9,7 %) к мигрантам, 
а также самый высокий показатель индифферентности к миграци-
онному вопросу (63,1 % в сравнении с 42,5 % среди людей старшей 
возрастной категории).

Индифферентное отношение к иностранным трудовым мигран-
там преобладает среди всех жителей края вне зависимости от уровня 
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образования (диаграмма 51). При этом обладатели высшего и неокон-
ченного высшего образования чаще других проявляют сочувствие 
к мигрантам, а люди со средним образованием — уважение и симпатию. 
Респонденты с вузовскими дипломами чаще остальных сообщают 
о том, что испытывают страх по отношению к мигрантам. В целом же 
уровень раздражения к иммигрантам в 2021 году является сходным 
для обладателей всех уровней образования, как и в 2020 году.

Уровень эмоционального отношения к  иностранным трудо-
вым мигрантам в Красноярске существенно выше, чем в других 
населенных пунктах региона. Причем по  всем показателям (ди-
аграмма 52). Так, уровень индифферентности у  красноярцев со-
ставил 58,5 %, а  в  периферийных территориях — 45,7 процента. 
По всем другим характеристикам (как позитивным, так и негатив-
ным) показатели населения краевого центра выше в 1,5–2,5 раза.

По нашему мнению, все это обусловлено тем, что абсолютное 
большинство иностранных мигрантов (80 % трудовых и 95 % учеб-
ных) сконцентрировано именно в  г. Красноярске. А  жители мно-
гих периферийных муниципалитетов в  своей повседневной дея-
тельности практически не сталкиваются с пришлым населением.

Данная тенденция фиксируется и в исследованиях предыдущих 
лет (таблица 18). Характерно, что в 2021 году показатели негативного 
отношения к иностранным трудовым мигрантам в Красноярске 
демонстрируют рост впервые за последние три года. Напомним, 
в 2018 году зафиксирован взлет уровня негативного отношения 
к иммигрантам в краевом центре, в 2019–2020 годах ситуация ста-
билизировалась, и показатели уровня раздражения и неприязни 
по отношению к трудовым мигрантам в Красноярске вернулись 
к значениям 2016 года. На это мог повлиять и тот факт, что в Крас-
ноярском крае из-за антиковидных ограничений численность ино-
странных граждан в 2020 году сократилась почти вдвое.

Таким образом, в 2021 году как и в предыдущие годы, больше 
половины взрослого населения Красноярского края (53,4 %) индиф-
ферентно настроено в отношении иностранных трудовых мигрантов, 
прибывающих в регион. Среди тех, кто обращает внимание на имми-
грантов, преобладают прежде всего такие чувства, как раздражение, 
неприязнь и сочувствие к приезжим (по 15–16 %), а во вторую очередь — 
уважение (9,2 %) и страх (6,6 %).

В 2021 году, впервые после 2018 года, заметно выросли показа-
тели негативного отношения к иностранным трудовым мигрантам 
в городе Красноярске, где аккумулируется абсолютное большинство 
иммигрантов.
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9. ОТНОШЕНИЕ К ТРУДОВЫМ 
ИММИГРАНТАМ В ЗАВИСИМОСТИ 
ОТ ТЕРРИТОРИИ ИСХОДА
По результатам социологического исследования конца 2021 года 

большинство жителей Красноярского края (71,2 %) не ставят свое отно-
шение к иностранным трудовым мигрантам в зависимость от региона 
или страны, откуда они приехали (диаграмма 53).

Диаграмма 53. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Зависит ли Ваше отношение к иностранным трудовым 

мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

71,2 %

9,6 %

19,2 %

Да, зависит

Нет, не зависит

Затрудняюсь
ответить

Устойчивой тенденции изменения данных показателей в период 
2019–2021 годов не наблюдается (таблица 19). Доля жителей, отношение 
которых к трудовым иммигрантам зависит от региона или страны 
выбытия, находится в пределах 17–22 процентов. Признаки направ-
ленного процесса распространения особого отношения жителей 
края к мигрантам в связи с территорией их выбытия не фиксируются.

Таблица 19. Динамика ответов взрослого населения Красноярского края 
на вопрос «Зависит ли Ваше отношение к иностранным трудовым 

мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?» в 2016–2021 гг., %

Варианты ответа 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Да, зависит 19,8 16,8 22,4 18,9 19,2

Нет, не зависит 75,3 74,6 69,8 73,2 71,2

Затрудняюсь ответить 4,3 5,1 7,8 7,9 9,6

Нет ответа 0,5 3,5 0 0 0
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Ответы мужчин и женщин на данный вопрос социологической 
анкеты существенных различий не имеют, однако мужчины немногим 
чаще (на 3,3 п.  п.) сообщают о значимости для них территории исхода 
мигрантов (диаграмма 54).

Диаграмма 54. Распределение ответов мужчин и женщин на 
вопрос «Зависит ли Ваше отношение к иностранным трудовым 

мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

Да, зависитНет, не зависитЗатрудняюсь ответить
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Диаграмма 55. Распределение ответов респондентов 
различных возрастных категорий на вопрос 

«Зависит ли Ваше отношение к иностранным трудовым 
мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)

Да, зависитНет, не зависитЗатрудняюсь ответить
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В  2021  году доля жителей Красноярского края, чье отноше-
ние к иностранным трудовым мигрантам зависит от региона или 
страны, откуда они приехали, варьируется в пределах 18–21 % сре-
ди респондентов 18–49 лет, 23 % — в возрасте 50–54(59) лет, 17 % — 
в пенсионной возрастной группе (диаграмма 55), что практически 
повторяет ситуацию 2020  года. В 2018–2019  годах самая высокая 
доля таких жителей наблюдалась в возрастной когорте 30–39 лет.

В  2021  году (как и  в  2020 г.) чаще остальных на  регион/страну 
выбытия трудовых мигрантов обращают внимание люди с высшим 
образованием (21 %, диаграмма 56). Для остальных категорий данной 
подвыборки показатели колеблются от 16,8 до 18,4 процента.

Анализ ответов респондентов, полученных в предыдущие годы, 
не показывает какой-либо устойчивой тенденции отношения жителей 
с разными образовательными уровнями к иностранным мигрантам 
с точки зрения территории их исхода.

Диаграмма 56. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «Зависит 

ли Ваше отношение к иностранным трудовым 
мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

Да, зависитНет, не зависитЗатрудняюсь ответить
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Респонденты из Красноярска чаще придают значение рассма-
триваемому вопросу (21,8 %), чем жители других населенных пунктов 
региона (17,5 %, диаграмма 57). Напомним, что в 2015 г. в краевом центре 
также было зафиксировано на 4 % больше тех, для кого территория 
выбытия мигрантов имеет значение.

В 2016 и 2018 годы, напротив, в г. Красноярске было меньше та-
ких жителей (на 7,4 и 6,3 % соответственно) чем среди проживающих 
в других муниципалитетах региона. В 2019, 2020 и 2021 годы ситуация 
вновь зеркально меняется, и в краевом центре фиксируется больше 
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жителей, чье отношение к мигрантам зависит от территории их вы-
бытия (на 11,8, 9,3 и 4,3 % соответственно).

Диаграмма 57. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского 

края, на вопрос «Зависит ли Ваше отношение к иностранным 
трудовым мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

Да, зависитНет, не зависитЗатрудняюсь ответить
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Таким образом, отношение абсолютного большинства взрослого 
населения Красноярского края к иностранным трудовым мигрантам 
не зависит от региона или страны, откуда они приехали. Данный 
показатель остается стабильным на протяжении последних 6–7 лет.

В 2021 году на территорию исхода трудовых мигрантов чаще 
обращали внимание мужчины (21 %), жители в возрасте 50–55(60) лет 
и старше (23 %), обладатели высшего образования (21 %) и респонденты 
из краевого центра (22 %).

10. ОЦЕНКА ВЗРОСЛЫМ  
НАСЕЛЕНИЕМ КОЛИЧЕСТВА МИГРАНТОВ 
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ
Анализ итогов социологического исследования 2021 года позволяет 

констатировать, что почти 60 % взрослых жителей Красноярского края 
уверены в присутствии в их населенном пункте большого количества 
мигрантов (диаграмма 58). При этом каждый пятый (21,1 %) считает, что 
пришлого населения «очень много». Данные характеристики по срав-
нению с предыдущим годом несколько снизились — в 2020 году 64,2 % 
респондентов указали, что их окружает очень большое или довольно 
большое количество мигрантов (таблица 20).
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Диаграмма 58. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Скажите, имеются ли в Вашем населенном пункте мигранты, т. е. люди, 

недавно приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?»

Да, таких людей очень много

Да, таких людей довольно много

Таких людей довольно мало

Таких людей очень мало
или практически нет

Затрудняюсь ответить

38,8 %

16,2 %

10,3 %

13,6 %

21,1 %

Таблица 20. Распределение ответов взрослого населения России на вопрос 
«Если говорить о мигрантах в вашем населенном пункте –  

их много или мало?». ВЦИОМ 2016–2019 гг., %

Варианты ответа Россия,
2019 г.9

Краснояр-
ский край, 

2020 г.10

Краснояр-
ский край, 

2021 г.
Очень много 19 24,6 21,1
Скорее много 25  39,6 38,8
Скорее мало 27 15,4 16,2
Очень мало 10 10,8 10,3
Нет мигрантов 13 9,6 13,6
Затрудняюсь ответить 6 0 0

910

Полученный результат не соотносится с реальным состоянием 
дел. Как уже было сказано выше, в «ковидный» 2020 год количество 
иностранных граждан, поставленных на регистрационный учет в Крас-
ноярском крае, оказалось вдвое меньше уровня 2019 года. Предполагаем, 
что на снижение показателей в 2021 году сказался т.  н. отложенный 
эффект предыдущего ковидного периода.

Существуют определенные гендерные различия в ответах на дан-
ный вопрос социологической анкеты. Женщины в 2021 году чаще муж-
чин отмечают наличие большого числа мигрантов в своем населенном 
пункте: 61,9 и 57,5 % соответственно (диаграмма 59).

9  Михайлова Е. Миграция и единство. Презентация. ВЦИОМ.
10  Отчет о научно-исследовательской работе по результатам социологического исследова-

ния по вопросам сферы миграционных отношений на территории Красноярского края в 2020 году. 
ООО «Технологии социальных исследований». – Красноярск, 2020. — С. 4.
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Диаграмма 59. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Скажите, имеются ли в Вашем населенном пункте мигранты, т. е. люди, 

недавно приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?»
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Диаграмма 60. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Скажите, имеются ли 
в Вашем населенном пункте мигранты, т. е. люди, недавно 

приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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Во всех возрастных когортах взрослого населения Красноярского 
края преобладают респонденты, по мнению которых в их населен-
ном пункте много или довольно много мигрантов (диаграмма 60). 
Чаще всего таковые встречаются среди молодых людей в возрасте 
18–29 лет (63,2 %). Традиционно в более старших возрастных группах 
удельный вес приверженцев этой точки зрения несколько снижается: 
среди опрошенных в возрасте 30–39 лет их доля составляет 60,6 %,  



66

40–49 лет — 58,6 %, 50–54(59) лет — 54 процента. Исключение в 2021 году 
составляют жители пенсионного возраста, где до 60 % считают, что их 
окружает очень большое или довольно большое количество мигрантов.

Диаграмма 61. Распределение ответов респондентов 
с различным уровнем образования на вопрос «Скажите, имеются 

ли в Вашем населенном пункте мигранты, т. е. люди, недавно 
приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?»

Да, таких людей очень много

Да, таких людей довольно многоТаких людей довольно мало

Таких людей очень мало
или практически нет

Затрудняюсь ответить
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Диаграмма 62. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на вопрос 

«Скажите, имеются ли в Вашем населенном пункте мигранты, т. е. люди, 
недавно приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?»

Да, таких людей очень много

Да, таких людей довольно много

Таких людей довольно мало

Таких людей очень мало
или практически нет

Затрудняюсь ответить
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В подвыборке ответов респондентов в зависимости от уровня об-
разования особенностью 2021 года стал тот факт, что чаще остальных 
указывают на наличие большого числа мигрантов в своем населенном 
пункте люди, имеющие вузовские дипломы (67 %). Как и в 2020 году, 
относительно низкий показатель доли респондентов, считающих, что 
в их населенном пункте много мигрантов, зафиксирован среди жите-
лей со средним образованием — 51,5 процента. На диаграмме 61 также 
прослеживается тенденция, что с повышением уровня образования 
жителей региона растет вероятность того, что опрашиваемый больше 
обращает внимание на наличие мигрантов в своем населенном пункте.

Мнения жителей г. Красноярска и респондентов из периферий-
ных территорий региона по рассматриваемому вопросу кардинально 
разнятся (диаграмма 62). Если среди первых 71 % опрошенных указали 
на наличие большого или очень большого числа мигрантов в своем 
населенном пункте, то среди вторых данную точку зрения поддержали 
на 20 % меньше (52,5 %). Данная закономерность проявляется из года 
в год и вполне объяснима, поскольку именно в краевом центре проис-
ходит концентрация основной массы внешних и внутренних мигрантов.

Таким образом, большинство взрослого населения Красноярского 
края считают, что в их населенном пункте очень много или довольно 
много трудовых мигрантов (59,9 %). И только каждый четвертый (26,5 %) 
полагает, что их мало или практически нет.

На большое количество мигрантов чаще указывают женщины 
(61,9 %), лица в возрасте 18–29 лет (63,2 %), обладатели высшего обра-
зования (67 %), жители города Красноярска (71 %).

11. ОТНОШЕНИЕ КРАСНОЯРЦЕВ 
К ИНОСТРАННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ 
(УЧЕБНОЙ) МИГРАЦИИ
Иностранную миграцию в Красноярский край для получения 

образования в 2021 году позитивно оценил каждый третий из опро-
шенных (33,5 %, диаграмма 63). Этот показатель продемонстрировал 
позитивную динамику, по сравнению с предыдущим годом рост со-
ставил 5 п.  п. (таблица 21).

Таким образом, в 2021 году показатель положительного отношения 
к образовательной миграции в Красноярском крае не только вернулся 
к уровню 2019 года, но и немного превзошел его. Доля жителей, счи-
тающих, что иностранная образовательная миграция — это плохо 
для Красноярского региона, остается стабильной на протяжении 
последних двух лет (17 %).

Отметим также, что каждый второй красноярец индифферентно 
относится к данной проблематике. Однако если в течение 2020 года 
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можно было видеть снижение уровня значимости вопросов учебной 
миграции для взрослого населения края, то в 2021 году ситуация меня-
ется, и интерес к данной теме возрастает. Это проявляется в увеличении 
доли тех, кто имеет определенное эмоциональное отношение к обра-
зовательной миграции (т.  е. оценивает ее позитивно или негативно).

Диаграмма 63. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«На Ваш взгляд, прибытие иностранных граждан для получения 

образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»

Хорошо

Плохо

Не имеет значения 
(ни хорошо, ни плохо)

49,8 %

33,5 %

16,7 %

Таблица 21. Динамика ответов взрослого населения на вопрос «На Ваш 
взгляд, прибытие иностранных граждан для получения образования – это 

хорошо или плохо для Красноярского края?» в 2019–2020 гг., %

Варианты ответа 2019 г. 11 2020 г. 2021 г.

Хорошо 32,4 28,3 33,5

Плохо 21,9 17,0 16,7

Не имеет значения
(ни хорошо, ни плохо) 45,7 54,7 49,8

11

Гендерные мнения по  вопросу учебной миграции являются 
сходными (диаграмма 64), с  некоторым превалированием позитив-
ных суждений у мужчин (34,2 %) по сравнению с женщинами (32,9 %).

Кардинальные различия оценок иностранной образовательной 
миграции четко фиксируются в  зависимости от  возраста респон-
дентов Красноярского края. Больше всего положительных отве-
тов отмечено у молодежи — 41,9 % (диаграмма 65) против, к приме-
ру, 27,3 % среди жителей пенсионного возраста. Схожая ситуация 
наблюдается в  молодежной среде и  в  предыдущие 2019–2020 годы 

11  Формулировка вопроса в 2019 году: «В последние годы в вузах Красноярского края увеличива-
ется число иностранных студентов. На Ваш взгляд, прибытие иностранных граждан для полу-
чения образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»



69

(39,812 и 40,7 %13 соответственно). Налицо закономерность — по мере 
взросления респондентов снижаются количественные показатели 
позитивных оценок и, напротив, возрастают отрицательные.

Диаграмма 64. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«На Ваш взгляд, прибытие иностранных граждан для получения 

образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»

Хорошо

Плохо

Не имеет значения 
(ни хорошо, ни плохо)

34,2 %

17,4 %
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Диаграмма 65. Распределение ответов респондентов 
различных возрастных категорий на вопрос «На Ваш 
взгляд, прибытие иностранных граждан для получения 

образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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12  Отчет по результатам социологического исследования по вопросам сферы миграционных 
отношений на территории Красноярского края в 2019 г. ООО ЦСИ «Мониторинг общественного 
мнения». — Красноярск, 2019. — С. 18.

13  Отчет о научно-исследовательской работе по результатам социологического исследова-
ния по вопросам сферы миграционных отношений на территории Красноярского края в 2020 г. 
ООО «Технологии социальных исследований». – Красноярск, 2020. — С. 4.
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Диаграмма 66. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «На Ваш 
взгляд, прибытие иностранных граждан для получения 

образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»
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Диаграмма 67. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского 

края, на вопрос «На Ваш взгляд, прибытие иностранных граждан для 
получения образования – это хорошо или плохо для Красноярского края?»
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В  подвыборке по  уровню образования обращает на  себя вни-
мание следующая особенность. В  2020  году чаще всего позитив-
ные оценки иностранной образовательной миграции ставили ре-
спонденты с неоконченным высшим образованием — 38,9 процента. 
В  2021  году обладатели данного образовательного стандарта, на-
против, демонстрируют самый низкий уровень позитивных оценок 
учебной миграции — 25,2 % (диаграмма 66). Сейчас сложно дать объ-
яснение произошедшим изменениям, для этого требуются дополни-
тельные повторные замеры.

Доля позитивных оценок иностранной образовательной мигра-
ции у лиц со средним, средним специальным и высшим образовани-
ем различается слабо и составляет 33–37 процентов.

В 2021 году, как и в прошлые годы, уровень позитивных оценок 
иностранной образовательной миграции гораздо выше в краевом цен-
тре, чем за его пределами (соответственно 41,3 и 28,3 %, диаграмма 67). 
В периферийных территориях (по сравнению с краевым центром) 
традиционно более распространено мнение, что такая миграция 
не имеет положительного значения для Красноярского края.

Данное явление объясняется в том числе и тем, что свыше 90 % 
иностранных студентов обучается в вузах и ссузах г. Красноярска, где 
местное население имеет достаточно информации об участии при-
езжей молодежи в культурной и общественной жизни студенческого 
и городского сообщества.

В 2021 году по сравнению с 2020 годом среди красноярцев на 5,6 п.  п. 
снизилась доля тех, кто оценивает иностранную учебную миграцию 
негативно, а среди жителей других населенных пунктов края, напротив, 
наблюдается тенденция к росту доли противников образовательной 
миграции (на 3,2 %).

Таким образом, половина взрослого населения Красноярского 
края (49,8 %) считает, что прибытие иностранных граждан для получе-
ния образования не играет никакой роли для Красноярского региона. 
По сравнению с предыдущим годом в 2021 году среди жителей сокра-
тилась доля равнодушных к вопросам иностранной образовательной 
миграции (на 4,9 п.  п.).

Удельный вес жителей края, позитивно оценивающих влияние 
учебной миграции, в течение 2021 года увеличилось на 5,2 процент-
ных пункта. При этом еще одной позитивной особенностью является 
то, что доля противников такой миграции в 2020–2021 годы остается 
на достаточно невысоком уровне в 17 процентов.

Максимальный показатель негативных оценок иностранной 
образовательной миграции зафиксирован в 2021 году среди жителей 
в возрасте 50 лет и старше (20–21 %) , а также у респондентов, прожи-
вающих за пределами краевой столицы (21 %).
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12. ОЦЕНКА АКТУАЛЬНОСТИ ВОПРОСОВ 
МИГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ 
И КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ
Уровень интереса взрослого населения Красноярского края к во-

просам миграционных отношений в России и своем регионе в 2021 году 
абсолютно идентичен и составил соответственно 61,9 и 62,0 % (диа-
грамма 68). При этом доля тех, кто очень интересуется данной темой, 
достаточно высок — соответственно 18,4 и 18,9 процентов.

Диаграмма 68. Распределение ответов респондентов на 
вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных 

отношений в России и Красноярском крае?»

Да, очень

Да, немного

Нет, не волнуют

18,4 %

43,5 %

38,1 %

18,9 %

43,1 %

38,0 %
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В период 2016–2020 годов наблюдается слабая тенденция снижения 
интереса красноярцев к вопросам миграционных отношений и в своем 
регионе, и по стране в целом. Однако в 2021 году эта тенденция прер-
валась, и показатели интереса жителей к миграционной проблематике 
вернулись к уровню 2018–2019 годов (таблица 22).

Индексный анализ ответов, полученных в 2016–2021 годы, сви-
детельствует о том, что показатели 2020 и 2021 годов — самые низкие 
за весь шестилетний период наблюдений (таблица 23). Это еще раз 
подтверждает правильность выводов об общей тенденции снижения 
уровня актуальности вопросов миграционных отношений в массовом 
сознании населения Красноярского края.

Гендерные различия по обсуждаемому вопросу слабо различимы 
(диаграмма 69). В то же время интерес к миграционным вопросам 
в российском государстве больше проявляют мужчины (62,4 % про-
тив 61,5 % у женщин), а к этим же процессам внутри Красноярского 
региона — женщины (62,5 % против 61,3 % у мужчин).
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Таблица 22. Динамика ответов взрослого населения края на вопрос 
«Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России  

и Красноярском крае?» в 2016–2020 гг., %

Варианты ответа 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

В России

да, очень 27,1 23,9 24,4 20,7 18,4

да, немного 42,8 34,2 35,1 38,0 43,5

нет,
не волнуют 30,1 41,9 40,5 41,3 38,1

В Краснояр-
ском крае

да, очень 30,7 28,4 27,0 22,5 18,9

да, немного 42,2 32,3 33,0 37,4 43,1

нет,
не волнуют 27,1 39,3 40,0 40,1 38,0

Таблица 23. Индексный анализ ответов взрослого населения края на вопрос 
«Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России  

и Красноярском крае?» в 2016–2020 гг., баллов14 

2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

В России 0,98 0,82 0,84 0,79 0,80

В Красноярском крае 1,04 0,89 0,87 0,82 0,81

Как и по результатам предыдущих замеров, в 2021 году моло-
дежь Красноярского края проявляет наименьший интерес к теме 
миграционных отношений и в масштабах страны, и на уровне региона 
(диаграммы 70, 71). Далее, по мере увеличения возраста респондентов, 
интерес к этой сфере возрастает и достигает самых высоких значений 
среди лиц пенсионного возраста (в 2020 году более заинтересованы 
данной темой были жители предпенсионного возраста).

Результаты индексного анализа ответов респондентов различных 
возрастов также подтверждают, что наибольший интерес к вопросам 
миграционных отношений в России и Красноярском крае проявляют 
опрошенные пенсионного возраста (таблица 24).

14  Использована шкала в диапазоне значений от «0» до «2», где «0» соответствует варианту 
ответа «Нет, не волнует», «1» — «Да, немного волнует», «2» — «Да, очень волнует». Чем ближе зна-
чение индекса к «2», тем выше уровень интереса респондентов к теме миграционных отношений, 
и наоборот. Метод вычисления – среднее арифметическое взвешенное значение шкалы ответов 
респондентов.
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Диаграмма 69. Распределение ответов мужчин  
и женщин на вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы 

миграционных отношений в России и Красноярском крае?»
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Диаграмма 70. Распределение ответов респондентов 
различных возрастных категорий на вопрос «Волнуют 

ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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В 2021 году, также как и в 2020-м, миграционная проблематика 
сильнее всего интересовала людей с высшим образованием — среди них 
зафиксировано 67,5 % тех, кого в той или иной мере волнует миграци-
онная тема в России, и 67 % — в Красноярском крае (диаграммы 72, 73). 
Практически на этом же уровне зафиксированы показатели среди 
респондентов с неоконченным высшим образованием.
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Диаграмма 71. Распределение ответов различных 
возрастных категорий на вопрос «Волнуют ли Вас лично 

вопросы миграционных отношений в Красноярском крае?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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Таблица 24. Индексный анализ ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы 

миграционных отношений в России и Красноярском крае?», баллов

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59 л. (м)

55 л. + (ж),
60 л. + (м)

В России 0,66 0,81 0,83 0,79 0,89

В Красноярском 
крае 0,63 0,82 0,82 0,79 0,95

В целом можно утверждать, что с повышением образовательного 
уровня жителей региона растет их интерес к вопросам миграционных 
отношений в стране и в крае. Традиционно самый низкий уровень 
внимания к рассматриваемым вопросам отмечаем со стороны жителей 
со средним и средним специальным образованием (56–58 %).

Эти же выводы можно сделать и при индексном анализе ответов 
респондентов образовательной подвыборки (таблица 25).

Следует отметить, что в течение 2020 года наблюдалось снижение 
интереса людей с незаконченным высшим образованием к вопро-
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сам миграционных отношений в стране15 и в Красноярском регионе 
на 7–10 процентов. Социологическое исследование 2021 года показало, 
что этот интерес не только вернулся к уровню 2019 года, но и превысил 
его. Возможно, снижение показателей 2020 года было следствием огра-
ничения межгосударственных транспортных коммуникаций в связи 
с пандемией и переходом вузов на дистанционный режим работы.

Диаграмма 72. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «Волнуют 

ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России?»
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Диаграмма 73. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «Волнуют ли Вас 

лично вопросы миграционных отношений в Красноярском крае?»
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15  Отчет о научно-исследовательской работе по результатам социологического исследова-
ния по вопросам сферы миграционных отношений на территории Красноярского края в 2020 г. 
ООО «Технологии социальных исследований». — Красноярск, 2020. — С. 24.
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Таблица 25. Индексный анализ ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы 

миграционных отношений в России и Красноярском крае?», баллов

Образование В России В Красноярском крае

Среднее 0,78 0,75

Среднее специальное 0,74 0,76

Неоконченное
высшее 0,79 0,83

Высшее 0,86 0,87

Диаграмма 74. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных 

пунктах края, на вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы 
миграционных отношений в России и Красноярском крае?»

В Красноярском крае
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Жители краевого центра, как и в прошлые годы, проявляют бо-
лее высокий интерес к теме миграционных отношений, чем жители 
других населенных пунктов Красноярского края, мало затронутых 
миграционными процессами (диаграмма 74, таблица 26).
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Таблица 26. Индексный анализ ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос  

«Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России  
и Красноярском крае?», баллов

В России В Красноярском крае

Красноярск 0,92 0,90

Другие населенные 
пункты 0,73 0,75

Таким образом, бо́льшую часть взрослого населения Краснояр-
ского региона (62 %) волнуют вопросы миграционных отношений — как 
в масштабах России, так и на территории Красноярского края. При 
этом уровень интереса жителей края к миграционной проблемати-
ке в стране и в своем регионе остается одинаковым. Доли жителей, 
заявляющих о своем повышенном внимании к данным вопросам, 
составляют по 19 процентов.

Характерно, что в период с 2016 по 2020 годы фиксировался слабый 
тренд снижения уровня интереса жителей Красноярского региона 
к вопросам миграционных отношений в России и Красноярском крае, 
но в 2021 году эта тенденция прервалась, и показатели данных харак-
теристик вернулись к уровню 2018–2019 годов.

В 2021 году чаще всего свое внимание вопросам миграции уделяют 
лица пенсионного возраста (68–70 %), обладатели высшего образования 
(67–68 %) и жители краевого центра (70–72 %).

13. МНЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ ПО ВОПРОСУ 
ИЗМЕНЕНИЯ МИГРАЦИОННОГО 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
Как и в предыдущий период, в 2021 году каждые двое из пяти опро-

шенных в ходе социологического исследования (43,7 %) высказались 
за ужесточение миграционного законодательства в России (диаграм-
ма 75). В сравнении с 2020 годом значения показателей изменились 
слабо (на 2,9 п.  п.). Можно сказать, что в целом они соответствуют 
значениям последних трех лет (таблица 27).

Таким образом, показатель оценки жителями Красноярского 
края миграционного федерального законодательства демонстрирует 
свою стабильность. При этом если анализировать динамику данного 
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показателя, начиная с 2016 года, нельзя не отметить позитивную 
тенденцию: в течение последних 7 лет формируется тренд снижения 
доли жителей края, выступающих за ужесточение миграционного 
законодательства, на 10,6 процента.

Диаграмма 75. Распределение ответов респондентов на вопрос  
«По Вашему мнению, миграционное 

законодательство в России необходимо…?»

Ослабить

Ужесточить

Оставить без изменения

Затрудняюсь ответить

21,9 %
31,1 %

3,3 %

43,7 %

Таблица 27. Индексный анализ ответов взрослого населения края на вопрос 
«Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных отношений в России  

и Красноярском крае?» в 2016–2020 гг., баллов16 

Варианты 
ответа

О
кт

яб
рь

20
16

 г.
 

Н
оя

бр
ь

20
16

 г.

О
кт

яб
рь

20
18

 г.

О
кт

яб
рь

20
19

 г.

О
кт

яб
рь

20
20

 г.

О
кт

яб
рь

20
21

 г.

Ослабить 3,4 5,7 4,2 3,6 2,8 3,3

Ужесточить 54,3 51,2 53,3 46,7 46,6 43,7

Оставить без 
изменения 19,8 23,1 17,9 22,2 21,6 21,9

Затрудняюсь 
ответить 22,4 20,1 24,6 27,5 29,0 31,1

16  Использована шкала в диапазоне значений от «0» до «2», где «0» соответствует варианту 
ответа «Нет, не волнует», «1» — «Да, немного волнует», «2» — «Да, очень волнует». Чем ближе зна-
чение индекса к «2», тем выше уровень интереса респондентов к теме миграционных отношений, 
и наоборот. Метод вычисления – среднее арифметическое взвешенное значение шкалы ответов 
респондентов.
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Диаграмма 76. Распределение ответов мужчин и женщин  
на вопрос «По Вашему мнению, миграционное 

законодательство в России необходимо..?»

Ослабить

Ужесточить

Оставить без изменения

Затрудняюсь ответить

Мужчины Женщины

4,7 %

44,5 %

25,1 %

25,7 %

2,2 %

43,0 %

19,3 %

35,5 %

0

20

40

60

80

100

Диаграмма 77. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «По Вашему мнению, 

миграционное законодательство в России необходимо..?»

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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Среди мужчин оказалось больше сторонников ужесточения 
миграционного законодательства по сравнению с женщинами 
(на 1,5 %, диаграмма 76). Равно как и тех, кто ратует за ослабление 
правового регулирования (на 2,5 %) или высказавшихся за оставление  
законодательства в отношении мигрантов без изменения (на 5,8 %).  



81

Подобное стало возможным вследствие того, что среди мужчин ока-
залось существенно меньше затруднившихся с ответом, чем у женщин 
(25,7 % против 35,5 %).

Сторонники ужесточения миграционного законодательства в Рос-
сии преобладают во всех возрастных группах взрослого населения 
региона (диаграмма 77). При этом менее других на этом настаивают 
молодые люди (до 38 %) и жители предпенсионного возраста (40 %), 
активнее других — респонденты пенсионного возраста (47 %).

В 2021 году во взрослом населении Красноярского края меньше 
всего сторонников ужесточения миграционного законодательства 
(34–35 %) выявлено среди жителей с неоконченным высшим образо-
ванием (диаграмма 78). Аналогичная ситуация была зафиксирована 
и в 2020 году. По нашему предположению, это было связано с ограни-
чениями общественной коммуникации в условиях пандемии, а также 
с преобладанием среди означенной категории респондентов людей 
молодого возраста. В других возрастных группах доля сторонников 
ужесточения миграционного законодательства существенно выше 
и варьируется в пределах 42–47 процентов.

Диаграмма 78. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «По Вашему 

мнению, миграционное законодательство в России необходимо..?»
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Результаты социсследования 2021 года зафиксировали, что в кра-
евом центре впервые за последние годы стало больше сторонников 
ужесточения миграционного законодательства, чем за его предела-
ми — на 6,3 п.  п. (диаграмма 79). Напомним, в 2020 году мнения жите-
лей Красноярска и других населенных пунктов региона по данному 
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вопросу различались слабо17, а еще ранее сторонников ужесточения 
миграционного законодательства в периферийных территориях 
было больше, чем в Красноярске: в 2019 году — на 11,5 %18, в 2018 году — 
на 14,1 процента19.

Диаграмма 78. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «По Вашему 

мнению, миграционное законодательство в России необходимо..?»
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Доля сторонников ужесточения миграционного законодательства 
среди жителей г. Красноярска увеличивалась в течение последних трех 
лет и к концу 2021 года превысила уровень 2016 года. За пределами 
краевого центра наблюдается позитивная тенденция: доля сторонников 
ужесточения миграционного законодательства постепенно снижается 
на протяжении последних пяти лет (таблица 28).

Таким образом, общественное мнение по вопросу федерального 
миграционного законодательства остается относительно стабильным 
на протяжении последних двух лет. Во взрослом населении Крас-
ноярского края по-прежнему лидирует мнение о необходимости 
ужесточения миграционного законодательства в России (43,7 %). При 
этом в период с 2016 по 2021 год обозначился тренд снижения доли 
жителей края, выступающих за ужесточение данного законодатель-
ства (падение на 10,6 п.  п.).

17  Отчет о научно-исследовательской работе по результатам социологического исследова-
ния по вопросам сферы миграционных отношений на территории Красноярского края в 2020 г. 
ООО «Технологии социальных исследований». — Красноярск, 1920. — С. 24.

18  Отчет по результатам социологического исследования по вопросам сферы миграционных 
отношений на территории Красноярского края в 2019 г. ООО ЦСИ «Мониторинг общественного 
мнения». — Красноярск, 2019. — С. 30.

19  Отчет по результатам социологического исследования отношения взрослого населения 
Красноярского края к иностранным трудовым мигрантам в 2019 г. ООО ЦСИ «Мониторинг  
общественного мнения». — Красноярск, 2018. — С. 76.
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Диаграмма 79. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос  

«По Вашему мнению, миграционное 
законодательство в России необходимо..?»
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Таблица 28. Сравнительный анализ ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных пунктах 

Красноярского края, на вопрос «По Вашему мнению, миграционное 
законодательство в России необходимо..?», 2016—2021 гг., %

Варианты
ответа

Красноярск Населенные пункты 
Красноярского края

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Ослабить 6,9 6,3 2,5 4,0 4,0 1,2 2,8 4,3 2,0 2,8

Ужесточить 46,0 44,7 39,8 46,0 47,5 59,6 58,8 51,3 47,0 41,2

Оставить без 
изменения 26,8 24,6 29,0 21,3 17,3 15,5 13,7 17,7 21,8 25,0

Затрудняюсь 
ответить 17,9 24,4 28,7 28,7 31,2 23,7 24,7 26,7 29,2 31,0
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В 2021 году сторонники ужесточения миграционного законо-
дательства чаще встречаются среди мужчин (45 %), респондентов 
пенсионного возраста (47 %), обладателей высшего образования (47 %) 
и жителей города Красноярска (48 %).

За пределами краевого центра на протяжении последних пяти 
лет наблюдается тенденция снижения удельного веса тех, кто ратует 
за ужесточение миграционного законодательства.

14. ОТНОШЕНИЕ К ТРУДОВЫМ 
ИММИГРАНТАМ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ  
ИХ ПОЛЬЗЫ ИЛИ ВРЕДА
В 2021 году (как и в 2020 г.) общественное мнение по вопросу 

оценки значимости трудовых мигрантов для России и Красноярского 
края оказалось поляризовано. Респонденты затрудняются однозначно 
ответить на данный вопрос (диаграмма 80). При этом среди населения 
зафиксировано сходное количество тех, кто считает, что иностранные 
мигранты приносят региону и стране больше пользы или больше вре-
да (соответственно 26–27 и 29 %), но с некоторым уклоном в сторону 
пессимистических ответов.

Показатели последних двух лет практически идентичны, что 
свидетельствует о стабильности оценочных суждений жителей Крас-
ноярского края. В исследованиях 2015–2019 годов была использована 
иная шкала ответов на заданный вопрос, в связи с чем сопоставлять 
ответы респондентов данного периода с результатами 2020–2021 годов 
методологически некорректно (таблицы 29, 30).

Диаграмма 80. Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы 
считаете, трудовые мигранты приносят больше пользы или больше вреда?»
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Таблица 29. Динамика ответов взрослого населения на вопрос «По Вашему 
мнению, для России от иностранных трудовых мигрантов больше вреда 

или пользы в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Больше пользы,
чем вреда 25 16 21 17 28 28

И пользы, и вреда
поровну 33 34 41 38 - -

Больше вреда,
чем пользы 23 31 22 23 27 28

Ни того, ни другого 14 19 16 22 - -

Нет ответа /
Затрудняюсь ответить 5 0 0 0 45 44

Таблица 30. Динамика ответов взрослого населения на вопрос «По Вашему 
мнению, для Красноярского края от иностранных трудовых мигрантов 

больше вреда или пользы в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Больше пользы,
чем вреда 23 13 19 21 27 26

И пользы, и вреда
поровну 32 36 37 35 - -

Больше вреда,
чем пользы 25 32 26 24 29 29

Ни того, ни другого 16 18 18 20 - -

Нет ответа /
Затрудняюсь ответить 5 1 0 0 44 45

Среди женщин традиционно несколько больше (чем у мужчин) 
тех, кто дает ответы о пользе привлечения трудовых мигрантов  
(диаграмма 81). Хотя в целом мнения мужчин и женщин по данному 
вопросу различаются слабо.
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Диаграмма 81. Распределение ответов мужчин 
и женщин на вопрос «Как Вы считаете, трудовые 

мигранты приносят больше пользы или больше вреда?»

В России В Красноярском крае
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Самый высокий уровень позитивных оценок влияния трудовых 
мигрантов на ситуацию в России и в Красноярском крае наблюдает-
ся, как и в прошлые годы, у молодежи (диаграммы 82, 83). Так, среди 
респондентов в возрасте 18–29 лет зафиксировано до 32 % тех, кто 
считает, что трудовые мигранты приносят больше пользы как для Рос-
сии, так и для Красноярского края. Негативные оценочные суждения 
по данному вопросу дали около 22 % молодых людей.

С повышением возраста респондентов мнение о вреде трудовых 
мигрантов становится постепенно доминирующей точкой зрения 
и достигает у людей пенсионного возраста максимального показателя 
в 32–33,5 % (против 23 % позитивных ответов представителей данной 
возрастной группы).

В образовательной подвыборке наименее лояльно воспринимают 
трудовых мигрантов люди со средним образованием. Более трети 
представителей данной категории указали, что трудовые мигранты, 
по их мнению, приносят больше вреда как стране, так и краю: 36 и 37 % 
соответственно (диаграмма 84). На втором рейтинговом месте по дан-
ному показателю находятся респонденты со средним специальным 
образованием (30 %), затем — с вузовским образованием (27 %).

Интересные результаты зафиксированы у населения с неокончен-
ным высшим образованием. С одной стороны, среди них негативные 
суждения зафиксированы только у 21–22 % респондентов (самый 
низкий показатель). С другой стороны, положительные оценки значи-
мости трудовой миграции (25–27 %) у людей с незаконченным высшим 
образованием уступают аналогичным показателям респондентов 
с вузовскими дипломами (30–31 %). Но в любом случае у представи-
телей указанных категорий положительные ответы преобладают над 
отрицательными, в отличие от респондентов со средним и средним 
специальным образованием, где преобладают негативные оценочные 
суждения.
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Диаграмма 82. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Как Вы считаете, трудовые 

мигранты приносят больше пользы или больше вреда?». Для России
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60 л. и старше (м)
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Диаграмма 83. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Как Вы считаете, трудовые мигранты 

приносят больше пользы или больше вреда?». Для Красноярского края

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж),
50–59  л. (м)
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60 л. и старше (м)
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Диаграмма 84. Распределение ответов респондентов  
с различным уровнем образования на вопрос «Как Вы считаете, 
трудовые мигранты приносят больше пользы или больше вреда?»
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Диаграмма 85. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных 

пунктах Красноярского края, на вопрос «Как Вы считаете, 
трудовые мигранты приносят больше пользы или больше вреда?»
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Красноярцы выражают заметно большую поддержку (по сравне-
нию с жителями других поселений края) мнению о пользе от трудовых 
мигрантов для страны и края — 30–32 % против 23–24 % у респондентов 
с периферии (диаграмма 85). В целом же в краевой столице наблюдается 
преобладание позитивной оценки иностранной трудовой миграции 
как для страны, так и для региона. В то же время у населения за пре-
делами г. Красноярска зафиксировано преобладание негативной 
оценки по данному вопросу.

Таким образом, жители Красноярского края затрудняются од-
нозначно ответить на вопрос о значении трудовых мигрантов для 
России (45 %) и Красноярского края (46 %). Это вновь свидетельствует 
о доминировании индифферентного отношения населения к вопросам 
трудовой миграции. На точке зрения о вреде трудовых мигрантов для 
страны и региона настаивают 29 % жителей, о пользе — 27 процентов 
опрошенных.

В течение 2021 года мнения жителей по вопросу о вреде или пользе 
от трудовой миграции не изменились, что свидетельствует о стабиль-
ности показателя оценки жителями Красноярского региона значения 
иностранной трудовой миграции для принимающего общества.

О вреде трудовой миграции для страны и края чаще говорят 
жители пенсионного возраста (34 и 32 % соответственно), обладатели 
среднего образования (36–37 %) и лица, проживающие за пределами 
краевой столицы (31 %).

Позитивной тенденцией можно считать тот факт, что среди мо-
лодежи, а также жителей краевой столицы наблюдается четкое, полу-
торакратное преобладание позитивных оценок значимости трудовой 
миграции (30–32 %) над негативными характеристиками (21–24 %).

15. ОТНОШЕНИЕ К ИНОСТРАННЫМ 
ТРУДОВЫМ МИГРАНТАМ КАК КОНКУРЕНТАМ 
НА РЫНКЕ ТРУДА
Важным аспектом современных социологических исследований 

миграционной сферы является оценка местным старожильческим насе-
лением возможной угрозы региональному рынку труда. Как и в преды-
дущий период, в 2021 году абсолютное большинство (71,2 %) взрослого 
населения Красноярского края заявили, что не ощущают конкуренцию 
со стороны иностранных граждан на рынке труда (диаграмма 86).

При этом важно отметить следующий позитивный тренд: по срав-
нению с 2020 годом наблюдается некоторое сокращение доли жителей 
края, ощущающих конкуренцию со стороны иммигрантов, — с 19,7 
до 16,5 %, или на 3,2 п.  п., а в сравнении с 2015 годом — уже на достаточно 
значимые 7,5 процентов (таблица 31).
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Диаграмма 86. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Ощущаете ли Вы конкуренцию со стороны иностранных 

трудовых мигрантов на рынке труда (претендуют ли трудовые 
мигранты на то, чтобы занять Ваше рабочее место)?»

Да, ощущаю

Нет, не ощущаю

Затрудняюсь ответить

12,3 %

16,5 %

71,2 %

Таблица 31. Динамика ответов взрослого населения Красноярского края на 
вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию со стороны иностранных трудовых 

мигрантов на рынке труда (претендуют ли трудовые мигранты на то, 
чтобы занять Ваше рабочее место)?» в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.
Да, ощущаю 24 24,3 21,1 18,4 19,7 16,5

Нет, не ощущаю 68 65,8 69,0 74,4 72,8 71,2

Затрудняюсь ответить 8 10 9,9 7,2 7,5 12,3

Мужчины несколько чаще женщин говорят о том, что иммигран-
ты составляют им конкуренцию на рынке труда (соответственно 19,0 
и 14,5 %, диаграмма 87). Такая закономерность фиксируется в Крас-
ноярском крае ежегодно.

Максимально высокий уровень восприятия иностранных мигран-
тов как конкурентов на рынке труда прослеживается у красноярцев 
в возрасте 40–49 лет (22,5 %, диаграмма 88). В остальных возрастных 
группах данный показатель не превышает 16 процентов.

Конкуренцию на рынке труда со стороны иностранных мигран-
тов сильнее ощущают люди со средним и средним специальным 
образованием — 20–21 % (диаграмма 89). Подобное распределение 
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Диаграмма 87. Распределение ответов мужчин и женщин на 
вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию со стороны иностранных 
трудовых мигрантов на рынке труда (претендуют ли трудовые 

мигранты на то, чтобы занять Ваше рабочее место)?»

Да, ощущаю

Нет, не ощущаю

Затрудняюсь ответить
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Диаграмма 88. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию 

со стороны иностранных трудовых мигрантов на рынке труда?»
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показателей выявлено также в исследованиях 201920 и 202021 годов, что 
говорит об отсутствии существенных изменений в данном вопросе.

Наблюдается следующая закономерность — с повышением образо-
вательного уровня жителей края снижается вероятность восприятия 
иностранных мигрантов как возможных конкурентов на рынке труда. 
Среди респондентов с высшим образованием выражают соответ-
ствующее опасение только 12,1 % опрошенных. Отметим также очень 
малое количество людей, затруднившихся с ответом на поставленный 
вопрос, — от 10 до 14 процентов, что свидетельствует о четком осоз-
нании предмета обсуждения.

Диаграмма 89. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию 
со стороны иностранных трудовых мигрантов на рынке труда?»

Среднее Среднее
специальное

Неоконченное
высшее

Высшее

20,9 %

68,7 %

10,4 %

19,8 %

65,7 %

14,5 %

16,8 %

71,0 %

12,2 %

12,1 %

76,8 %

11,1 %

Да, ощущаю Нет, не ощущаю Затрудняюсь ответить

0

20

40

60

80

100

В предыдущие годы люди, проживающие за пределами краевого 
центра, заметно чаще говорили о трудовых мигрантах как о возмож-
ных конкурентах. В течение 2021 года данный показатель серьезно 
изменился: доля лиц, проживающих в периферийных территориях 
и считающих мигрантов конкурентами, снизилась с 23 % в 2020 году 
до 17 % в 2021 году, т.  е. на 6 п.  п. (таблица 32, диаграмма 90).

20  Отчет по результатам социологического исследования по вопросам сферы миграционных 
отношений на территории Красноярского края в 2019 г. ООО ЦСИ «Мониторинг общественного 
мнения». — Красноярск, 2019. — С. 40.

21  Отчет о научно-исследовательской работе по результатам социологического исследова-
ния по вопросам сферы миграционных отношений на территории Красноярского края в 2020 г. 
ООО «Технологии социальных исследований». — Красноярск, 2020. — С. 35.
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Диаграмма 90. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных пунктах 

края, на вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию со стороны 
иностранных трудовых мигрантов на рынке труда (претендуют ли 

трудовые мигранты на то, чтобы занять Ваше рабочее место)?»
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Таблица 32. Динамика ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос 

«Ощущаете ли Вы конкуренцию со стороны иностранных трудовых 
мигрантов на рынке труда (претендуют ли трудовые мигранты на то, 

чтобы занять Ваше рабочее место)?» в 2015—2021 гг., %

Варианты 
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Да, ощущаю 22 26 23 25 16 24 8 25 16 23 16 17

Нет, не
ощущаю 72 65 63 67 73 67 83 68 77 70 70 72

Затрудняюсь 
ответить 6 7 14 8 11 9 9 6 8 7 14 11
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Диаграмма 91. Распределение ответов респондентов на 
вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые 
сейчас занимают иностранные трудовые мигранты?»

Готов

Не готов

Затрудняюсь ответить

17,0 %

27,4 %

55,6 %

Таблица 33. Динамика ответов взрослого населения Красноярского края на 
вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые сейчас занимают 

иностранные трудовые мигранты?» в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Готов 23 24,7 18,4 17,9 18,6 17,0

Не готов 62 59,2 64,3 62,3 64,3 55,6

Затрудняюсь ответить 15 16,1 17,3 19,8 17,1 27,4

В 2019 году в Красноярске было зафиксировано резкое снижение 
удельного веса жителей, рассматривающих иностранных трудовых 
мигрантов как конкурентов. Результаты 2020–2021 годов показали, что 
такие изменения были временными22. В последние два года показатель 
доли жителей краевого центра, ощущающих конкуренцию со стороны 
мигрантов, стабилен и соответствует значению 2018 года.

За пределами города Красноярска в период 2015–2021 годов про-
исходит постепенное снижение числа тех, кто опасается иностранных 
мигрантов как конкурентов на рынке труда.

Таким образом, доля жителей Красноярского края, которые воспри-
нимают иностранных трудовых мигрантов как возможных конкурентов, 
относительно стабильна в течение последних трех лет и в 2021 году 

22  В частности, было высказано предположение, что в 2019 году снижение восприятия крас-
ноярцами трудовых мигрантов как конкурентов было связано с проведением Универсиады-2019,  
в связи с чем на рынке труда значительно повысился спрос на рабочую силу.
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не превышает 17 процентов. Такую конкуренцию в большей мере 
ощущают мужчины (19 %), жители в возрасте 40–49 лет (23 %), люди 
со средним и средним специальным образованием (20–21 %).

В предыдущие годы за пределами краевого центра жители заметно 
чаще говорили о трудовых мигрантах как о возможных конкурентах. 
В 2021 году данный показатель имеет позитивную динамику для лиц, 
проживающих за пределами г. Красноярска — среди них на 6 процен-
тов по сравнению с 2020 годом снизилась доля тех, кто рассматривает 
иммигрантов как конкурентов на рынке труда.

Диаграмма 92. Распределение ответов мужчин и женщин 
на вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые 

сейчас занимают иностранные трудовые мигранты?»
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Диаграмма 93. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие 

места, которые сейчас занимают иностранные трудовые мигранты?»
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21,9 %

31,0 %

24,8 %
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Таким образом, в 2021 году впервые за последние 4 года доли 
жителей, воспринимающих трудовых мигрантов как конкурентов, 
стали одинаковыми как в краевой столице, так и за ее пределами.

О своей готовности занять рабочие места, которые в настоящее 
время занимают иностранные трудовые мигранты, в 2021 году заявили 
17 % опрошенных (диаграмма 91). Это несколько меньше (на 1,6 п.  п.), 
чем в 2020 году (таблица 33).

Диаграмма 94. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие 

места, которые сейчас занимают иностранные трудовые мигранты?»
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Диаграмма 95. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского 

края, на вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые 
сейчас занимают иностранные трудовые мигранты?»
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Сравнение результатов исследований разных лет показывает, что 
в период с 2018 по 2021 год уровень готовности жителей края занять 
рабочие места трудовых мигрантов существенно не изменился.



97

При этом в течение последнего года наблюдается заметное сни-
жение (на 8,7 п.  п.) доли тех, кто не готов занимать эти рабочие места — 
с 64,3 % в 2020 году до 55,6 % в 2021 году. В то же время отметим, что 
такое сокращение произошло преимущественно за счет роста доли 
затруднившихся ответить на вопрос (на 10,3 п.  п.).

В гендерной подвыборке в 2021 году, как и в предыдущие годы, 
мужчины чаще женщин (соответственно 19,9 и 14,6 %) выказывают 
готовность занять рабочие места, которые заполнили иностранные 
трудовые мигранты (диаграмма 92).

Чаще других о своей готовности занять рабочие места имми-
грантов заявляют жители Красноярского края в возрасте 40–49 лет 
и 18–29 лет — 21 и 19 % соответственно (диаграмма 93). Доля лиц, которые 
не готовы это сделать, растет по мере увеличения возраста респонден-
тов — с 49 % среди молодежи до 61 % среди лиц пенсионного возраста.

Таблица 35. Динамика ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на 

вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые сейчас занимают 
иностранные трудовые мигранты?» в 2015–2021 гг., %

Варианты 
ответа

2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.
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Готов 24 22 28 23 15 21 9 24 20 18 19 16

Не готов 59 63 54 62 67 63 66 60 62 66 51 59

Затрудняюсь 
ответить 17 13 18 15 19 16 25 16 18 17 30 25
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Чаще остальных проявляют готовность заменить иностранных 
трудовых мигрантов на рынке труда, как и в прошлые годы, люди 
со средним образованием — 21 % (диаграмма 94). На втором месте 
по данному показателю — обладатели среднего специального и неокон-
ченного высшего образования (по 19 %), на последнем — высшего (14 %). 
Подобное соотношение показателей фиксируется в Красноярском 
крае на протяжении последних трех лет (2018–2021 гг.).

В 2021 году вновь проявилась особенность, обнаруженная 
в предыдущем году, — доля красноярцев, заявляющих о готовно-
сти занять рабочие места мигрантов, превысила этот же показа-
тель жителей периферийных территорий региона (диаграмма 95, 
таблица 35). Подобная ситуация имела место в краевом центре 
в 2015–2016 годы, когда среди жителей г. Красноярска было больше 
желающих занять рабочие места иммигрантов, чем среди жителей 
других территорий региона.

Затем в 2018–2019 годы ситуация изменилась на противополож-
ную и в 2020–2021 годы снова вернулась к состоянию 2015–2016 годов. 
Временное уменьшение доли красноярцев, желающих занять рабочие 
места мигрантов в 2018–2019 гг., возможно, было связано с подготов-
кой и проведением Универсиады, когда спрос на рабочую силу был 
повышен и снижал уровень конкуренции между мигрантами и при-
нимающим населением.

Таким образом, в целом показатели готовности взрослого насе-
ления Красноярского края занять рабочие места, которые заполняют 
иностранные трудовые мигранты, остались на уровне 2018–2020 годов 
(в 2021 году 17 % жителей края выражают такую готовность). На рабочие 
места иммигрантов активнее претендуют мужчины (20 %), население 
в возрасте 40–49 лет (21 %), обладатели среднего образования (21 %) 
и жители краевого центра (19 %).

16. УРОВЕНЬ ТОЛЕРАНТНОГО ОТНОШЕНИЯ 
К ИНОСТРАННЫМ ТРУДОВЫМ МИГРАНТАМ
Показатель толерантного отношения жителей Красноярского края 

к иностранным трудовым мигрантам в 2021 году изучался с помощью 
серий позитивных и негативных суждений, которые респонденту 
предлагается оценить по триединой шкале: «согласен», «не согласен», 
«затрудняюсь ответить».

Отметим суждения, которые вызвали наиболее однозначную 
реакцию большинства жителей региона (диаграмма 96):
	 нужно разрешить въезд в Россию только тем, кто знает русский 

язык и уважает русскую культуру (согласны 66 %, в 2020 г.  — 68 %, 
в 2019 г.  — 69 %);
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	 нужно создавать условия для привлечения иностранных трудовых 
мигрантов в Россию (не согласны 52 %, в 2020 г.  — 54 %, в 2019 г.  — 64 %);

	 необходимо ограничить (сократить) въезд иностранных трудовых 
мигрантов в Красноярский край (согласны 50 %, в 2020 г.  — 52 %, 
в 2019 г.  — 57 % опрошенных).
Таким образом, как и в предыдущий период, в 2021 году в массо-

вом сознании взрослого населения Красноярского края сохраняется 
тенденция негативного, дистанцированного восприятия иностран-
ных трудовых мигрантов. Впрочем, данное отношение к мигрантам 
по-прежнему является скорее декларативным, чем обусловленным 
реальными рисками, которые население края ощущает в связи с при-
бытием в регион иностранных граждан.

Жители Красноярского края, как правило, не чувствуют непо-
средственной угрозы для себя лично со стороны мигрантов. Это под-
тверждается тем, что респонденты (как следует в вышеприведенных 
разделах):

•	 не испытывают каких-либо особых чувств к иммигрантам (50 %);
•	 не могут однозначно оценить значение иностранной образова-

тельной миграции для региона как хорошей или плохой (55 %);
•	 не могут точно сказать о том, приносят иностранные трудовые 

мигранты пользу или вред для края и страны в целом (45–46 %);
•	 не ощущают конкуренцию со стороны иммигрантов на рынке 

труда (71 %) и не готовы занять их рабочие места (56 %).
При этом большинство опрошенных сообщили, что:

•	 их волнуют вопросы миграционных отношений в стране 
и крае (62 %);

•	 миграционное законодательство нуждается в ужесточении (44 %);
•	 нужно разрешить въезд в Россию только тем, кто знает русский 

язык и уважает русскую культуру (66 %);
•	 не нужно создавать условия для привлечения иммигрантов в Рос-

сию (52 %);
•	 необходимо ограничить (сократить) въезд иммигрантов в Крас-

ноярский край (50 %).
Сопоставление результатов настоящего исследования с результа-

тами замеров предыдущих двух лет позволяет заметить позитивную 
динамику показателей (диаграмма 97). Так, в период с 2018 по 2021 год 
наблюдается:
	 уменьшение удельного веса жителей региона, согласных с нега-

тивным суждением о необходимости «ограничить (сократить) 
въезд иностранных трудовых мигрантов в Красноярский край» 
(на 7 %);

	 снижение доли респондентов, не согласных с позитивным сужде-
нием о важности создания условий для привлечения иностранных 
трудовых мигрантов в Россию (на 12 %).
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Диаграмма 96. Распределение ответов респондентов на вопрос
«С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими – не согласны?»

Проживание на территории края
представителей разных национальностей
обогащает культуру нашего региона

Прибытие в Россию трудовых
мигрантов из стран ближнего зарубежья
неизбежно, с этим нужно смириться

Необходимо ограничить (сократить) 
въезд иностранных трудовых мигрантов
в Красноярский край

Нужно создавать условия для 
привлечения иностранных трудовых
мигрантов в Россию

Народы, которые имеют свою 
историческую родину за пределами 
России, должны уехать туда

Приезд в Россию иностранных трудовых
мигрантов способствует экономическому
развитию страны

Влияние иностранной трудовой миграции
на рост преступности в Красноярском
крае — это миф
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Диаграмма 97. Динамика ответов на вопрос «С какими из следующих 
суждений Вы согласны, а с какими – не согласны?» в 2018—2021 гг.  

Вариант ответа «Согласен». Суждения, вызывающие наиболее 
однозначную реакцию респондентов, %

СОГЛАСНЫ с суждением:
нужно разрешить въезд 
в Россию только тем, кто 
знает русский язык и уважает
русскую культуру

СОГЛАСНЫ с суждением:
необходимо ограничить 
(сократить) въезд иностранных
трудовых мигрантов
в Красноярский край

НЕ СОГЛАСНЫ с суждением:
нужно создавать условия 
для привлечения иностранных
трудовых мигрантов в Россию
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Таблица 36. Динамика ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на 

вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые сейчас занимают 
иностранные трудовые мигранты?» в 2015-2021 гг., %

Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Проживание на территории края представи-
телей разных национальностей обогащает 
культуру нашего региона

40 36 31 35 39 38

Прибытие в Россию трудовых мигрантов из 
стран ближнего зарубежья неизбежно,  
с этим нужно смириться

59 41 45 46 44 43

Надо ограничивать количество иностранных 
трудовых мигрантов в Красноярском крае 72 66 69 57 52 50

Нужно создавать условия для привлечения 
иностранных трудовых мигрантов в Россию 22 18 16 17 17 19

Народы, которые имеют свою историческую 
родину за пределами России, должны уехать 
туда

30 44 38 31 28 30
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Варианты ответа

20
15

 г.

20
16

 г.

20
18

 г.

20
19

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Приезд в Россию иностранных трудовых 
мигрантов способствует экономическому 
развитию страны

39 23 25 27 29 29

Влияние иностранной трудовой миграции на 
рост преступности в Красноярском крае – 
это миф

23 20 28 25 29 23

Нужно разрешить въезд в Россию только 
тем, кто знает русский язык и уважает рус-
скую культуру

82 68 65 69 68 66

Диаграмма 98. Динамика ответов взрослого населения Красноярского края 
на вопрос «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими –  

не согласны?» в 2015–2021 гг. Вариант ответа «Согласен».  
Позитивные суждения, %

22 %

2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Проживание на территории края представителей разных 
национальностей обогащает культуру нашего региона

Приезд в Россию иностранных трудовых мигрантов способствует
экономическому развитию страны

Нужно создавать условия для привлечения иностранных трудовых
мигрантов в Россию

15
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30
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40

18 %
16 % 17 % 17 % 19 %

39 %

40 %

36 %

31 %

35 %

39 % 38 %

23 %
25 %

27 %
29 %

29 %
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Анализ отношения респондентов к суждениям о трудовой мигра-
ции за последние 7 лет позволяет выявить тренды в общественном 
мнении жителей Красноярского края (таблица 36, диаграммы 97–100). 
В частности, можно наблюдать снижение уровня поддержки жителями 
Красноярского края некоторых позитивных и негативных суждений 
о трудовых мигрантах.

Диаграмма 99. Динамика ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «С какими из следующих суждений Вы согласны, а с какими — 

не согласны?» в 2015–2021 гг. Вариант ответа «Согласен». Негативные 
суждения,%

2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.
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72 %

82 %

44 %

66 %

38 %

65 %

69 %

31 %

57 %

69 %

28 %

52 %

68 %
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50 %

66 %

Нужно разрешить въезд в Россию только тем, кто знает русский язык 
и уважает русскую культуру

Надо ограничивать количество иностранных трудовых мигрантов
в Красноярском крае

Народы, которые имеют свою историческую родину за пределами 
России, должны уехать туда

20

40

60

80

100

68 %

Негативной тенденцией является усиление скепсиса у населения 
в отношении суждения «Приезд в Россию иностранных трудовых 
мигрантов способствует экономическому развитию страны» (-10 % 
за 7-летний период, диаграмма 98).
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Диаграмма 100. Динамика ответов взрослого населения Красноярского 
края на вопрос «С какими из следующих суждений Вы согласны,  

а с какими – не согласны?» в 2015–2021 гг. Вариант ответа «Согласен». 
Дополнительные суждения, %

Прибытие в Россию трудовых мигрантов из стран ближнего зарубежья
неизбежно, с этим нужно смириться

Влияние иностранной трудовой миграции на рост преступности 
в Красноярском крае — это миф

20

30

40

50

60 59 %

41 %

23 %
20 %

28 %
25 %

29 %

23 %

45 %
46 %

44 %
43 %

При этом наблюдаются и позитивные тенденции: снижается 
поддержка таких негативных тезисов как «Надо ограничивать коли-
чество иностранных трудовых мигрантов в Красноярском крае» (-22 %) 
и «Нужно разрешить въезд в Россию только тем, кто знает русский 
язык и уважает русскую культуру» (-16 %, диаграмма 99).

Таким образом, жители Красноярского края относятся к иностран-
ным трудовым мигрантам преимущественно индифферентно, но с не-
которым оттенком скепсиса. При этом склонность к отрицательному 
восприятию мигрантов существует у жителей региона скорее как 
определенный стереотип, чем как отношение, обусловленное реальной 
практикой. Дистанцированность принимающего населения от имми-
грантов определяется, прежде всего, иной этнической, культурной 
и социальной принадлежностью лиц, приезжающих в Красноярский 
край на заработки.

В последние годы в населении Красноярского края растет уровень 
одобрения приезда иностранных трудовых мигрантов (с условием 
их уважительного отношения к принимающему сообществу), но при 
этом респонденты выказывают сомнение относительно пользы дея-
тельности иммигрантов для региона с экономической точки зрения.
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17. СТЕПЕНЬ РАСПРОСТРАНЕННОСТИ 
ТРУДОВЫХ ИММИГРАНТОВ В КРУГАХ 
ЛИЧНЫХ КОНТАКТОВ ЖИТЕЛЕЙ 
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ
В 2021 году в контактных кругах большинства представителей 

взрослого населения Красноярского края (56,7 %) не было знакомых, 
приехавших в регион из других стран на заработки (диаграмма 101). 
За последние 7 лет существенных изменений в показателях рас-
пространенности иммигрантов в контактных кругах жителей края 
не зафиксировано (таблица 37).

Диаграмма 101. Распределение ответов респондентов на 
вопрос «Есть ли среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, 

приехавшие в Красноярский край из других стран на заработки?»

56,7 % 6,0 %

37,3 %

Да

Нет

Затрудняюсь ответить

Таблица 37. Динамика ответов взрослого населения на вопрос
«Есть ли среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, приехавшие 

в Красноярский край из других стран на заработки?» в 2015–2021 гг., %

Варианты ответа 2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Да 36,0 36,0 36,0 39,3 37,0 37,3

Нет 60,0 55,7 59,9 55,7 58,4 56,7

Затрудняюсь  
ответить/ нет ответа 4,0 8,3 4,1 5,0 4,6 6,0
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Мужчины по-прежнему несколько чаще отмечают наличие им-
мигрантов в своих контактных кругах, по сравнению с женщинами 
(+4,5 %; диаграмма 102). Данная закономерность наблюдается в течение 
всего периода проводимых исследований.

Диаграмма 102. Распределение ответов мужчин и женщин 
на вопрос «Есть ли среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, 

приехавшие в Красноярский край из других стран на заработки?»

39,8 %
Да

Нет

Затрудняюсь ответить

Мужчины Женщины
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54,2 %

6,0 %

35,3 %

58,8 %

5,9 %

В возрастной подвыборке исследования конца 2021 года о наличии 
иностранных трудовых мигрантов в своих контактных кругах чаще 
говорят лица 30–49 лет (43–44 %) (диаграмма 103). Этот показатель 
меняется в различные годы и является ситуативным. Общим в ре-
зультатах исследований разных лет выступает относительно низкий 
уровень встречаемости иммигрантов в контактных кругах жителей 
края старше 50 лет (32–33 %).

Диаграмма 103. Распределение ответов респондентов 
различных возрастных категорий на вопрос «Есть ли 
среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, приехавшие 

в Красноярский край из других стран на заработки?»

Да Нет Затрудняюсь ответить

18–29 л. 30–39 л. 40–49 л. 50–54 (ж), 
50–59 л. (м)

55 л. и старше (ж),
60 л. и старше (м)
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8,3 %

55,0 %

42,6 %

2,4 %

61,1 %

33,6 %

5,3 %

60,7 %

32,7 %

6,6 %

50,0 %

43,8 %

6,2 %
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Показатели распространенности трудовых иммигрантов в кон-
тактных кругах жителей края с различным уровнем образования 
также являются ситуативными и претерпевают некоторые изменения 
в течение всего периода проводимых исследований. В 2021 году ми-
грантов было больше в контактных кругах лиц со средним специаль-
ным и высшим образованием — 38–40 % (диаграмма 104), значительно 
меньше у обладателей среднего и неоконченного высшего образования 
(соответственно 33 и 29 процентов).

Диаграмма 104. Распределение ответов респондентов 
с различным уровнем образования на вопрос «Есть ли 
среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, приехавшие 

в Красноярский край из других стран на заработки?»

32,8 %

60,4 %

6,8 %

40,2 %

54,7 %

5,1 %

29,0 %

58,9 %

12,1 %

38,4 %
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Диаграмма 105. Распределение ответов респондентов, 
проживающих в Красноярске и в других населенных пунктах 

края, на вопрос «Есть ли среди Ваших друзей, знакомых, коллег люди, 
приехавшие в Красноярский край из других стран на заработки?»

Да

Нет

Затрудняюсь
ответить
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В 2021 году зафиксировано приблизительно равное число ино-
странных трудовых мигрантов как в окружении жителей столицы края, 
так и в окружении жителей других городов — показатели вернулись 
к уровню 2019 года (диаграмма 105, таблица 38).
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Таблица 38. Динамика ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах Красноярского края, на 

вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые сейчас занимают 
иностранные трудовые мигранты?» в 2015–2021 гг., %

Варианты 
ответа

2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Кр
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ас
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с.
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ун

кт
ы

 к
ра

я

Да 31 39 40 33 28 41 38 40 45 32 38 37

Нет 64 58 44 63 67 56 58 55 51 64 55 58

Затрудняюсь 
ответить/ нет 
ответа

5 3 16 4 5 3 5 5 5 5 7 5

Таким образом, среди друзей, знакомых, коллег большинства 
(56,7 %) представителей взрослого населения региона нет людей, прие-
хавших на заработки в Красноярский край из зарубежных государств. 
Уровень распространенности иностранных трудовых мигрантов 
в контактных кругах жителей составил в 2021 году 37 %, демонстрируя 
свою устойчивость на протяжении последних семи лет.

В 2021 году иммигрантов оказалось несколько больше в окружении 
мужчин (40 %), жителей в возрасте 30–49 лет (43–44 %) и обладателей 
среднего специального и высшего образования (38–40 %). Соотношение 
числа иностранных трудовых мигрантов в краевом центре и других 
населенных пунктах нестабильно и меняется от года к году.
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18. ИСТОЧНИКИ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ 
ОБ ИНОСТРАННЫХ ТРУДОВЫХ МИГРАНТАХ 
И ЕЕ ХАРАКТЕР
Важным вопросом для изучения общественного мнения старо-

жильческого населения о сфере миграционных отношений является 
выявление источников информации по данной проблематике.

Традиционно основными источниками информации об ино-
странных трудовых мигрантах для взрослого населения Краснояр-
ского края выступают интернет (45,7 %) и телевидение (39,4 %), причем 
вполне закономерно, что за последние три года телевидение отошло 
на второй план, уступив место интернету (диаграммы 106, 107). Вторая 
по значимости группа источников — «сарафанное радио» — контактные 
круги коллег (20,7 %), друзей и соседей (16,9 %). Далее следуют газеты 
и журналы (17,2 %), радио (12,7 %) и общение с членами семьи (10,5 %).

Диаграмма 106. Распределение ответов респондентов на 
вопрос «Отметьте источники, из которых Вы получали 

информацию об иностранных трудовых мигрантах»

Дом, семья

Друзья, соседи

Коллеги по работе / учебе

Телевидение

Радио

Газеты, журналы

Интернет, социальные сети

Много информации Мало информации Не получал информации

10,5 %

16,9 %

20,7 %

39,4 %

12,7 %

17,2 %

45,7 % 27,4 % 26,9 %

25,9 % 56,9 %

22,5 % 64,8 %

30,7 % 29,9 %

32,4 % 46,9 %

38,9 % 44,2 %

33,1 % 56,4 %

0 20 40 60 80 100
Много информации Мало информации Не получал информации

За 2021 год значимость интернета как одного из основных источ-
ников информации о мигрантах увеличилась по меньшей мере на 5 п.  п. 
(таблица 39). На протяжении 2016–2021 годов наблюдается снижение 
уровня значимости телевидения, а также печатных СМИ как источников 
информации по рассматриваемой тематике. Так, в указанный период почти 
на 20 % сократилась доля жителей края, получавших много информации 
о мигрантах по ТВ, и на 7,2 % снизилась доля респондентов, получавших 
много информации о мигрантах из газет и журналов.



110

Диаграмма 107. Индексный анализ ответов респондентов на вопрос 
«Отметьте источники, из которых Вы получали информацию об 

иностранных трудовых мигрантах», баллов 23.
Рейтинг источников

Дом, семья

Друзья, соседи

Коллеги по работе / учебе

Телевидение

Радио

Газеты, журналы

Интернет, социальные сети 1,19

1,10

0,74

0,73

0,6

0,54

0,48

Таблица 39. Динамика ответов респондентов на вопрос «Отметьте 
источники, из которых Вы получали информацию об иностранных 

трудовых мигрантах» в 2015–2021 гг. Вариант ответа 
«Много информации», %

Варианты ответа 2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021г.

Дом, семья 11,7 22,6 10,9 8,2 10,1 10,5

Друзья, соседи 24,0 26,7 18,3 12,5 14,9 16,9

Коллеги по работе / 
учебе 20,4 24,8 21,0 13,6 19,3 20,7

Телевидение 59,3 58,3 47,7 40,6 35,4 39,4

Радио 12,8 19,2 18,5 9,1 11,4 12,7

23   Использована шкала в диапазоне значений от «0» до «2», где «0» соответствует вариан-
ту ответа «Не получал информации», «1» — «Мало информации», «2» — «Много информации».  
Чем ближе значение индекса к «2», тем выше уровень активности соответствующего источника 
информации, и наоборот. Метод вычисления – среднее арифметическое взвешенное значение.
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Варианты ответа 2015 г. 2016 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021г.

Газеты, журналы 24,4 30,5 22,2 20,1 17,4 17,2

Интернет 38,6 38,9 41,6 41,1 40,1 45,7

Др. источники
(назовите) 1,2 1,3 1,3 0 4,2 1,6

Наряду с этим в течение 2021 года продолжается рост активно-
сти контактных кругов жителей региона как источников информа-
ции о трудовых мигрантах (данная тенденция была отмечена также 
в 2020 году). Таблица 39 показывает, что в 2020–2021 годы несколько 
увеличивается доля жителей, получавших много информации о мигран-
тах от коллег, друзей, соседей и в семье. Возможно, в этих изменениях 
отражены особенности последних двух лет, связанные с ограничением 
общественной коммуникации в связи с распространением COVID‑19, 
вследствие чего возрос уровень личного общения жителей.

Таблица 40. Индексный анализ ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Отметьте источники, из которых Вы получали информацию об 

иностранных трудовых мигрантах», баллов

 Варианты ответа Мужчины Женщины

Дом, семья 0,54 0,54

Друзья, соседи 0,75 0,71

Коллеги по работе / учебе 0,78 0,71

Телевидение 1,06 1,13

Радио 0,48 0,48

Газеты, журналы 0,54 0,65

Интернет 1,14 1,23
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Диаграмма 108. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос 
«Отметьте источники, из которых Вы получали информацию об 

иностранных трудовых мигрантах»
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Диаграмма 109. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Отметьте источники, из которых Вы 

получали информацию об иностранных трудовых мигрантах» 
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Таблица 41. Индексный анализ ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Отметьте источники, из которых Вы 

получали информацию об иностранных трудовых мигрантах», баллов

Варианты
ответа
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29
 л

.
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—

39
 л

.
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—

49
 л

.

50
—

54
 (ж

),
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. (

м
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55
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. +
 (ж
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. +

 (м
)

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Дом, семья 0,63 0,56 0,43 0,48 0,47 0,55 0,43 0,56 0,39 0,56

Друзья, соседи 0,76 0,82 0,66 0,68 0,63 0,71 0,52 0,79 0,57 0,68

Коллеги по 
работе / учебе 0,83 0,89 0,69 0,76 0,82 0,76 0,78 0,76 0,48 0,57

Телевидение 0,93 0,99 0,98 1,01 0,99 1,11 0,98 1,13 1,05 1,22

Радио 0,42 0,42 0,42 0,43 0,43 0,54 0,45 0,49 0,35 0,52

Газеты, журналы 0,49 0,50 0,54 0,48 0,53 0,64 0,57 0,59 0,61 0,76

Интернет 1,38 1,42 1,19 1,31 1,04 1,24 0,83 1,10 0,65 0,91

Как и в предыдущие годы, мужчины чаще женщин получают 
информацию о мигрантах в ходе общения с коллегами, а женщины — 
из средств массовой информации: по телевидению, из газет и журналов 
(таблица 40, диаграмма 108). Особенностью 2021 года стал тот факт, что 
среди женщин заметно выросла доля тех, кто сообщает о получении 
информации о мигрантах в интернете.

Интернет более популярен как источник информации о мигрантах 
среди жителей края в возрасте 18–55 (59) лет, в то время как для лиц 
пенсионного возраста ведущим источником информации остается 
телевидение (диаграмма 109). Наблюдаются следующие закономер-
ности: чем старше респондент, тем больше вероятность того, что 
он узнает информацию о мигрантах по телевидению, и чем младше 
респондент, тем выше вероятность того, что он узнает информацию 
о мигрантах в интернете.

Важно отметить, что за 2021 год значительно возросла роль ин-
тернета как источника информации о мигрантах для людей старше 
50 лет: индекс активности интернета вырос с 0,83 до 1,1 балла для лиц 
предпенсионного возраста, и с 0,65 до 0,91 балла — для респондентов 
пенсионного возраста (таблица 41). Также особенностью 2021 года 
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Диаграмма 110. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Отметьте источники, из которых Вы 

получали информацию об иностранных трудовых мигрантах»
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является тот факт, что для людей предпенсионного возраста в тече-
ние этого года заметно возросла значимость друзей и соседей как 
источников информации о миграционной сфере.

Таблица 42. Индексный анализ ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Отметьте источники, из которых Вы 

получали информацию об иностранных трудовых мигрантах», баллов

Варианты
ответа

Среднее
Среднее 

специаль-
ное

Неокон-
ченное 
высшее

Высшее

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

20
20

 г.

20
21

 г.

Дом, семья 0,43 0,50 0,44 0,49 0,76 0,63 0,44 0,58

Друзья, соседи 0,66 0,69 0,63 0,67 0,86 0,82 0,58 0,76

Коллеги
по работе / учебе 0,66 0,60 0,65 0,71 0,89 0,85 0,71 0,78

Телевидение 0,87 1,05 0,99 1,07 1,02 1,10 1,02 1,13

Радио 0,32 0,48 0,40 0,52 0,43 0,38 0,44 0,47

Газеты, журналы 0,39 0,58 0,56 0,61 0,63 0,50 0,57 0,63

Интернет 0,82 1,05 0,89 1,08 1,26 1,23 1,16 1,32

Интернет и телевидение являются главными источниками инфор-
мации о мигрантах среди респондентов со всеми образовательными 
уровнями. При этом выделяются ответы обладателей неоконченного 
высшего образования — они получают заметно больше информации 
о мигрантах из всех активных источников (таблица 42, диаграмма 110).

Как и в прошлые годы, все упомянутые в вопросе анкеты источни-
ки информации об иностранных трудовых мигрантах более активны 
в Красноярске, по сравнению с другими населенными пунктами региона 
(диаграмма 111, таблица 43). Полагаем, это обусловлено более плотной 
и активной информационной средой столицы края.

Таким образом, в 2021 году, как и в предыдущие годы, основны-
ми источниками информации об иностранных трудовых мигрантах 
в Красноярском крае являются интернет и телевидение. При этом 
в течение последних пяти лет значимость телевидения с точки зрения 
трансляции данной темы заметно снижается, а влияние интернета 
постепенно повышается.
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Диаграмма 111. Распределение ответов респондентов, проживающих 
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос 
«Отметьте источники, из которых Вы получали информацию об 

иностранных трудовых мигрантах»
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Таблица 43. Индексный анализ ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос 
«Отметьте источники, из которых Вы получали информацию об 

иностранных трудовых мигрантах», баллов

Варианты ответа Красноярск
Другие

населенные 
пункты

Дом, семья 0,70 0,44

Друзья, соседи 0,87 0,63

Коллеги по работе / учебе 0,91 0,63

Телевидение 1,13 1,07

Радио 0,60 0,40

Газеты, журналы 0,64 0,58

Интернет, социальные сети 1,32 1,10

В 2021 году почти каждый второй житель региона получал много 
информации о мигрантах из интернета, как минимум каждый третий — 
по ТВ, каждый пятый — от коллег по работе или учебе, каждый шестой — 
из газет и журналов, от друзей и соседей, каждый восьмой — по радио, 
каждый десятый — дома, в семье. Наиболее активными получателями 
информации о трудовых мигрантах являются обладатели высшего и не-
оконченного высшего образования, а также жители краевого центра.

В то же время недостаточно знать основные источники получения 
информации населением Красноярского края о миграционной сфере, 
необходимо выяснить характер данной информации.

Результаты проведенного социологического исследования сви-
детельствуют о том, что большинство жителей региона либо совсем 
не получают информацию о мигрантах, либо получают ее в ней-
тральной трактовке (диаграмма 112). Однако в оставшемся кластере 
информации, имеющей оценочные суждения, во всех без исключения 
источниках превалируют негативные сведения о трудовых мигрантах.

При этом основным источником отрицательной информации 
выступает интернет (-36,8 %, для сравнения: доля позитивной ин-
формации составила лишь +10,1 %). Далее следует телевидение  
(-23,7 и +10,6 % соответственно), друзья, соседи (-19,7 и +8,2 %), кол-
леги (-16,8 и +8,7 %), газеты и журналы (-12,6 и +5,5 %), радио (-10,1 
и +4,4 %), семья (-8,4 и +8,4 %). Обращает на себя внимание, что уровень  
позитивной информации о мигрантах, транслируемой большинством 
источников, заметно ниже по сравнению с уровнем негативной ин-
формации (за исключением домашних, семейных отношений).



119

Диаграмма 112. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Из каких источников Вы получали позитивную, негативную или 

нейтральную информацию об иностранных трудовых мигрантах?»
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Диаграмма 113. Ответы респондентов на вопрос «Из каких источников 
Вы получали позитивную, негативную или нейтральную информацию об 

иностранных трудовых мигрантах?», 2020–2021гг.
Вариант ответа «В основном негативная информация»
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Диаграмма 114. Распределение ответов мужчин и женщин на вопрос «Из 
каких источников Вы получали позитивную, негативную или нейтральную 

информацию об иностранных трудовых мигрантах?»
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Диаграмма 115. Распределение ответов респондентов различных 
возрастных категорий на вопрос «Из каких источников Вы получали 

позитивную, негативную или нейтральную информацию об иностранных 
трудовых мигрантах?»
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Диаграмма 116. Распределение ответов респондентов с различным 
уровнем образования на вопрос «Из каких источников Вы получали 

позитивную, негативную или нейтральную информацию об иностранных 
трудовых мигрантах?»
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Диаграмма 117. Распределение ответов респондентов, проживающих  
в Красноярске и в других населенных пунктах края, на вопрос  
«Из каких источников Вы получали позитивную, негативную или 

нейтральную информацию об иностранных трудовых мигрантах?»
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В течение 2021 года проявилась еще одна отрицательная тен-
денция — за исследуемый год во всех источниках увеличился объем 
негативной информации о мигрантах (диаграмма 113). Причем наиболь-
ший прирост продемонстрировали электронные СМИ — телевидение 
(прирост на 5 п.  п.) и особенно интернет (прирост почти на 10 п.  п.).

Уровень негативной информации об иностранных трудовых 
мигрантах, получаемой мужчинами и женщинами из различных 
источников, является сходным, но среди мужчин на 5,2 п.  п. больше 
тех, кто получал подобную информацию в ходе дружеских и деловых 
контактов (диаграмма 114).

Основными трансляторами отрицательной информации о мигран-
тах во всех возрастных когортах выступают интернет, телевидение 
и «сарафанное радио» (общение с друзьями, соседями и коллегами; 
диаграмма 115). Выявлены следующие закономерности: у молодежи 
(18–29 лет) и лиц среднего возраста (30–49 лет) выше вероятность по-
лучения негативной информации о мигрантах в интернете (41–43 %); 
у лиц старше 40 лет больше вероятность получения такой информации, 
предоставляемой телевидением (24–29 %).

Из всех источников информации, за исключением семьи, жители 
Красноярского края с различным уровнем образования получают 
больший объем негативных, чем позитивных сведений о трудовых 
иммигрантах (диаграмма 116). Обладатели высшего и неоконченного 
высшего образования отличаются тем, что воспринимают значительно 
больше отрицательной информации о мигрантах через сеть интернет. 
«Сарафанное радио» активно транслирует негативную информацию 
о мигрантах во всех категориях респондентов, выделенных по крите-
рию уровня образования.

Красноярцы заметно чаще встречают негативную информацию 
о мигрантах во всех источниках, за исключением ТВ, где объем отрица-
тельной информации приблизительно одинаков для жителей столицы 
региона и других населенных пунктов Красноярья (диаграмма 117). 
В целом, в 2021 году, как и в прошлый период, тема трудовой мигра-
ции более негативно представлена в столице края, чем на периферии.

Таким образом, большинство источников транслируют преиму-
щественно нейтральные сведения об иностранных трудовых мигран-
тах, за исключением интернета, где каждый третий (37 %) респондент 
встречал отрицательную информацию по данной теме. Интернет, 
телевидение и «сарафанное радио», являясь основными источниками 
сведений о трудовой миграции, распространяют по этой теме в 2–3 раза 
больше негативной информации, чем позитивной. У лиц 18–49 лет 
прослеживается повышенная вероятность получения отрицательной 
информации о мигрантах в интернете (41–43 %), у лиц старше 40 лет — 
в телевизионных программах (24–29 %). Фактор высшего образования 
способствует тому, что жители более активно получают информацию 
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о трудовых мигрантах через интернет, обращая при этом внимание 
на негатив. Более эмоциональное отношение к вопросам иностранной 
миграции прослеживается в краевом центре, здесь значительно выше 
уровень негативного восприятия обсуждаемых вопросов.

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ
В 2021 году состояние общественного мнения взрослого населения 

Красноярского края в части межнациональных отношений в целом 
остается стабильным. При этом по сравнению с предыдущим годом 
в 2021 году наблюдаются разновекторные изменения отношения жи-
телей региона к некоторым аспектам межнациональных отношений.

Стабильно абсолютно низким остается уровень дискриминации 
по национальному и религиозному признаку. Доля жителей, кото-
рые признали, что испытывали в течение 2021 года по отношению 
к себе неприязнь, враждебное отношение из-за своей национальности 
или религии, составляет 4,8 %, что соответствует уровню 2020 года. 
В 2019 году этот показатель достигал 7,7–7,9 процентов.

О стабильно низком уровне дискриминации по национальному 
признаку говорит и то обстоятельство, что только 3,5 % жителей 
Красноярского края сталкивались, по их признанию, за последний год 
с нарушением прав из-за своей национальной принадлежности при 
поступлении на работу, продвижении по службе или при обращении 
в государственные учреждения. Этот показатель существенно не 
изменился за последние четыре года (с 2018 г.).

Уровень удовлетворенности жителей Красноярского края со-
стоянием межнациональных отношений в России составляет 67,1 %, 
состоянием межрелигиозных отношений в России — ​65,7 процента. 
Показатель удовлетворенности населения состоянием межнациональ-
ных и межрелигиозных отношений в Красноярском крае находится 
на уровне 73,2 и 69,4 % соответственно.

Как и в предыдущие годы, население Красноярья оценивает 
состояние межнациональных и межрелигиозных отношений в сво-
ем регионе гораздо выше, чем в России в целом. На наш взгляд, 
это свидетельствует о позитивном состоянии данных отношений 
в Красноярском крае, когда люди в своей повседневной жизни редко 
сталкиваются с негативными ситуациями, связанными с межна-
циональными и межрелигиозными отношениями. В то же время 
информацию о конфликтах с межнациональным фактором, которые 
происходят в России, широко транслируют СМИ, что формирует 
представления респондентов о негативном влиянии межнацио-
нальных отношений на общественное благополучие.

Отметим еще одно обстоятельство. Доля жителей, удовлетво-
ренных состоянием межрелигиозных отношений, несколько ниже,  
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чем удельный вес респондентов, удовлетворенных состоянием отноше-
ний межнационального характера. Считаем, что это свидетельствует 
не столько о более низком качестве межрелигиозных отношений 
в обществе, а скорее о более слабой религиозной идентичности жи-
телей, по сравнению с идентичностью национальной. Можно сказать, 
что вопросы межрелигиозных отношений не входят в «повестку дня» 
жителей края и не привлекают их пристального внимания.

Об этом же свидетельствует и тот факт, что каждый пятый из 
опрошенных не сумел оценить свою удовлетворенность межрели-
гиозными отношениями в стране и в регионе (соответственно 20,9 
и 19,3 %). Между тем как доля жителей, затруднившихся оценить свою 
удовлетворенность состоянием межнациональных отношений, ока-
залась вдвое меньше и составила соответственно 11,7 и 9,3 процентов.

В 2021 году во взрослом населении Красноярского края наблю-
дается тенденция укрепления национальной, гражданской, террито-
риальной и религиозной идентичностей, что свидетельствует о неко-
торой стабилизации социального самочувствия населения региона. 
В последние два года существенно замедлилось снижение уровня 
значимости национальной и гражданской идентичности жителей. 
В 2021 году появились признаки укрепления территориальной иден-
тичности жителей (ощущение себя жителем своего населенного пункта 
и своего региона). Также в 2021 году отмечен рост уровня значимости 
религиозной идентичности населения края (впервые с 2017 года).

Эти изменения свидетельствуют о снижении темпов процесса 
атомизации красноярского социума и об укреплении социальной 
солидарности, когда для населения Красноярья вновь становятся 
важными общие нормы и ценности, объединяющие их в сообщество. 
Интересно отметить, что замедление темпов снижения идентичностей 
жителей края и дальнейший переход к укреплению этих идентич-
ностей начались в 2019 году, что совпадает с началом масштабных 
социальных изменений, вызванных пандемией COVID‑19. Возможно, 
данный фактор также несколько повлиял на происходящие процессы 
и вызвал отмеченные позитивные изменения.

Социологическое исследование 2021 года зафиксировало в массовом 
сознании жителей Красноярского края тенденцию на снижение уровня 
поддержки мнений, осуждающих радикальный национализм. Доля со-
гласных с тем, что радикальный национализм заслуживает всяческого 
осуждения, уменьшилась на 9,6 процентных пункта — ​с 69,4 % в 2020 году 
до 59,8 % в 2021 году, доля согласных с тем, что разжигание межнацио-
нальной розни — ​это преступление, за которое нужно серьезно наказывать 
снизилась на 8,1 п.  п. — ​с 78,4 % в 2020 году до 70,3 % в 2021 году. К тому же 
на 6,6 п.  п. сократился удельный вес согласных с тезисом о том, что «про-
живание на территории края представителей разных национальностей 
обогащает культуру региона» — ​с 56,9 % в 2020 году до 50,3 % в 2021 году.
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Отметим, что это самые низкие значения данных показателей 
с 2015 года. Полагаем, причины подобных изменений могут быть свя-
заны как с нарастанием международной напряженности с участием 
нашей страны, так и с внутренними для России событиями и процес-
сами. Внешние обстоятельства, скорее всего, связаны с ситуацией на 
Украине и растущей русофобией в целом ряде зарубежных государств 
и прежде всего среди стран «коллективного Запада».

Известно, что на подобные конфликты, когда жители чувствуют 
угрозу со стороны других государств, общество реагирует ростом 
патриотических (а порою и националистических) настроений, повы-
шением внутренней сплоченности и усилением социальной дистанции 
с государствами — ​источниками угрозы.

Внутренние причины снижения уровня осуждения радикального 
национализма в населении обусловлены, по всей видимости, широ-
ким информационным освещением в 2021 году конфликтов с межна-
циональным (межэтническим) фактором в стране, что повлияло на 
общественное сознание россиян.

Уровень негативного отношения взрослого населения Красно-
ярского края к представителям других национальностей, в 2021 году 
существенно не изменился и не свидетельствует о повышении рисков 
в этой сфере. Доля жителей, которые не испытывают дружеских чувств 
по отношению к каким-либо национальностям в Красноярском крае 
составляет 24,7 %, что на 1,7 п.  п. ниже, чем в 2020 году, и почти на 10 % 
меньше, чем в 2019 году. Таким образом, здесь наблюдается четкая 
тенденция снижения значения показателя этнической интолерант-
ности на протяжении двух лет.

Удельный вес жителей края, которые испытывают раздражение 
и неприязнь по отношению к представителям той или иной наци-
ональности, находится на уровне 14,2 %, что в целом соотносится 
с общероссийскими показателями.

Возникновение серьезного конфликта на национальной почве 
в своем населенном пункте считает возможным каждый четвертый 
(24,9 %) из опрошенных взрослых жителей Красноярского края. Обра-
тим внимание, что в 2021 году была изменена формулировка данного 
вопроса социологической анкеты, в связи с чем получен результат, 
существенно отличающийся от итогов предыдущих замеров.

Так, в 2020 году и ранее данный вопрос задавал временну́ю перспек-
тиву: «На Ваш взгляд, возможно ли в ближайшее время возникновение 
серьезного конфликта на национальной почве в населенном пункте 
Вашего проживания?». В 2021 году вопрос сформулирован иначе: 
«Возможно ли возникновение серьезного конфликта на национальной 
почве в Вашем населенном пункте?». На возможность возникновения 
серьезного конфликта на национальной почве в ближайшее время 
в 2020 году указали 12 % опрошенных, о возможности возникновения 
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серьезного конфликта на национальной почве (без указания временно́й 
перспективы) в 2021 году сообщили в два раза больше респондентов.

На наш взгляд, эти данные не дают основания для вывода о повы-
шении риска возникновения межнациональных конфликтов в регионе. 
Скорее они показывают, что общий уровень угрозы возникновения 
межнациональных конфликтов в общественном мнении красноярцев 
составляет 24,9 %, а уровень повышенного риска — ​12 % (по данным 
2020 года).

О том, что уровень риска возникновения межнациональных кон-
фликтов в Красноярском крае существенно не изменился в 2021 году, 
говорит также и то обстоятельство, что доля жителей, определяю-
щих межнациональные отношения в своих населенных пунктах как 
напряженные, конфликтные или взрывоопасные, способные перейти 
в открытые столкновения, существенно не изменилась по сравнению 
с предыдущим годом.

Так, о конфликтных и напряженных межнациональных отношениях 
в 2021 году сообщили 9,4 % респондентов (в 2020 г. — 8,8 %), о взрыво-
опасных — ​1 % (в 2020 г. — 0,3 %). Нормальными и бесконфликтными 
межнациональные отношения в своих населенных пунктах считают 
64,6 % жителей (в 2020 г. — 65,7 %), доброжелательными, способствую-
щими общественному согласию — 12,4 % (в 2020 г. — 13,5 %).

Уровень негативного отношения к иностранным трудовым ми-
грантам во взрослом населении Красноярского региона не претерпел 
существенных изменений в течение 2021 года. Доля жителей, которые 
«испытывают негативное отношение к мигрантам», составила 17,9 % 
(для сравнения: в 2020 г.  — 18,0 %, в 2019 г.  — 19,2 %). Таким образом, 
данный показатель остается стабильным на протяжении последних 
лет с небольшим трендом на понижение.

Более половины взрослого населения Красноярского края пола-
гает, что миграционные процессы (иностранные трудовые мигранты) 
оказывают влияние на современную ситуацию в их регионе. Более 
всего, по мнению жителей, трудовая иммиграция влияет на социаль-
но-экономическую сферу (70,5 %) и на демографию (67,6 %). О влиянии 
миграционных процессов на общественно-политическую ситуацию 
говорят 55,3 % опрошенных, на культуру и образование — ​52,9 процента.

В ответах разных категорий респондентов, выделенных по кри-
терию пола, возраста, образования, территории проживания, наблю-
даются различия по тем или иным темам. Эти различия обозначены 
в тексте бюллетеня.

Сфокусируем внимание на наиболее существенных отличиях, 
которые содержатся в ответах взрослого населения Красноярского 
края в зависимости от места проживания. Среди жителей Красноярска, 
в отличие от респондентов из других населенных пунктов региона:

- выше уровень декларируемой ими дискриминации по нацио-
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нальному и религиозному признаку (7,8 % красноярцев сталкивались 
с подобными фактами, на периферии — ​2,8 %);

- выше показатель дискриминации по национальному признаку при 
поступлении на работу, продвижении по службе, при обращении в го-
сударственные учреждения (5,8 %, за пределами Красноярска — ​2,0 %);

- выше доля тех, кто не удовлетворен состоянием межнациональ-
ных отношений в России (29,3 % против 15,8 % в периферийных муни-
ципалитетах) и в Красноярском крае (20,8  и 15,4 % соответственно);

- выше удельный вес неудовлетворенных состоянием межрелиги-
озных отношений в России (17,6 %, за пределами Красноярска — ​10,6 %) 
и в Красноярском крае (13,0  и 10,1 % соответственно);

- ниже уровень значимости всех видов идентичностей, выделен-
ных в исследовании: национальной, гражданской, территориальной 
и религиозной;

- для 34,8 % красноярцев есть проживающие в Красноярском крае 
национальности, к которым они не испытывают дружеских чувств 
(за пределами краевой столицы таковых 18,0 %);

- в г. Красноярске выше доля тех, кто испытывает раздражение или 
неприязнь по отношению к представителям какой-либо национально-
сти, проживающей в Красноярском крае (19,5 %, в других населенных 
пунктах края  — ​10,7 %);

- значительно выше удельный вес респондентов, указывающих на 
возможность возникновения серьезного конфликта на национальной 
почве в местах их проживания (31,0  и 20,8 % соответственно);

- выше доля тех, кто указывает на влияние миграционных про-
цессов на все указанные в вопросе анкеты сферы жизни общества — ​
общественно-политическую ситуацию (70,1 %, в других населенных 
пунктах — ​45,5 %), социально-экономическую сферу (соответственно 
81,8  и 63 %), культуру и образование (соответственно 70,1 и 41,5 %), 
демографию (соответственно 78,8 и 60,2 %).

В то же время жители краевого центра активнее декларируют 
толерантное отношение к другим национальностям. Среди красно-
ярцев больше согласных с суждениями: «Проживание на территории 
края представителей разных национальностей обогащает культуру 
нашего региона», «Радикальный национализм заслуживает вся-
ческого осуждения», «Многонациональность России приносит ей 
в целом больше пользы, чем вреда», «Разжигание межнациональной 
розни — ​это преступление, за которое надо сурово наказывать». 
Однако в то же время красноярцы сильнее ратуют за ужесточение 
системы надзора за пребыванием и проживанием иностранных 
граждан в России.

Таким образом, краевой центр, как и в предыдущие годы, выступает 
областью повышенного риска появления негативных процессов с точки 
зрения межнациональных и межрелигиозных отношений и требует 
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дополнительного расширительного мониторинга и разностороннего 
наблюдения.

Это обусловлено еще и результатами последней переписи насе-
ления 2021 года. Общая численность населения Красноярского края 
за межпереписной период практически не изменилась: 2010 год — ​
2828 тыс. чел., 2021 год — ​2857 тыс. чел. (рост всего на 1 %). А количество 
жителей краевого центра за этот же период выросло с 974 тыс. чел. до 
1188 тыс. чел., или почти на 22 процента. Этот большой, нетипичный 
для г. Красноярска прирост населения произошел главным образом 
за счет внешней миграции выходцев из стран Центральной Азии 
и Кавказа. Определенную роль сыграла и внутренняя миграция за 
счет переселенцев из периферийных муниципалитетов.

Большая значимость миграционного вопроса для Красноярского 
края обусловила повышенное внимание к ней со стороны региональных 
органов власти, а также экспертного и научного сообщества.

По результатам проведенных социологических исследований выяс-
нилось, что, как и в предыдущие 5–7 лет, в 2021 году более половины (53 %) 
взрослого населения Красноярского края не испытывают каких-либо 
чувств к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим в регион. 
У жителей края, которым небезразличны вопросы миграционных от-
ношений, негативное отношение к мигрантам несколько преобладает 
над позитивным. Так, жители испытывают к иностранным трудовым 
мигрантам, прибывающим в регион: раздражение (16 %), неприязнь (15 %) 
и страх (7 %); сочувствие (15 %), уважение (9 %), симпатию (4 %).

Вместе с тем в 2021 году впервые после 2018 года значительно 
возросла распространенность негативных эмоций по отношению 
к иностранным трудовым мигрантам в краевом центре: раздражение 
(20 %), неприязнь (19 %), страх (10 %).

Имеется дополнительное свидетельство того, что население При-
енисейской Сибири относится к иностранным трудовым мигрантам 
преимущественно индифферентно с оттенком дистанцированности. 
Это демонстрируют примеры эмоциональных оценок жителями региона 
различных суждений (тезисов) об иностранных трудовых мигрантах.

Так, ежегодно в период с 2015 по 2021 годы наиболее однозначную 
поддержку большинства жителей края вызывают интолерантные 
суждения о необходимости разрешить въезд в Россию только тем, 
кто знает русский язык и уважает русскую культуру (согласны не 
менее 65 %), и о необходимости ограничения количества иностранных 
трудовых мигрантов в Красноярском крае (не менее 50 %). При этом 
однозначное несогласие большинства жителей региона вызывает 
позитивное суждение о том, что нужно создавать условия для при-
влечения иностранных трудовых мигрантов в Россию.

Оттенок скепсиса по отношению к трудовым иммигрантам про-
слеживается также и в ответах на вопрос об изменении миграционного 
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законодательства. Так, во взрослом населении региона из года в год 
доминирует мнение о необходимости ужесточения миграционного 
законодательства в России. В то же время в период с 2016 по 2021 годы 
обозначился позитивный тренд на снижение доли жителей края, вы-
ступающих за ужесточение миграционного законодательства (–10,6 
п.  п.). Если в 2016–2018 годы доля сторонников такого ужесточения 
составляла более половины жителей края, то начиная с 2019 года этот 
показатель снижается и больше не превышает 50 процентов.

Как показал анализ результатов, сторонников ужесточения 
миграционного законодательства больше среди лиц пенсионного 
возраста (47 %), обладателей высшего образования (47 %) и крас-
ноярцев (48 %).

Снижение удельного веса жителей края, выступающих за уже-
сточение миграционного законодательства, происходит преимуще-
ственно за счет проживающих за пределами краевого центра, где 
число сторонников такого подхода планомерно сокращается из года 
в год. В Красноярске общественное мнение по данному вопросу видо-
изменяется: до 2019 года наблюдается снижение числа сторонников 
ужесточения миграционного законодательства, но в последние два 
года этот показатель, напротив, растет.

Важно отметить, что неблагожелательное отношение к ино-
странным трудовым мигрантам в населении Красноярского края 
во многом имеет декларативный характер и существует скорее как 
стереотип, чем как отношение, обусловленное реальными конфлик-
тами или конкуренцией с ними на рынке труда. Дистанцированность 
принимающего населения от трудовых иммигрантов определяется 
преимущественно иной этнической, культурной и социальной при-
надлежностью приезжих.

Наше мнение о том, что негативный оттенок отношения жителей 
края к иностранным трудовым мигрантам слабо обусловлен реальной 
практикой, подтверждается следующим: красноярцы констатируют 
наличие большого количества трудовых мигрантов в своем окруже-
нии, но при этом мало знают о каких-либо конфликтах с их участием 
и чрезвычайно редко становятся свидетелями подобных конфликтов.

Между тем большинство (60 %) взрослого населения Красноярского 
края считает, что в их населенном пункте очень много или довольно 
много мигрантов. На их большую численность чаще указывают лица 
18–29 лет (63 %), обладатели высшего образования (67 %) и жители 
краевой столицы (71 %).

Очень низкий уровень распространенности случаев негативного 
взаимодействия населения Красноярского края с иностранными тру-
довыми мигрантами подтверждается следующими фактами.

Во-первых, абсолютное большинство (78 %) жителей региона 
не знают о конфликтах и противоречиях между приезжими других 



132

национальностей и местными жителями в своем населенном пункте: 
48 % — ​считают, что таких конфликтов точно нет, 29 % — ​не владеют 
информацией. О наличии конфликтов говорит лишь пятая часть (19 %) 
опрошенных.

Внимание жителей региона к межнациональным конфликтам 
несколько возрастает с повышением их образовательного уровня 
и несколько уменьшается с увеличением возраста. Из года в год на-
блюдается закономерность: в Красноярске жители чаще упоминают 
о противоречиях и конфликтах с приезжими, чем в других населенных 
пунктах региона. Это вполне объяснимо, поскольку именно в краевой 
столице аккумулируются миграционные потоки, и, как следствие, 
в местном информационном пространстве больше инфоповодов по 
данной теме.

Во-вторых, опять-таки абсолютное большинство (77 %) респонден-
тов не имеют сведений о каких-либо конфликтах с участием иностран-
ных трудовых мигрантов в крае, произошедших в течение года: 58 % 
заявили, что точно не знают, а 19 % затруднились с ответом. Уровень 
осведомленности опрашиваемых о конфликтах с участием трудовых 
иммигрантов в 2021 году достигает 23 % и превышает показатель 
2020 года почти на 6 процентов. Однако данная тревожная тенденция 
является особенностью текущего года и никак не проявляется в ре-
зультатах предыдущих исследований.

В-третьих, личные наблюдения редко являются источником 
информации о конфликтах с участием иностранных трудовых ми-
грантов — ​только 5 % жителей региона в 2021 году указали на данный 
источник. При этом более значимыми источниками такой информации, 
по заверениям опрошенных, являются интернет и социальные сети 
(12 %), СМИ (9 %), общение со знакомыми (8 %).

В 2021 году, как и в предыдущие годы, основными источниками 
информации о сфере миграционных отношений в Красноярском крае 
выступают интернет и телевидение. Значимость телевидения с точки 
зрения трансляции рассматриваемой темы заметно снизилась в течение 
последних пяти лет, а влияние интернета, напротив, постоянно рас-
ширяется. В 2021 году почти каждый второй житель региона получал 
много информации о мигрантах из интернета, как минимум каждый 
третий — ​по ТВ, каждый пятый — ​от коллег по работе или учебе, каждый 
шестой — ​из газет и журналов, а также от друзей и соседей, каждый 
восьмой — ​по радио, каждый десятый — ​дома, в семье.

Большинство источников транслирует преимущественно ней-
тральные сведения о миграции и трудовых мигрантах (кроме интер-
нета, где на первое рейтинговое место (37 %) выходит информация 
негативного характера). Еще одним отрицательным обстоятель-
ством является тот факт, что интернет, телевидение и «сарафанное 
радио», как основные источники сведений о трудовой миграции,  
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распространяют о ней в 2–3 раза больше негативной информации,  
по сравнению с позитивной.

У жителей в возрасте 18–49 лет больше вероятности получения не-
гативной информации о мигрантах в интернете (41–43 %), у лиц старше 
40 лет — ​по телевизионным программам (24–29 %). Фактор высшего образо-
вания и проживания в г. Красноярске увеличивают шансы концентрации 
внимания респондентов на получение из различных источников (и прежде 
всего интернета и социальных сетей) информации, спекулирующей на 
негативных сторонах миграционных отношений.

Результаты обоих социологических исследований конца 2021 года 
свидетельствуют о преимущественно индифферентном отношении 
населения Красноярского края к вопросам миграционных отношений 
и дистанцированном восприятии иностранных трудовых мигрантов. 
В качестве подтверждения данных утверждений в отношении вос-
приятия красноярцами вопросов, касающихся иммигрантов, можно 
привести следующие аргументы:

• В близком окружении жителей края сравнительно немного 
иностранных трудовых мигрантов. Уровень их распространенности 
в близких кругах старожильческого населения составил в 2021 году 
37 %, демонстрируя устойчивость данного показателя на протяжении 
последних семи лет.

В 2021 году иммигрантов было отмечено больше в окружении 
мужчин (40 %), лиц в возрасте 30–49 лет (43–44 %) и обладателей сред-
него специального и высшего образования (38–40 %).

• Отношение абсолютного большинства (71 %) взрослого населения 
Красноярского региона к иностранным трудовым мигрантам не зави-
сит от региона или страны, откуда они приехали. Данный показатель 
остается стабильным на протяжении последних 7 лет.

• Относительное большинство респондентов Красноярского края 
затрудняется однозначно ответить на вопрос о пользе-вреде трудовой 
иммиграции для страны и своего региона (45–46 %). Пессимистической 
точки зрения придерживаются до 29 % опрошенных, мнение о пользе 
поддерживают до 27 % взрослого населения.

О вреде трудовой миграции для страны и края чаще сообщают 
лица пенсионного возраста (32–34 %), обладатели среднего образо-
вания (36–37 %) и проживающие за пределами города Красноярска 
(31 %). Позитивной тенденцией можно считать то, что среди юношей 
и девушек наблюдается преобладание позитивных оценок трудовой 
миграции (32 %) над негативными (21–23 %).

Оценки, которые жители региона дают влиянию трудовой мигра-
ции на регион и страну, практически не различаются. Это позволяет 
предполагать, что при слабом уровне интереса к трудовой миграции 
данное явление воспринимается населением края целостно и мало 
зависит от региональной специфики.
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• Удельный вес населения Красноярского края, которое воспри-
нимает трудовых иммигрантов как конкурентов, является стабильно 
низкой величиной в течение последних трех лет и не превышает 
17–20 процентов.

Позитивной тенденцией в рассматриваемом вопросе можно 
считать уменьшение в течение последних 7 лет доли жителей края, 
которые воспринимают мигрантов как конкурентов на рынке труда. 
Конкуренцию в большей степени ощущают мужчины (19 %), лица сред-
него возраста от 40 до 49 лет (23 %), обладатели среднего и среднего 
специального образования (20 %).

• Показатель готовности взрослого населения Красноярского 
края занять рабочие места, которые в настоящее время занимают 
иностранные трудовые мигранты, стабильно низок и составляет 17 %, 
оставаясь на уровне 2018–2020 годов. На рабочие места иммигрантов 
активнее остальных претендуют лица в возрасте 40–49 лет (21 %) 
и обладатели среднего образования (21 %).

• Отношение жителей региона к образовательной миграции в Крас-
ноярский край также преимущественно индифферентно. Каждый 
второй (50 %) респондент считает, что обучение иностранных граждан 
в красноярских вузах не имеет для региона большого значения.

В ходе социологического исследования выявлен относительно 
высокий уровень интереса населения Красноярского края к вопро-
сам миграции — ​большинство респондентов указали, что их волнуют 
вопросы миграционных отношений в стране и в регионе (по 62 %).

Уровень интереса жителей края к миграционным отношениям 
в стране и крае является сходным — ​это еще раз позволяет говорить 
о целостности восприятия жителями края вопросов миграции. 
Можно также предположить, что полученные результаты стали 
следствием слабой значимости региональных особенностей Крас-
ноярского края при восприятии жителями вопросов миграционного 
характера.

В 2021 году внимание вопросам миграции чаще уделяют лица 
пенсионного возраста (68–70 %), обладатели высшего образования 
(67–68 %) и жители краевого центра (70–72 %).

Среди позитивных результатов, характеризующих миграционные 
отношения в Красноярском крае в последние годы, можно обозначить 
следующие:

— в течение последних 7 лет в Красноярском крае формируется 
тренд на снижение объема информации о конфликтах с участием ино-
странных трудовых мигрантов в инфополе жителей региона (-6 п.  п.);

— у жителей края снижается уровень негативного отношения 
к процессу увеличения числа иностранных трудовых мигрантов (-12 % 
за последние 7 лет), но с обязательным условием их уважительного 
отношения к принимающему старожильческому населению.
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Среди негативных тенденций последних лет необходимо обозна-
чить следующие:

— интернет, телевидение и «сарафанное радио», являясь основными 
источниками сведений о трудовой миграции, распространяют о ней 
в 2–3 раза больше негативной информации, чем позитивной;

— в период с 2015 по 2021 год жители Красноярского края все реже 
соглашаются с тем, что мигранты приносят пользу региону с экономи-
ческой точки зрения (-10 п. п.). Данная позиция становится все более 
распространенной среди взрослого населения, но проявляется она 
лишь латентно. В данном отношении важно указать, что за трудовы-
ми мигрантами в настоящее время закреплена своя, особая ниша на 
рынке труда, и лишь малая часть (17 %) жителей края претендует на 
рабочие места, которые сейчас занимают мигранты.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
 
ОПИСАТЕЛЬНАЯ СТАТИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЙ

Таблица 1. Распределение респондентов по полу

Пол Количество %

Мужской 447 44,7

Женский 553 55,3

Всего 1 000 100,0

Таблица 2. Распределение респондентов по возрасту

Возрастные группы Количество %

18–29 л. 217 21,7

30–39 л. 226 22,6

40–49 л. 169 16,9

50-54 (ж), 50–59 (м) 113 11,3

55 лет и старше (ж),  
60 лет и старше (м) 275 27,5

Всего 1 000 100,0

Таблица 3. Распределение респондентов по уровню образования

Образование Количество %

Среднее 134 13,4

Среднее специальное 353 35,3

Неоконченное
высшее 107 10,7

Высшее 406 40,6

Всего 1 000 100,0
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Таблица 3.1. Распределение респондентов по образованию 
и полу

Образование

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Н
ео

ко
нч

ен
но

е 
вы

сш
ее

Вы
сш

ее

Пол

Мужской 59,0 % 46,7 % 53,3 % 36,0 %

Женский 41,0 % 53,3 % 46,7 % 64,0 %

Всего 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 %

Таблица 3.2. Распределение респондентов по образованию  
и возрасту

Образование

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Н
ео

ко
нч

ен
но

е 
вы

сш
ее

Вы
сш

ее

Возраст

18–29 л. 26,9 % 18,1 % 43,9 % 17,2 %

30–39 л. 15,7 % 21,0 % 23,4 % 26,1 %

40–49 л. 16,4 % 15,9 % 8,4 % 20,2 %

50–54 (ж),
50–59 (м) 11,2 % 11,6 % 8,4 % 11,8 %

55 лет + (ж),
60 + (м) 29,9 % 33,4 % 15,9 % 24,6 %

Всего 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 %

Таблица 3.3. Распределение респондентов по образованию 
и месту проживания

Образование

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Н
ео

ко
нч

ен
но

е 
вы

сш
ее

Вы
сш

ее

Место
проживания

Красноярск 33,6 % 29,2 % 54,2 % 47,8 %
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Образование

Ср
ед

не
е

Ср
ед

не
е

сп
ец

иа
ль

но
е

Н
ео

ко
нч

ен
но

е 
вы

сш
ее

Вы
сш

ее

Место
проживания
Другие
населенные
пункты

66,4 % 70,8 % 45,8 % 52,2 %

Всего 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 %

Таблица 4. Распределение ответов респондентов на вопрос 
«Ваша национальность»

Национальная  
самоидентификация Количество %

Русский 827 82,7

Другая  
национальность 65 6,5

«Россиянин» 30 3,0 

Метисы, смешанная  
национальность 17 1,7

Нет ответа 61 6,1

Всего 1 000 100,0

Таблица 5. Распределение респондентов по месту проживания

Место проживания Количество %

Красноярск 400 40,0

Другие населенные 
пункты 600 60,0

Всего 1 000 100,0
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Таблица 6. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос: «Лично Вы испытывали или не испытывали в течение 
последнего года по отношению к себе неприязнь, враждебное  
отношение из-за своей национальности, религии?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да, испытывал 29 6,5 19 3,4 48 4,8

Нет,
не испытывал 400 89,5 518 93,7 918 91,8

Затрудняюсь 
ответить 18 4,0 16 2,9 34 3,4

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 7. Общее распределение ответов респондентов 
на вопрос: «Оцените, насколько Вы удовлетворены состоянием 
межнациональных отношений»

Террито-
рия

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

В России

Полностью 
удовлетворен 122 27,3 137 24,8 259 25,9

Скорее
удовлетворен 174 38,9 238 43,0 412 41,2

Скорее НЕ
удовлетворен 67 15,0 98 17,7 165 16,5

Полностью НЕ 
удовлетворен 29 6,5 18 3,3 47 4,7

Затрудняюсь 
ответить 55 12,3 62 11,2 117 11,7

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Террито-
рия

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

В Краснояр-
ском крае

Полностью 
удовлетворен 138 30,9 161 29,1 299 29,9

Скорее
удовлетворен 183 40,9 250 45,2 433 43,3

Скорее НЕ 
удовлетворен 64 14,3 70 12,7 134 13,4

Полностью НЕ 
удовлетворен 21 4,7 20 3,6 41 4,1

Затрудняюсь 
ответить 41 9,2 52 9,4 93 9,3

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 8. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Оцените, насколько Вы удовлетворены состоянием 
межконфессиональных (межрелигиозных) отношений»

Террито-
рия

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

В России

Полностью 
удовлетворен 111 24,8 139 25,1 250 25,0

Скорее
удовлетворен 184 41,2 223 40,3 407 40,7

Скорее НЕ
удовлетворен 48 10,7 57 10,3 105 10,5

Полностью НЕ 
удовлетворен 16 3,6 13 2,4 29 2,9

Затрудняюсь 
ответить 88 19,7 121 21,9 209 20,9

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Террито-
рия

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

В Краснояр-
ском крае

Полностью 
удовлетворен 122 27,3 148 26,8 270 27,0

Скорее
удовлетворен 182 40,7 242 43,8 424 42,4

Скорее НЕ 
удовлетворен 41 9,2 45 8,1 86 8,6

Полностью НЕ 
удовлетворен 16 3,6 11 2,0 27 2,7

Затрудняюсь 
ответить 86 19,2 107 19,3 193 19,3

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 9. Общее распределение ответов на вопрос  
«Пожалуйста, оцените, насколько для Вас важно чувствовать себя 
гражданином Российской Федерации; жителем своего региона; 
жителем своего города; представителем своего народа; привер-
женцем своей религии»

Идентич-
ность

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Граждани-
ном
Россий-
ской
Федерации

Совершенно 
неважно 33 7,4 49 8,9 33 7,4

Скорее
неважно 33 7,4 41 7,4 33 7,4

Безразлично 67 15,0 59 10,7 67 15,0

Скорее важно 173 38,7 204 36,9 173 38,7

Очень важно 141 31,5 200 36,1 141 31,5

Всего 447 100,0 553 100,0 447 100,0
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Идентич-
ность

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Жителем 
своего 
региона

Совершенно 
неважно 33 7,4 47 8,5 33 7,4

Скорее
неважно 44 9,8 63 11,4 44 9,8

Безразлично 97 21,7 85 15,4 97 21,7

Скорее важно 154 34,5 203 36,7 154 34,5

Очень важно 119 26,6 155 28,0 119 26,6

Всего 447 100,0 553 100,0 447 100,0

Жителем 
своего 
города

Совершенно 
неважно 36 8,1 47 8,5 36 8,1

Скорее
неважно 43 9,6 62 11,2 43 9,6

Безразлично 105 23,5 87 15,7 105 23,5

Скорее важно 150 33,6 200 36,2 150 33,6

Очень важно 113 25,2 157 28,4 113 25,2

Всего 447 100,0 553 100,0 447 100,0

Представи-
телем
своего 
народа

Совершенно 
неважно 26 5,8 42 7,6 26 5,8

Скорее
неважно 32 7,2 43 7,8 32 7,2

Безразлично 66 14,8 59 10,7 66 14,8

Скорее важно 156 34,9 180 32,5 156 34,9

Очень важно 167 37,3 229 41,4 167 37,3

Всего 447 100,0 553 100,0 447 100,0
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Идентич-
ность

Варианты
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Привержен-
цем своей 
религии

Совершенно 
неважно 61 13,6 68 12,3 61 13,6

Скорее
неважно 41 9,2 63 11,4 41 9,2

Безразлично 104 23,2 97 17,5 104 23,2

Скорее важно 125 28,0 159 28,8 125 28,0

Очень важно 116 26,0 166 30,0 116 26,0

Всего 447 100,0 553 100,0 447 100,0

Таблица 10. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Согласны ли Вы со следующими утверждениями?»

Утверждение
(тезис)

Варианты
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Система надзора 
за пребыванием 
и проживанием 
иностранных 
граждан в России 
нуждается
в ужесточении

Полностью 
не согласен 60 13,4 56 10,1 116 11,6

Скорее
не согласен 80 17,9 104 18,8 184 18,4

Скорее
согласен 118 26,4 174 31,5 292 29,2

Полностью 
согласен 124 27,7 113 20,4 237 23,7

Затрудняюсь 
ответить 65 14,6 106 19,2 171 17,1



144

Утверждение
(тезис)

Варианты
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Проживание на 
территории края 
представителей 
разных
национальностей
обогащает 
культуру нашего 
региона

Полностью 
не согласен 67 15,0 46 8,3 113 11,3

Скорее не 
согласен 93 20,8 121 21,9 214 21,4

Скорее
согласен 149 33,3 204 36,9 353 35,3

Полностью 
согласен 62 13,9 88 15,9 150 15,0

Затрудняюсь 
ответить 76 17,0 94 17,0 170 17,0

Радикальный
национализм
заслуживает
всяческого
осуждения

Полностью 
не согласен 45 10,1 36 6,5 81 8,1

Скорее не 
согласен 52 11,6 61 11,0 113 11,3

Скорее
согласен 90 20,1 128 23,1 218 21,8

Полностью 
согласен 179 40,0 201 36,3 380 38,0

Затрудняюсь 
ответить 81 18,2 127 23,1 208 20,8

Многонациональ-
ность России
приносит ей
в целом больше 
пользы, чем вреда

Полностью 
не согласен 52 11,6 41 7,4 93 9,3

Скорее не 
согласен 72 16,1 90 16,3 162 16,2

Скорее
согласен 143 32,0 203 36,7 346 34,6

Полностью 
согласен 80 17,9 107 19,3 187 18,7

Затрудняюсь 
ответить 100 22,4 112 20,3 212 21,2
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Утверждение
(тезис)

Варианты
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Народы, которые 
имеют свою
историческую 
родину
за пределами 
России, должны 
уехать туда

Полностью 
не согласен 130 29,1 146 26,4 276 27,6

Скорее не 
согласен 127 28,4 183 33,1 310 31,0

Скорее
согласен 58 13,0 85 15,4 143 14,3

Полностью 
согласен 55 12,3 44 8,0 99 9,9

Затрудняюсь 
ответить 77 17,2 95 17,1 172 17,2

Разжигание
межнациональной 
розни –
это преступление, 
за которое надо 
сурово
наказывать

Полностью 
не согласен 44 9,8 40 7,2 84 8,4

Скорее не 
согласен 35 7,8 58 10,5 93 9,3

Скорее
согласен 111 24,8 151 27,3 262 26,2

Полностью 
согласен 205 45,9 236 42,7 441 44,1

Затрудняюсь 
ответить 52 11,7 68 12,3 120 12,0

Все народы –
и большие,
и малые – должны 
иметь в России 
равные возмож-
ности для
сохранения
своего языка,
религии
и традиций

Полностью 
не согласен 37 8,3 42 7,6 79 7,9

Скорее не 
согласен 46 10,3 59 10,7 105 10,5

Скорее
согласен 127 28,4 173 31,3 300 30,0

Полностью 
согласен 177 39,6 223 40,3 400 40,0

Затрудняюсь 
ответить 60 13,4 56 10,1 116 11,6
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Утверждение
(тезис)

Варианты
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Нужно разрешить 
проживание
в России только 
тем, кто знает 
русский язык
и уважает
российскую
культуру

Полностью 
не согласен 51 11,4 61 11,0 112 11,2

Скорее
не согласен 56 12,5 106 19,2 162 16,2

Скорее
согласен 94 21,0 126 22,8 220 22,0

Полностью 
согласен 183 40,9 190 34,4 373 37,3

Затрудняюсь 
ответить 63 14,2 70 12,6 133 13,3

Таблица 11. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Возможно ли возникновение серьезного конфликта  
на национальной почве в населенном пункте Вашего проживания?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да, возможно 122 27,3 127 23,0 249 24,9

Нет,
невозможно 210 47,0 265 47,9 475 47,5

Затрудняюсь 
ответить 115 25,7 161 29,1 276 27,6

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 12. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Есть ли в Красноярском крае национальности, к которым 
Вы не испытываете дружеских чувств?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да 131 29,3 116 21,0 247 24,7

Нет 250 55,9 352 63,7 602 60,2

Затрудняюсь 
ответить 66 14,8 85 15,3 151 15,1

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 13. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Лично Вы испытываете или не испытываете негативное 
отношение к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим  
в Красноярский край?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Испытываю 99 22,1 80 14,5 179 17,9

Не испытываю 285 63,8 376 68,0 661 66,1

Затрудняюсь 
ответить 63 14,1 97 17,5 160 16,0

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 14. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Приходилось ли Вам за последний год сталкиваться  
с нарушением Ваших прав из-за Вашей национальной принадлеж-
ности при поступлении на работу, продвижении по службе, при 
обращении в государственные учреждения?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да,
сталкивался 23 5,1 12 2,2 35 3,5

Нет,
не сталкивался 400 89,5 506 91,5 906 90,6

Затрудняюсь 
ответить 24 5,4 35 6,3 59 5,9

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 15. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Каковы, на Ваш взгляд, отношения между людьми  
различных национальностей в населенном пункте, в котором Вы 
живете?»

Варианты ответа
Мужчины Женщины Общее

распределение

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Доброжелательные,
способствующие
общественному
согласию

62 13,9 62 11,2 124 12,4

Нормальные,
бесконфликтные 281 62,9 365 66,0 646 64,6

Напряженные,
конфликтные 50 11,2 44 8,0 94 9,4
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Варианты ответа
Мужчины Женщины Общее

распределение

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Взрывоопасные,
способные перейти
в открытые
столкновения

4 0,9 6 1,1 10 1,0

Затрудняюсь ответить 50 11,1 76 13,7 126 12,6

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 16. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Некоторые люди испытывают раздражение или непри-
язнь по отношению к представителям той или иной национально-
сти. А лично Вы скорее испытываете или скорее не испытывае-
те раздражение или неприязнь по отношению к представителям  
какой-либо национальности, проживающей в Красноярском крае?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Скорее
испытываю 81 18,1 61 11,0 142 14,2

Скорее
не испытываю 312 69,8 422 76,3 734 73,4

Затрудняюсь 
ответить 54 12,1 70 12,7 124 12,4

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 17. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «На Ваш взгляд, оказывают ли миграционные процессы 
(иностранные трудовые мигранты) влияние на современную ситуа-
цию в Красноярском крае?»

Сфера
деятельности

Варианты 
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

На общественно- 
политическую
ситуацию

Оказывают 
сильное
влияние

97 21,7 123 22,2 220 22,0

Оказывают 
слабое
влияние

152 34,0 181 32,7 333 33,3

Не оказывают 
влияния 117 26,2 120 21,7 237 23,7

Затрудняюсь 
ответить 81 18,1 129 23,4 210 21,0

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

На социально- 
экономическую 
сферу

Оказывают 
сильное
влияние

157 35,1 181 32,7 338 33,8

Оказывают 
слабое
влияние

161 36,0 206 37,3 367 36,7

Не оказывают 
влияния 61 13,6 54 9,8 115 11,5

Затрудняюсь 
ответить 68 15,3 112 20,2 180 18,0

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Сфера
деятельности

Варианты 
ответа

Мужчи-
ны

Женщи-
ны

Общее
распре-
деление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

На культуру
и образование

Оказывают 
сильное
влияние

79 17,7 122 22,1 201 20,1

Оказывают 
слабое
влияние

157 35,1 171 30,9 328 32,8

Не оказывают 
влияния 132 29,5 148 26,8 280 28,0

Затрудняюсь 
ответить 79 17,7 112 20,2 191 19,1

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

На
демографию

Оказывают 
сильное
влияние

161 36,0 220 39,8 381 38,1

Оказывают 
слабое
влияние

139 31,1 156 28,2 295 29,5

Не оказывают 
влияния 61 13,6 59 10,7 120 12,0

Затрудняюсь 
ответить 86 19,3 118 21,3 204 20,4

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 18. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Лично Вы испытывали или не испытывали в течение 
последнего года по отношению к себе неприязнь, враждебное  
отношение из-за своей национальности, языка, религии?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да,
испытывал(а) 33 7,4 32 5,8 65 6,5

Нет,
не испытывал(а) 392 87,7 492 89,0 884 88,4

Затрудняюсь 
ответить 22 4,9 29 5,2 51 5,1

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 19. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Какие чувства Вы лично испытываете по отношению  
к иностранным трудовым мигрантам, прибывающим в Ваш город, 
район (возможно несколько вариантов ответа)?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Уважение 40 8,9 52 9,4 92 9,2
Симпатию 19 4,3 24 4,3 43 4,3
Сочувствие 42 9,4 105 19,0 147 14,7
Раздражение 70 15,7 85 15,4 155 15,5
Неприязнь 62 13,9 88 15,9 150 15,0
Страх 9 2,0 57 10,3 66 6,6
Никаких
особых чувств 251 56,2 283 51,2 534 53,4

Затрудняюсь 
ответить 32 7,2 25 4,5 57 5,7
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Таблица 20. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Зависит ли Ваше отношение к иностранным трудовым 
мигрантам от региона/страны, откуда они приехали?»

Варианты 
ответа

Мужчины Женщины Общее
распределение

кол-во % кол-во % кол-во %

Да, зависит 94 21,0 98 17,7 192 19,2

Нет, не зависит 317 70,9 395 71,4 712 71,2

Затрудняюсь 
ответить 36 8,1 60 10,9 96 9,6

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 21. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Скажите, имеются ли в Вашем населенном пункте ино-
странные мигранты, т. е. люди, недавно приехавшие из зарубеж-
ных стран?»

Варианты ответа
Мужчины Женщины

Общее
распреде-

ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Да, таких людей очень 
много 80 17,9 131 23,7 211 21,1

Да, таких людей
довольно много 177 39,6 211 38,2 388 38,8

Таких людей довольно 
мало 80 17,9 82 14,8 162 16,2

Таких людей очень мало 
или практически нет 51 11,4 52 9,4 103 10,3

Затрудняюсь ответить 59 13,2 77 13,9 136 13,6

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 22. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «На Ваш взгляд, прибытие иностранных граждан  
в Красноярский край для получения образования – это хорошо 
или плохо?»

Варианты ответа
Мужчины Женщины

Общее
распреде-

ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Хорошо 153 34,2 182 32,9 335 33,5

Плохо 78 17,4 89 16,1 167 16,7

Не имеет значения  
(ни хорошо, ни плохо) 216 48,4 282 51,0 498 49,8

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 23. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Есть ли в Вашем населенном пункте какие-либо  
противоречия, конфликты между приезжими других националь-
ностей и местными жителями?»

Варианты ответа
Мужчины Женщины

Общее
распреде-

ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Да, есть (с приехавшими  
из других регионов России) 49 11,0 59 10,7 108 10,8

Да, есть (с приехавшими 
из других стран) 78 17,4 111 20,1 189 18,9

Нет противоречий,
конфликтов 220 49,2 262 47,4 482 48,2

Затрудняюсь ответить 131 29,3 162 29,3 293 29,3
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Таблица 24. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Волнуют ли Вас лично вопросы миграционных  
отношений в России и в Красноярском крае?»

Территория Варианты 
ответа

Мужчины Женщины
Общее

распреде-
ление

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

В России

Да, очень 85 19,0 99 17,9 184 18,4

Да,
немного 194 43,4 241 43,6 435 43,5

Нет, не 
волнуют 168 37,6 213 38,5 381 38,1

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

В Краснояр-
ском крае

Да, очень 82 18,3 107 19,3 189 18,9

Да,
немного 192 43,0 239 43,2 431 43,1

Нет, не 
волнуют 173 38,7 207 37,5 380 38,0

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0

Таблица 25. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «По Вашему мнению, миграционное законодательство  
в России необходимо…»

Варианты ответа
Мужчины Женщины

Общее
распреде-

ление
кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Ослабить 21 4,7 12 2,2 33 3,3

Ужесточить 199 44,5 238 43,0 437 43,7

Оставить без изменения 112 25,1 107 19,3 219 21,9

Затрудняюсь ответить 115 25,7 196 35,5 311 31,1

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 26. Общее распределение ответов респондентов на 
вопрос «Как Вы считаете, трудовые мигранты приносят больше 
пользы или больше вреда (отметьте в каждой строке только один 
вариант ответа)?»

Варианты ответа

Пол Общее рас-
пределение

Мужской Женский

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Для
России

Больше пользы 116 26,0 151 27,3 267 26,7 

Больше вреда 132 29,5 154 27,8 286 28,6 

Затрудняюсь
ответить 199 44,5 248 44,9 447 44,7 

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0 

Для 
Красно-
ярского 
края

Больше пользы 108 24,2 148 26,8 256 25,6 

Больше вреда 145 32,4 143 25,9 288 28,8 

Затрудняюсь
ответить 194 43,4 262 47,3 456 45,6 

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0 
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Таблица 27. Общее и гендерное распределение ответов  
респондентов на вопрос «Ощущаете ли Вы конкуренцию со сто-
роны иностранных трудовых мигрантов на рынке труда (претен-
дуют ли трудовые мигранты на то, чтобы занять Ваше рабочее 
место)?»

Варианты ответа

Пол Общее рас-
пределениеМужской Женский

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Да, ощущаю 85 19,0 80 14,5 165 16,5 

Нет, не ощущаю 303 67,8 409 74,0 712 71,2 

Затрудняюсь ответить 59 13,2 64 11,5 123 12,3 

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0 

Таблица 28. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «Готовы ли Вы занять рабочие места, которые сейчас 
занимают иностранные трудовые мигранты?»

Варианты ответа

Пол Общее 
распреде-

лениеМужской Женский

кол-
во % кол-

во % кол-
во %

Готов 89 19,9 81 14,6 170 17,0

Не готов 225 50,3 331 59,9 556 55,6

Затрудняюсь ответить 133 29,8 141 25,5 274 27,4

Всего 447 100,0 553 100,0 1 000 100,0
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Таблица 29. Общее распределение ответов респондентов  
на вопрос «С какими из следующих суждений Вы согласны,  
а с какими — не согласны?»

Суждения (тезисы) Варианты ответа

Общее
распределение

Кол-во %

Проживание на территории 
края представителей разных 
национальностей обогащает 
культуру нашего региона

Согласен 382 38,2

Не согласен 394 39,4

Затрудняюсь 
ответить 224 22,4

Всего 1 000 100,0

Прибытие в Россию
трудовых мигрантов из 
стран ближнего зарубежья 
неизбежно, с этим нужно 
смириться

Согласен 433 43,3

Не согласен 360 36,0

Затрудняюсь 
ответить 207 20,7

Всего 1 000 100,0

Необходимо ограничить
(сократить) въезд иностран-
ных трудовых мигрантов
в Красноярский край

Согласен 498 49,8

Не согласен 252 25,2

Затрудняюсь 
ответить 250 25,0

Всего 1 000 100,0

Нужно создавать условия 
для привлечения иностран-
ных трудовых мигрантов
в Россию

Согласен 189 18,9

Не согласен 521 52,1

Затрудняюсь 
ответить 290 29,0

Всего 1 000 100,0



159

Народы, которые имеют 
свою историческую родину 
за пределами России,
должны уехать туда

Согласен 299 29,9

Не согласен 421 42,1

Затрудняюсь 
ответить 280 28,0

Всего 1 000 100,0

Приезд в Россию
иностранных трудовых 
мигрантов способствует 
экономическому
развитию страны

Согласен 292 29,2

Не согласен 407 40,7

Затрудняюсь 
ответить 301 30,1

Всего 1 000 100,0

Влияние иностранной
трудовой миграции на
рост преступности
в Красноярском крае –
это миф

Согласен 227 22,7

Не согласен 414 41,4

Затрудняюсь 
ответить 359 35,9

Всего 1 000 100,0

Нужно разрешить въезд
в Россию только тем, кто 
знает русский язык
и уважает русскую
культуру

Согласен 655 65,5

Не согласен 159 15,9

Затрудняюсь 
ответить 186 18,6

Всего 1 000 100,0

Из-за пандемии
коронавируса количество 
иностранных мигрантов
в Красноярском крае
уменьшилось

Согласен 283 28,3

Не согласен 250 25,0

Затрудняюсь 
ответить 467 46,7

Всего 1 000 100,0
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